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 
  

 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 



  

 
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m 
 
 

 فـى  Simple interestسبق أن لاحظنا عند دراستنا للفائدة البـسيطة    
الجزء الأول من هذا الكتاب ، أن الفائدة البسيطة تُحسب دائماً على أصل المبلغ ،    

ل أى أنها تظل ثابتة لكل وحدة زمن ، طالما لم يتغير أصـل المبلـغ ، أو معـد              
  .الفائدة 

 فإنه فـى  Compound interestأما فى حالة استخدام الفائدة المركبة   
نهاية كل وحدة زمنية تضاف الفائدة المستحقة عنها إلى أصل المبلغ فى بـدايتها              

  . ليحسب عليهما معاً الفائدة عن وحدة الزمن التالية 

و ربع  وتجدر الإشارة إلى أن وحدة الزمن قد تكون سنة أو نصف سنة أ              
  .....سنة أو 

  

والتعبير عن الفرق المشار إليه بين حساب الفائدتين البسيطة والمركبـة             
  :يكون أكثر وضوحاً من خلال المثال التالى 

  سنوات وذلـك بمعـدل   ٣ جنيه لمدة ١٠٠٠٠إحسب الفائدة والجملة لمبلغ 
  :سنوياً وذلك فى الحالتين % ١٢فائدة 

      .طة  إذا كانت الفائدة بسي-١  

  . إذا كانت الفائدة مركبة -٢  

 
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 
 

  المدة× المعدل × المبلغ =   الفائدة البسيطة   
   جنيه٣٦٠٠ = ٣×          × ١٠٠٠٠=       

  الفائدة البسيطة + المبلغ =   الجملة بفائدة بسيطة 
   جنيه١٣٦٠٠ = ٣٦٠٠ + ١٠٠٠٠=            

 
  ١× المعدل × المبلغ فى بداية السنة =   الفائدة عن أى سنة 

  ١٢٠٠ = ١ ×           × ١٠٠٠٠=   الفائدة عن السنة الأولى 

  فائدة السنة الأولى+ المبلغ فى بداية السنة الأولى = المبلغ فى بداية السنة الثانية
   جنيه١١٢٠٠ = ١٢٠٠ + ١٠٠٠٠=       

   جنيه١٣٤٤  = ١ ×          × ١١٢٠٠=   فائدة السنة الثانية 
  

  فائدة السنة الثانية + المبلغ فى بداية السنة الثانية = المبلغ فى بداية السنة الثالثة
   جنيه١٢٥٤٤ = ١٣٤٤ + ١١٢٠٠ =       
   جنيه١٥٠٥,٢٨ = ١ ×           × ١٢٥٤٤= فائدة السنة الثالثة   

  

  فائدة السنة الثالثة+ المبلغ فى بداية السنة الثالثة = ة الثالثة الجملة فى نهاية السن
   جنيه١٤٠٤٩,٢٨ = ١٥٠٥,٢٨  +  ١٢٥٤٤=         

   جنيه١٤٠٤٩,٢٨  =    الجملة بفائدة مركبة ∴
   أصل المبلغ-الجملة بفائدة مركبة = الفائدة المركبة     

     =١٠٠٠٠ - ١٤٠٤٩,٢٨   
   جنيه ٤٠٤٩,٢٨=     

١٢  
١٠٠  

  

١٢  
١٠٠  

  

١٢  
١٠٠  

  

١٢  
١٠٠  
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 
 جنيه وهى موزعة بالتساوى     ٣٦٠٠أن الفائدة البسيطة عن السنوات الثلاثة        -١

 جنيـه، بينمـا     ١٢٠٠= بين السنوات الثلاثة على أساس أن فائدة كل سنة          
الفائدة المركبة تختلف من سنة لأخرى وفى تزايد مستمر نظراً لتزايد المبلغ            

  .من سنة لأخرى 

= الفائدة البـسيطة عـن أى سـنة         =  السنة الأولى    أن الفائدة المركبة عن    -٢
جنيه ، نظـراً لتساوى أصل المبلغ المحسوب على أساسه الفائدتين،          ١٢٠٠

ثم تتزايـد الفائدة المركبة بزيادة أصل المبلغ نتيجة إضافة الفائـدة عليـه،             
 جنيه، وعن السنة الثالثة     ١٣٤٤فتصل الفائدة المركبة عن السنة الثانية إلى        

  . جنيه ١٥٠٥,٢٨إلى 
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 
 

 
  
  

  

  

 
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 
 
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 
  

 
 

  ن= والمدة   ع=   ومعدل الفائدة المركبة   أ= بفرض أن أصل المبلغ   

  ١× ع × أ =   ى  ــة الأولــن السنــ الفائدة ع∴

  ف+ أ =   ى ـة الأولـجملة المبلغ فى نهاية السن

  )ع  + ١( أ  = ١× ع × أ + أ =         

   ١× ع × ) ع  + ١( أ =   ة ـــالفائدة عـــن السنــة الثاني

  ع× ) ع + ١(أ ) + ع + ١(أ =   الجملة فى نهاية السنة الثانيـــــة 

  ٢)ع + ١(أ ) = ع  + ١) (ع + ١(أ =         

  ١× ع  × ٢)ع + ١(أ =   الفائـــدة عـــن السنة الثالثــة 

  ع × ٢)ع + ١(أ  + ٢)ع + ١(أ =   ة ـالجملــة فــى نهاية السنة الثالث

  ٣)ع + ١(أ ) = ع + ١ (٢)ع + ١(أ =   

  ١٠)ع + ١(أ =   وبالمثل الجملة فى نهاية السنة العاشرة 

  ن)ع + ١(أ =     ) ن(الجملة فى نهاية السنة 

  :هو ) ن(ولمدة ) ع(بمعدل فائدة مركبة ) أ(لمبلغ ) جـ(أى أن قانون الجملة 

  ن)ع + ١(أ =    جـ        
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مع ملاحظة أن تتساوى وحدة الزمن لكل من ع ، ن بمعنى أنه إذا   
لابد أن تكون بالسنوات ، وإذا كان المعدل نصف ) ن(كان المعدل سنوى فإن 

  ... زمنية نصف سنوية وهكذا تكون وحدات) ن(سنوى فإن 

  ) ن(بمعدل ع ولمدة ) الجنيه( يطلق عليها جملة وحدة النقود ن)ع + ١(والقيمة 

  ١ - ن)ع + ١(وفائدة وحدة النقود هى 

  : بمعدل ع ولمدة ن ) أ( الفائدة المركبة لمبلغ ∴

  }١ - ن)ع  + ١({ أ  = ف    
  

   أ-جـ  = ف    أو  
  

  : من أهمها ن)ع + ١(ى القيمة وهناك طرق عديدة للحصول عل  

 
  :من خلال تطبيق نظرية ذات الحدين لإيجاد مفكوك   

 )٢-ن)(١-ن(ن )١-ن(ن
 ١ × ٢ +ص ١-نن س+  نس = ن)ص+ س(

 ١ × ٢ × ٣  +٢ ص٢-نس

  نص + ٠٠٠ + ٣ ص٣-نس       
 )٢-ن) (١-ن(ن )١ -ن (ن 

 ١ × ٢ +ن س  + ١= ن)س+ ١(وبالمثل
 ١ × ٢ × ٣  +٢س

   +٣س

  نس.... +             
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   =٤)٠,١٥+١(فمثلاً 
٢×٣×٤ ٣ × ٤

 

٠,١٥(٤+١+( 
١ ×٢ 

)١×٢×٣ +٢)٠,١٥ 
)٤)٠,١٥ + (٣)٠,١٥

  
  

       =     ٠,٠٠٠٥٠٦٢٥ + ٠,٠١٣٥ + ٠,١٣٥ + ٠,٦٠ + ١    
   )  ١,٧٤٩٠٠٦٢٥=  ٤)٠,١٥+١  

 رقماًً) ن(صة إذا كانت ستخدام هذه الطريقة خااويلاحظ صعوبة   
  .تتضمن كسراًً) ن(، كما يستحيل استخدامها إذا كانت كبيراًً

 
Q   ن لو س  = نلو س  

  )ع  + ١( ن لو  =  ن)ع +١( لو   فإن  

  ١,١٥ لو ٤  =  ٤)٠,١٥ + ١( لو     ∴

 جداول اللوغاريتمات أو  نحصل عليها إما من خلال١,١٥والقيمة لو   
  .باستخدام الآلة الحاسبة 

 لعدم منطقية توفير جداول خاصة بلوغاريتمات الأعداد ونظراًً  
وجداول الأعداد المقابلة للوغاريتمات، ومع توافر الآلات الحاسبة فإننا 
نحصل على قيمة اللوغاريتم من خلال الآلة الحاسبة ، بأن ندخل القيمة 

  ثم Log     أو العكس نضغط على زرLog  زر  ثم نضغط على ١,١٥
 . حسب نوع الآلة الحاسبة١,١٥ندخل 

  ٠,٠٦٠٦٩٨٧ × ٤  = ٤)٠,١٥ + ١( لو   
  ٠,٢٤٢٧٩١٢  = ٤)٠,١٥ + ١( لو   
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 نوجد العدد المقابل للوغاريتم بالطرف ٤)٠,١٥ + ١(ولإيجاد قيمة   
ـى  ثم الضغط عل٠,٢٤٢٧٩١٢الأيســر وذلك بإدخــال القيمــــة 

 )Log  زر أو ما شابه ثمInv.أو زر (    x10  زر

∴) ١,٧٤٩٠٠٦٢٥  = ٤)٠,١٥ + ١  

 
 وغيرها من ن)ع+١(يتم إعداد جداول مالية للحصول على القيمة   

  .الدوال الرياضية المرتبطة بالرياضة المالية والتى سنتعرف عليها تباعاًً

ن يتم إعداد جدول لكل معدلات الفائدة ولأنه ليس من المعقول أ  
كل المدد الممكنة فإن إعداد الجداول المالية يتم وفق منظور معين لالممكنة و

 وبالتالى .وفى حدود معينة لمعدلات الفائدة ولمدى معين من وحدات الزمن 
فإن استخدامها لا يكون مفيدا إلا إذا كانت المدة والمعدل موجودين صراحة 

هو لا يتوافر فى كثير من المعاملات المالية التى سوف نتعرض فى الجدول و
  .لها

 
لا شك أن استخدام الآلة الحاسبة أكثر مرونة فى التفاعل مع 
المشكلات المختلفة والتى جعلت استخدام الجداول المالية شكلاً مقيداً للقدرة 

  .ةعلى تناول مختلف أشكال العلاقات الرياضي

 مثلاً باستخدام الآلة الحاسبة ٤)٠,١٥ + ١(إن الحصول على قيمة   
  :يتم كما يلى 
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   xy   أو  yx   أو  ^     ثم نضغط على زر١,١٥ندخل القيمة   
  ١,٧٤٩٠٠٦٢٥ نحصل على القيمة  =  ثم نضغط زر ٤ثم ندخل الرقم 

فى بعض الآلات الحاسبة لا   xy أو   yx مع ملاحظة أن العملية   
تكون مكتوبة على زر خاص بها بل توجد  تم بشكل مباشر بمعنى أنها لات

  . × أعلى أو أسفل زر آخر مثل الزر الخاص بعملية الضرب

عطى عملية الضرب فإن تنفيذ  ي × ولما كان الضغط على الزر  
 Inv لابد من الضغط على الزر   yx  العملية الأخرى الخاصة بالأس أى

وفى مثل   ×  سب نوع الآلة قبل الضغط على زرحndf2   أو   shift أو 
  :هذه الأحوال تتم العملية كما يلى 

أو ما شابه ثم نضغط   Inv  ثم نضغط على زر ١,١٥ندخل القيمة   
نحصل على   =  ثم نضغط على زر ٤ثم ندخل الرقم   yx على الزر 

   .١,٧٤٩٠٠٦٢٥القيمة 

 
 فى تطبيقات ن)ع+١(يستخدم قانون جملة وحدة النقود بفائدة مركبة   

عديدة مثل إحصاءات السكان وإعداد الحسابات والأعمال التجارية ، وإذا كان 
الحديث عن معدل نمو ثابت أو معدل تزايد ثابت استخدمنا القانون بنفس 

قص أو استهلاك بينما فى حالة الحديث عن معدل تنا ن)ع + ١(صورته أى 
  : كما يتضح من المثالين التاليين ن) ع - ١( نعدل شكل القانون إلى 

 سنوياً ، فإذا علمت أن % ٢إذا كان عدد سكان بلد ما يتزايد بمعدل
 مليون نسمة ، ما ١٥ يبلغ ١٩٩٥عدد سكان هذا البلد فى منتصف عام 

   .٢٠٠٠هو عدد السكان المتوقع فى منتصف سنة 
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 
   % ٢= معدل التزايد ع 

  ٥=   ن ٢٠٠٠  حتى منتصف ١٩٩٥المدة من منتصف 
      مليون نسمة١٥= عدد السكان فى بداية المدة أ 

  ؟= عدد السكان فى نهاية المدة جـ 
  ن)ع + ١(أ =    ٢٠٠٠عدد السكان فى سنة 

              =٥)٠,٠٢ + ١ ( ١٥  
              =١,١٠٤٠٨١ × ١٥  
   مليون نسمة١٦,٥٦١٢١٥=              

   سنوياً ، % ١٥ جنيه وتستهلك بمعدل ١٠٠٠٠٠ آلة ثمن شراؤها
  . سنوات من تاريخ الشراء٥ القيمة الدفترية لهذه الآلة فى نهاية احسب

 
   ١٠٠٠٠٠=   ثمن شراء الآلة أ 
  ؟=   القيمة الدفترية جـ٥= ن   %١٥=   معدل استهلاك ع 

  ن) ع- ١(أ =  فترية للآلةالقيمة الد
         =٥)٠,١٥ - ١ ( ١٠٠٠٠٠  
          =٥)٠,٨٥ (١٠٠٠٠٠  
          =٠,٤٤٣٧٠٥٣ × ١٠٠٠٠٠  
   جنيه٤٤٣٧٠,٥٣=          

 



  -٢٣١-  

وسوف نتناول من خلال الأمثلة التالية كيفية إيجاد قيمة أى مجهول 
  . فائدة مركبة بمعدلفى معادلة حساب جملة مبلغ

  سنوياً % ١٢ بمعدل جنيه ١٠٠٠٠دة والجملة لمبلغ  الفائاحسب
 . سنوات ٥وذلك فى نهاية 

 
  ؟= ف  ؟= جـ       ٥= ن       %١٢= ع      ١٠٠٠٠= أ   

  ن)ع+١(أ = جـ       
            =٥)٠,١٢+١ (١٠٠٠٠   

   = ثم نضغط زر ٥ ثم ندخل القيمة yx ثم نضغط على زر ٢١,١ ندخل القيمة 
  ١,٧٦٢٣٤٢ × ١٠٠٠٠=  جـ ∴

   جنيه١٧٦٢٣,٤٢   =      
   جنيه ٧٦٢٣,٤٢=  أ  -جـ =     ف 

  

  فائدة بمعدل جنيه وذلك ١٠٠٠٠ شخص فى بنك مبلغ أودع 
إحسب .  أيام ١٠ شهور و ٣ سنوات و٥سنوياً وذلك لمدة % ٩مركبة 

 . المدة نهاية البنك والفائدة المستحقة له في في  لهجملة ما 

      
                                         أيام سنوات  شهور  
  ؟= ؟   ف= جـ     ١٠    ٣    ٥=   ن   %٩=    ع   ١٠٠٠٠= أ  
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١٠ ٣
 

 ١٢  +٥= نحول كسر المدة إلى كسر عشرى ن 
+ ٣٦٥ 

       =     ٥,٢٨ = ٠,٠٣ + ٠,٢٥ + ٥  

   ن)ع+١(أ = جـ  
       =٥,٢٨)٠,٠٩+١ (١٠٠٠٠   

   = ثم نضغط٥,٢٧٧ ثم ندخل القيمة yx ثم نضغط على ١,٠٩ندخل القيمة 
  ١,٥٧٦٢٠٢ × ١٠٠٠٠=  جـ ∴

   جنيه١٥٧٦٢,٠٢    =     
   جنيه٥٧٦٢,٠٢=  أ   -جـ  =     ف  

  
 مركبـة   فائـدة  جنيه بمعدل ١٠٠٠٠غ الفائدة والجملة لمبل احسب

   . سنوات ٨سنوياً وذلك في نهاية % ١١,٣

      
  ؟=   ف   ؟= جـ   ٨= ن     %١١,٣= ع  ١٠٠٠٠= أ   
  ن)ع +١( أ = جـ 
 = ٨)٠,١١٣+١ (١٠٠٠٠    

   = ثم نضغط ٨ ثم ندخل القيمة yx  ثم نضغط على ١,١١٣ندخل القيمة 
   ٢,٣٥٤٨٣٩ × ١٠٠٠٠ =   جـ∴

   جنيه٢٣٥٤٨,٣٩ =   
   جنيه١٣٥٤٨,٣٩=  أ  -جـ =       ف 
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 : البنوك  أحد جنيه مودع فى ١٠٠٠٠الفائدة والجملة لمبلغ  احسب
 شـهور   ٨ سـنوات و     ٣سنوياً وذلك لمـدة     % ٩,٢بمعدل فائدة مركبة    

  .أيام٧و

      
  أيام        سنوات  شهور             

  ؟= ؟    ف =     جـ ٧   ٨   ٣=    ن  %٩,٢=      ع ١٠٠٠٠= أ  
  

٧ ٨
 

 ١٢  +٣= نحول كسر المدة إلى كسر عشرى 
+ ٣٦٥ 

 =        ٣,٦٩ = ٠,٠٢ + ٠,٦٧ + ٣  
   ن)ع+١(أ = جـ   

 = ٣,٦٩)٠,٠٩٢ + ١ (١٠٠٠٠   
   = ثم نضغط ٩٣,٦ ثم ندخل القيمة yx ثم نضغط ١,٠٩٢ندخل القيمة 

  ١,٣٨٣٦٩٩ × ١٠٠٠٠=   جـ∴
   جنيه١٣٨٣٦,٩٩=   

   جنيه٣٨٣٦,٩٩=  أ  -جـ =       ف  
: ١٢ مركبةشخص فى بنك مبلغاً ما وذلك بمعدل فائدة  أودع% 

 جنيه ٢٤٧٥٩,٦٣ سنوات وجد أن جملة ماله فى البنك بلغت ٨سنوياً وبعد 
   . المبلغ أصل احسب

     
  ؟= أ     ٢٤٧٥٩,٦٣=       جـ ٨=   ن   %١٢= ع  
  ن)ع +١( أ = جـ 
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   ٨)٠,١٢+١(أ  = ٢٤٧٥٩,٦٣
   = ثم نضغط ٨ ثم ندخل القيمة yx ثم نضغط ١,١٢ندخل القيمة 

  ٢,٤٧٥٩٦٣× أ  =  ٢٤٧٥٩,٦٣   
  

٢٤٧٥٩,٦٣ 
 =أ  

٢,٤٨٧٥٩٦٣ 
  جنيه١٠٠٠٠= 

 

مركبةك بمعدل فائدة  جنيه وذل١٠٠٠٠شخص فى بنك مبلغ  أودع 

 ٩٦٧١,٥١ وبعد مدة معينة وجد أن الفائدة المستحقة له بلغت سنوياًً %٧
  .إيداع المبلغ  مدة احسب. جنيه

     
  ؟= ن   ٩٦٧١,٥١= ف   %٧=  ع    ١٠٠٠٠= أ   
  ١٩٦٧١,٥١= ف + أ  = جـ 

   ن)ع+١( أ =   جـ   
  ن)٠,٠٧+١ (١٠٠٠٠ = ١٩٦٧١,٥١

     بأخذ لوغاريتم الطرفين  ١,٩٦٧١٥١ = ن)٠,٠٧+١(
  ١,٩٦٧١٥١لو   = ١,٠٧ن لو 

  

 ٠,٢٩٣٨٤ ١,٩٦٧١٥١لو 
 =ن 

 ١,٠٧لو 
= 

٠,٠٢٩٣٨٤ 
  سنوات١٠= 

  
 
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 ٨ مركبة جنيه بمعدل فائدة ١٠٠٠٠شخص فى بنك مبلغ  أودع% 

 ٣٥٠٠٠سنوياً وبعد مدة معينة وجد أن جملة ماله فى البنـك بلغـت              
  .إيداع المبلغ  مدةإحسب . جنيه

      
  ؟= ن   ٣٥٠٠٠= جـ %        ٨= ع   ١٠٠٠٠= أ    

   ن)ع+١(أ = جـ    

   ن)٠,٠٨+١ (١٠٠٠٠  = ٣٥٠٠٠   

  بأخذ لوغاريتم الطرفين      ٣,٥ = ن)٠,٠٨+١(

  ٣,٥لو  = ١,٠٨ن لو 
  

 ٠,٥٤٤٠٦٨ ٣,٥لو 
 =ن 

 ١,٠٨لو 
= 

٠,٠٣٣٤٢٤ 
  سنة١٦,٢٨= 

   شهر٣,٣٦  = ١٢ × ٠,٢٨
   يوم١١ = ١٠,٨  = ٣٠ × ٠,٣٦

    يوم   شهر    سنة                    
  ١٦      ٣     ١١  =  الإيداع مدة ∴
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وفـى  سنوات ٥ جنيه لمدة ١٠٠٠٠شخص فى بنك مبلغ  أودع 
 جنيه أوجد ١٦٨٥٠,٥٨نهاية المدة وجد أن جملة ما له فى البنك بلغت 

  .ستخدم الم المركبةمعدل الفائدة 

     
  ؟= ع   ١٦٨٥٠,٥٨= جـ    ٥= ن    ١٠٠٠٠= أ   

  ن)ع +١( أ = جـ      
  ٥)ع+١ (١٠٠٠٠  = ١٦٨٥٠,٥٨

  وبأخذ لوغاريتم الطرفين      ١,٦٨٥٠٥٨   =  ٥)ع+١   (
  ١,٦٨٥٠٥٨لو )  = ع+١( لو ٥

  

 ٥ ) =ع+١(لو  ٠,٢٢٦٦١٥ ١,٦٨٥٠٥٨لو 
= ٥ 

 =٠,٠٤٥٣٢٣ 

لمقابل للوغاريتم للطـرف الأيـسر نقـوم بإدخـال القيمـة            وبإيجاد العدد ا  
  ).Log ثم Shift أو Invأو ( x10 ثم نضغط على ٠,٠٤٥٣٢٣

  ١,١١= ع  + ١ ∴ 
  %١١ = ١ - ١,١١= ع  

يمكن إيجاد قيمة ع بطريقة الأسس بدلاً من اللوغاريتمـات كمـا            : ملحوظة  
  -:يلى

  × بضرب أس الطرفين     ١,٦٨٥٠٥٨ = ٥)ع + ١(

  )١,٦٨٥٠٥٨ = (ع   + ١

  ١,١١= ع    + ١

  %١١ = ١ – ١,١١=    ع     

١ 
٥ 
  ١ 

٥ 
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وفى سنوات ، ٤ وذلك لمدة ١٠٠٠٠شخص فى بنك مبلغ  أودع 

 جنيه أوجـد    ١٨٠٠٠نهاية المدة وجد أن جملة ما له فى البنك بلغت           
  .المستخدم  المركبةمعدل الفائدة 

     
  ؟= ع   ١٨٠٠٠= ـ ج  ٤=     ن  ١٠٠٠٠= أ   

  ن)ع+١(أ = جـ   
  ٤)ع+١ (١٠٠٠٠ = ١٨٠٠٠   
  وبأخذ لوغاريتم الطرفين      ١,٨=  ٤)ع+١  (
  ١,٨لو ) = ع+١( لو ٤

  

 ٠,٢٥٥٢٧٢٥ ١,٨لو 
 ) =ع+١(لو 

٤ 
= 

٤ 
 =٠,٠٦٣٨١٨ 

      ثم نـضغط علـى     ٠,٠٦٣٨١٨وبإيجاد العدد المقابل للوغاريتم ندخل القيمة       
  ).Log. ثم Shift أو Inv أو (10×

  ١,١٥٨٣= ع  + ١ ∴
  %١٥,٨٣ = ٠,١٥٨٣ = ١ - ١,١٥٨٣= ع  

  -:حل آخر

  × بضرب أس الطرفين       ١,٨ = ٤)ع + ١(

  )١,٨= (ع    + ١

  ١,١٥٨٣= ع    + ١

  %١٥,٨٣ = ١ – ١,١٥٨٣=    ع     

١ 
٤ 

  

١ 
٤ 
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Effective rateNominal rate  
 

لمعدل الذى يتفق زمنه مع زمن إضافة الفائـدة المركبـة إلـى             هو ا   
وهو إما أن يكون معدل حقيقـى سـنوى         . الأصل فى نهاية كل فترة زمنية       

 أو  ،مثل كل معدلات الفائدة الموجودة بالأمثلة السابقة      ) ع(ويرمز له بالرمز    
سواء كان لفتـرات    )  ع (يكون معدل حقيقى غير سنوى ويرمز له بالرمز         

لكل سـنة ونـصف ، لكـل سـنتين ، لكـل ثـلاث       ( ة أكبر من سنة    زمني
 ثلـث   -نصف سـنوى    ( أو كان لفترات زمنية أقل من سنة        ....) . سنوات
  .. ) . شهرى - ربع سنوى -سنوى 

ويلاحظ أن المعدل الحقيقى إما أن يـذْكر معه زمن إضافة الفائـدة              
ة ويفهم ضمنياً أنهـا  وتكون متفقة مع زمن المعدل أو لا يـذْكر زمن الإضاف  

يـذْكر زمن إضافة الفائدة مـع المعـدلات         تتفق مع زمن المعدل وغالباً لا     
  .الحقيقية
سنوياً % ١٢سنوياً ، أو    % ١٢وسواء ذُكر أن معدل الفائدة المركبة         

والفائدة تضاف سنوياً أو مرة واحدة فى السنة ، فـالمعنى واحـد وهـو أن                
أمثلة المعدلات الحقيقية غير السنوية     ومن  % ١٢= المعدل حقيقى سنوى ع     

  :ما يلى 
، الربـع   % ٦، الثلث سـنوى     % ٨معدل الفائدة المركبة النصف سنوى      * 

  .وهكذا % .... ١، الشهرى % ٤سنوى 
% ٢٤لكل سنتين ،    % ٢٠لكل سنة ونصف ،     % ١٨معدل الفائدة المركبة    * 

  .وهكذا ... لكل ثلاث سنوات ،
 يـذْكر زمن لإضافة الفائدة يخـالف       وكلها معدلات حقيقية حيث لم      

زمن المعدل ولما كان زمن المعدلات السابقة غير سنوية فإننا نرمـز لهـا              
  . )ع( بالرمز 
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) ع (أو حقيقى غير سـنوى      ) ع(وسواء كان المعدل حقيقى سنوى        
فإنه يستخدم فى الحل مباشرة مع ملاحظة أنه عند استخدام معدل حقيقى غير             

إلى مدة تتفق مع زمن المعدل ونرمـز  ) ن( أن تُعدل المدة   لابد) ع (سنوى  
  م × ن  = حيث ن) ن (لها بالرمز 

  حيث م  هى عدد مرات حساب الفائدة خلال السنة الواحدة   
  

١٢ 
 = م 

 أى زمن إضافة الفائدة) ع (زمن المعدل 

ومعنى ذلك أن قانون جملة مبلغ بمعدل فائدة مركبة ، إما أن يكـون                
  :صورة فى 
  للمعدل الحقيقى السنوى   ن)ع+١(أ =   جـ 

  للمعدل الحقيقى غير السنوى    ن)ع+١( أ =  أو جـ 
  

 
لإيجاد العلاقة بين المعدلين لابد من مساواة جملة الجنيه باسـتخدام             

  :عن نفس المدة المعدلين و
  م × ن  = حيث ن    ن)ع+١  = ( ن)ع+١(

   ١) = ن(وبفرض أن 
  م)ع+١ = (ع  + ١

     ١ -م  )ع+١ = (ع   
  

 م ×فإنه بضرب أس الطرفين    م)ع + ١) = (ع+١(وحيث أن  ١
 :نحصل على

 



  -٢٤٠-  

  

  ع + ١)    = ع+١(
  
    ١ -   )  ع +١  = (ع
  
  

المركبة الحقيقى السنوى الذى يقابل معـدل         معدل الفائدة  احسب 

  % .٥ثلث سنوى 

          
  ؟= ع     ٣= م     %٥=        ع

  ١-م )ع + ١= (      ع  

  ) =١- ٣)٠,٠٥+١  

   =١ - ١,١٥٧٦٢٥  
   =١٥,٧٦٢٥  = ٠,١٥٧٦٢٥%   
يعطي نفس نتيجة % ١٥,٧٦٢٥ومعنى ذلك أن استخدام معدل سنوى   

  % .٥استخدام معدل ثلث سنوى 
  

 ـ
ــ   

 ــ
ـ   
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 معدل الفائدة المركبة الربع سنوى الذى يقابـل معـدل           احسب 
  %.١٢حقيقى سنوى 

            
  ٤= م     ؟ = ع    %١٢= ع    

  

    ١ -    )  ع +١  = (      ع
  

  ) =١-  )   ٠,١٢+١  
   =١ - ١,٠٢٨٧   
   =٢,٨٧ = ٠,٠٢٨٧%  
طى نفس نتيجة استخدام يع% ٢,٨٧أى أن استخدام معدل ربع سنوى       

قد ينتج فروق قليلة جداً بسبب تقريب المعـدل الربـع           % ( ١٢معدل سنوى   
  )سنوى

  

 
يتفق زمنه مع زمن إضافة الفائدة إلى الأصل فى          هو المعدل الذى لا     

 وهو لا يستخدم فى إيجاد قيمـة        نهاية كل وحدة زمنية ويرمز له بالرمز ع       

 إلـى ع أو     ضية بل نكون أمام خيـارين إمـا أن نحـول ع           الـدوال الريا 

  . كما سبق  ومن ثم نحول ن إلى ن إلى عنحــول ع

 
ـــ   

 ــ
ـ   
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  ــ   

 
أو (  شـهور    ٦سنوياً والفائدة تـضاف كـل       % ١٢معدل الفائدة المركبة    * 

أو تضاف  )  مرات فى السنة     ٣(  شهور   ٤أو تضاف كل    ) مرتين فى السنة    
 ) مرة فى السنة   ١٢( أو تضاف شهرياً    )  مرات فى السنة     ٤( شهور   ٣كل  

  .وهكذا ).. مرات فى السنة ٦( أو تضاف كل شهرين 
   شهور٣والفائدة تضاف كل %  ٨معدل الفائدة المركبة النصف سنوى * 
  .لكل سنة ونصف والفائدة تضاف سنوياً % ١٦معدل الفائدة المركبة * 
 شـهور   ٦ لكل سنتين والفائدة تـضاف كـل         %٢٤معدل الفائدة المركبة    * 

  .وهكذا
)  ع  (الاسميوبصرف النظر عن زمن إضافة الفائدة ، فإن المعدل       

  .إما أن يكون سنوى أو غير سنوى 
  

 
بمساواة جملة وحدة النقود فى نهاية سنة باستخدام معدل حقيقى   
من ) م( بمقتضاه إلى الأصل تضاف الفائدة) ع(ومعدل إسمي ) ع(سنوى 

  م إذا= حيث مـ   المرات فى السنة وتحسب الفائدة عن كل فترة بمعدل    
  

  . غير سنوى الاسمي م إذا كان المعدل ≠ سنوى ، مـ الاسميكان المعدل 

١٢ 
 =وقد سبق أن عرفنا أن م 

 زمن إضافة الفائدة
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  ــ   

 ــ
ـ   

 ــ
ـ   

 ـــ   
 ـــ   

 ــ
ـ   

  ــ   

 زمن المعدل الإسمي
 =بينما  مـ  

 ئدةزمن إضافة الفا
  
  

  م    )    + ١) = (ع+١  (∴
  

  
  ١-م   +     )١= (  ع ∴

  
  

١ 
 ×وبضرب أس الطرفين في العلاقة السابقة 

 م
 :نحصل على 

  
   +١)    = ع+١ (∴
  

    ١ -)   ع +١      =(
  

  

  ]١ -)   ع +١( [مـ   = ع
    

 الاسميوالعلاقتان السابقتان صحيحتان مهما كان زمن المعدل   
مع مراعاة الدقة فى حساب كل من مـ ، م والتأكد ) نوى أو غير سنوىس(

 سنوى وعدم تساويهما إذا كان المعدل الاسميمن تساويهما إذا كان المعدل 
  . غير سنوى الاسمي
 إلى معدل  عالاسميوالأمثلة التالية توضح كيفية تحويل المعدل   

  . والعكس حقيقى سنوى ع
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  ــ   

 :حسب المعدل الحقيقى السنوى الذى يقابل معدل إسمي سنوى ا
  . شهور ٦تضاف الفائدة بمقتضاه كل % ١٢

 
 =م   %  ١٢= ع ١٢ ١٢
٦ 

 =مـ   ٢= 
٦ 

 ؟= ع   ٢= 

  

  
   سنوىع    لأن   م =       لاحظ أن مـ ١-م   +     )١= (      ع 

  

٠,١٢ 
) =١+  

٢ 
(١ - ٢  

     ) =١- ٢)٠,٦ + ١  

      =١ - ١,١٢٣٦  

  % ١٢,٣٦=         ع 
 

 ١٥ إحسب المعدل الحقيقى السنوى الذى يقابل معدل إسمي %
  . شهور ٦لكل سنة ونصف والفائدة تضاف بمقتضاه كل 

 
 =م   %  ١٥= ع ١٨ ١٢
٦ 

 =مـ   ٢= 
٦ 

 ؟= ع   ٣= 
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 ــ
ـ   

 ــ
ـ   

  ــ   
  

   سنوىع    لأن    م ≠      لاحظ أن مـ ١-م   +     )١= (      ع 

  
  

٠,١٥ 
) =١+  

٣ 
(١ - ٢  

    ) =١ - ٢)٠,٠٥+ ١  

     =١ - ٠,١٠٢٥  

  %١٠,٢٥=          ع
 

  إحسب المعدل الإسمي السنوى والذى تضاف الفائدة بمقتضاه 
  %.١٢ معدل حقيقى سنوى  الذى يقابل مرات سنويا٣ًًإلى الأصل 

 
  ؟  = ع    ٣= م   %١٢= ع 

  

    سنوىعم  لأن =               مـ ]١ -)   ع +١( [مـ   = ع

  
   =١ - )    ٠,١٢+١( [ ٣( [  

   =١ - ١,٠٣٨٥ ( ٣(   

  %١١,٥٥ = ع    ٠,١١٥٥ ) = ٠,٠٣٨٥ ( ٣=   
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 ــ
ـ   

 ــ
ـ   

   والذى تضاف الفائدة  إحسب المعدل الإسمي لكل سنتين
  % .١٦ شهور والذى يقابل معدل حقيقي سنوى ٤بمقتضاه كل 

 
٢٤ ١٢ 

 =م   %  ١٦= ع
٤ 

 =مـ   ٣= 
٤ 

 ؟ = ع  ٦= 

  

  

  سنوىغير   ع م  لأن ≠              مـ ]١ -)   ع +١( [مـ   = ع

  
   =١ -  )    ٠,١٦ + ١ ( ٦(   
   =١ - ١,٠٥٠٧ ( ٦(  
   =٠,٠٥٠٧ ( ٦(   
  %٣٠,٤٢= ع      ٠,٣٠٤٢=   

 

 
 مهما  ، عمن العلاقات السابقة يمكن أن نستنتج أن العلاقة بين ع  

  : كما يلى كان زمن ع

  

 زمن المعدل الإسمي  ع
 = ع

  مـ
 =حيث   مـ  

 زمن إضافة الفائـدة
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  :لإشارة إليها  وفقاً للعلاقة السابق اومن ثم تحول ن إلى ن
١٢ 

 =حيث م   م× ن    =  ن
 زمن إضافة الفائدة

ومن ثم يجد القارئ أن تحويل المعدل الإسمي مهما كان زمنه إلى   
من تحويل اً زمن إضافة الفائدة أسهل كثير= زمنه  ) ع( معدل حقيقى 

وهو ما سنتبعه فى الحل بصفة مستمرة كما يتضح من الأمثلة ) ع(إلى ) ع(

  :لتالية ا
 

  ٥ جنيه وذلك فى نهاية ١٠٠٠٠إحسب الفائدة والجملة لمبلغ 
  :سنوات فى الحالات التالية 

  . شهور ٣نصف سنوى والفائدة تضاف كل % ٦ معدل الفائدة المركبة -١

 
 =مـ   %٦ = عالمعدل إسمي غير سنوى   ٦ زمن المعدل الإسمي

 الفائدةزمن إضافة 
= 

٣ 
=٢ 

  
 %٦ ع

  = حيث عيحول إلى ع
 مـ

= 
٢ 

 -وبالتالى تحول ن  إلى ن%     ٣= 

  
١٢ ١٢ 

 =م          م× ن    = حيث ن
 زمن إضافة الفائدة

= 
٣ 

=٤ 
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   وحدة زمن ٢٠ = ٤  × ٥  =  ن∴
  ن )ع + ١( أ =  جــ  
   =٢٠)٠,٠٣ + ١ ( ١٠٠٠٠  
   =١,٨٠٦١١١ × ١٠٠٠٠  
   =١٨٠٦١,١١  
   أ-جـ  =      ف  
   =٨٠٦١,١١  

  .والفائدة تضاف كل سنة ونصف سنوياً% ١٤ معدل الفائدة المركبة - ٢
 =مـ   %١٤  = عالمعدل إسمي سنوى   ٢ ١٢
١٨ 

= 
٣ 

  
   %١٤ ع

= ٢ 
 مـ   =يحول إلى ع %٢١=

 ٣  
  

٢ ١٢ 
 =حيث  م   م × ن    =  ، ن  إلى ن

١٨ 
= 

٣ 

   سنوى عم لأن = ـ  لاحظ أن م  

٢ 
   ×  ٥  = -ن

٣ 
 وحدة زمن  ٣,٣٣٣= 

      ن )ع + ١( أ =      جـ  
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      =٣,٣٣٣)٠,٢١ + ١ (١٠٠٠٠  

      =١,٨٨٧٦٥٩ × ١٠٠٠٠  
   جنيه١٨٨٧٦,٥٩=      

   جنيه٨٨٧٦,٥٩=      ف  

لكل سنة ونصف والفائدة تضاف مرتين % ١٨معدل الفائدة المركبة    -٣
  :فى السنة 

 =مـ          %١٨ = عمعدل إسمي غير سنوى  ال ١٨
٦ 

 =٣ 

   شهور٦= لاحظ أن زمن إضافة الفائدة 
    =   إلى ععيحول  %١٨ ع
 مـ

= 
٣ 

 =٦% 

  

 ٦ =حيث  م   م × ن    =  ، ن  إلى ن ١٢
 =٢ 

   وحدات زمنية١٠ = ٢ × ٥   = -ن
  ن)ع + ١(أ = جـ  
  ١٠)٠,٠٦ + ١ ( ١٠٠٠٠= جـ  
  ١,٧٩٠٨٤٨ × ١٠٠٠٠= جـ  

   =   ١٧٩٠٨,٤٨  
  ٧٩٠٨,٤٨= ف  

  
  :سنوياً والفائدة تضاف كل سنتين % ١٢ معدل الفائدة المركبة - ٤

 ٢٤ =مـ     %١٢ = عالمعدل إسمي سنوى   ١ ١٢
= ٢ 
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 ع
  
١٢%   

= ١ 

  
 مـ   = إلى ععيحول  %٢٤= 

 ٢   
  

 ٢٤   =حيث م   م × ن  =  وكذلك ن إلى ن ١ ١٢
= ٢ 

  
 ٢  ×٥=     ن ١

  وحدة زمن٢,٥= 

  ن )ع + ١( أ =       جـ 

      =٢,٥)٠,٢٤ + ١ (١٠٠٠٠  

      =١,٧١٢١٩٩ × ١٠٠٠٠  

   جنيه١٧١٢١,٩٩=      

   جنيه ٧١٢١,٩٩= ف  
 

 جنيه وذلك بمعدل فائدة ١٠٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
 سنوات ٥إحسب جملة ماله فى البنك فى نهاية % ٦مركبة ثلث سنوى 

  . شهور ٨و
 

١٢ 
 =م      م × ن =  -تحول ن إلى ن%  ٦ = -المعدل حقيقى ثلث سنوى ع

٤ 
 =٣ 
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٨ 
  +٣ × ٥ = ن

١٢ 
  وحدة زمن١٧ = ٢ + ١٥ = ٣× 

   ن )ع + ١( أ =       جـ 

     =١٧)٠,٠٦ + ١ ( ١٠٠٠٠  
     =٢,٦٩٢٧٧٣ × ١٠٠٠٠  
   جنيه٢٦٩٢٧,٧٣=     

 

 ١٥ بمعدل فائدة مركبة ١٠٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ %
إحسب جملة ماله فى البنك .  شهور ٤سنوياً والفائدة تضاف كل 

  . أيام ٨ شهور و ٥ سنوات و٧فى نهاية 

 
 ٤ =مـ     %١٥ = عالمعدل إسمي سنوى  ١٢

 =٣ 
  

   %١٥ ع
 مـ   =عيحول إلى 

  
= ٣ 

  

 =٥% 

  

١٢ 
 =م    م × ن  = ، ن إلى ن

٤ 
 =٣ 

  

٨ ٥ 
  +٣ × ٧= ن

١٢ 
 ×٣+  

٣٦٥ 
 ×٣ 
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   وحدة زمن٢٢,٣١٦ = ٠,٠٦٦ + ١,٢٥ + ٢١=  ن
  -ن)-ع+١(أ = جـ 

   =  ٢٢,٣١٦)٠,٠٥ + ١ ( ١٠٠٠٠  
 =   ٢,٩٧٠٧١١ × ١٠٠٠٠  
   جنيه٢٩٧٠٧,١١   = 

 
 وذلك بمعدل فائدة مركبة ١٠٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 

وبعد مدة معينة وجد أن جملة ماله فى البنك بلغت % . ٥ربع سنوى 
  .إحسب مدة ايداع المبلغ .  جنيه ٢٨٠٠٠

 
  ٤= م       م × ن  = ن    %٥ = المعدل حقيقى ربع سنوى ع

  ن)ع+١(أ =        جـ 

  ن)٠,٠٥+١ (١٠٠٠٠ = ٢٨٠٠٠

  بأخذ لوغاريتم الطرفين      ٢,٨= ن)٠,٠٥+١(
  ٢,٨لو  = ١,٠٥ لو ن

 ٠,٤٤٧١٥٨ ٢,٨لو 
   =ن

 ١,٠٥لو 
= 

٠,٠٢١١٨٩ 
  وحدة زمن٢١,١= 

  م × ن  = وحيث أن ن
 ٢١,١ ن

 = ن ∴
 م

= 
٤ 

  سنة٥,٢٧٥= 
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   شهر٣,٣  = ١٢ × ٠,٢٧٥
   أيام٩ = ٣٠   × ٠,٣  

     يوم        شهر        سنة                       
  ٥            ٣           ٩يداع المبلغ     إ مدة ∴
 

 سنوات فإذا ٥ جنيه لمدة ١٠٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
علمت أن البنك يحسب الفوائد مرتين فى السنة وأن جملة ما لهذا 

 الفائدة  جنيه أوجد معدل١٧٩٠٨,٤٨الشخص فى نهاية المدة بلغت 
  .المركبة الحقيقى السنوى 

 
  - المعدل المستخدم فى الحساب هو ع∴  الفوائد تُحسب مرتين فى السنة

   وحدات زمنية١٠ = ٢ × ٥=  ن    م × ن =  تحول ن إلى ن∴
  ن)ع+١(أ =            جـ  

  ١٠)ع+١ (١٠٠٠٠ = ١٧٩٠٨,٤٨

  بأخذ لوغاريتم الطرفين  ١,٧٩٠٨٤٨  = ١٠)ع+١(
  ١,٧٩٠٨٤٨لو =   ) ع+١( لو١٠

 ٠,٢٥٣٠٥٨٦٥ ١,٧٩٠٨٤٨لو 
 ) =ع+١(لو 

١٠ 
= 

١٠ 
 =٠,٠٢٥٣٠٥٨٦٥ 

  وبإيجاد العدد المقابل للوغاريتم
  ١,٠٦ = ع + ١ ∴
  وهو معدل حقيقى نصف سنوى  %٦ = ١ - ١,٠٦ = ع
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 ـــ   

  : التعويض فى العلاقة التاليةيتم) ع(وللحصول على المعدل الحقيقى السنوى 
  ١  - م)ع+١= (       ع 

  ) =١ - ٢)٠,٠٦+١  
   =١ - ١,١٢٣٦   
  %١٢,٣٦ = ٠,١٢٣٦=        ع 

  . شهور٦تضاف الفائدة بمقتضاه كل % ١٢ =  سنوى ىوهو يقابل معدل إسم
 

Daily Compounding 
مرات إضافة الفائدة فى يوجد أى قيود على عدد  لاحظنا أنه لا  
مانع من أن  ومن ثم فإنه لاFrequency of Compounding السنة، 

تضاف الفائدة إلى الأصل يومياً وذلك فى محاولة من جانب البنوك 
  .والمؤسسات المالية لاجتذاب المزيد من المودعين 

 ى)     +    ١ = (الأياممن ) ى(وعلى ذلك فإن جملة وحدة النقود لمدة 
   يوم٣٦٥ك بفرض أن السنة بها وذل

 أيام ٧ جنيه تم استثماره لمدة ١٠٠٠٠ إحسب الفائدة والجملة لمبلغ 
سنوياً تضاف الفائدة % ١٥فى بنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 

  .بمقتضاه يومياً 
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 ـ ـ 
 

ــ  ٠,١٥ 
٣٦٥  

 ـ ـ 
 

 
  ؟= جـ    ٧= ى     %١٥ =     ١٠٠٠٠= أ 

  
  ى  +      )١( أ =        جـ  

  
   =٧ )      +   ١ ( ١٠٠٠٠  

  

   =١,٠٠٢٨٨٠٣ × ١٠٠٠٠  
   جنيه١٠٠٢٨,٨٠٣=   
   جنيه٢٨,٨٠٣=      ف 

  

 Continuous Compounding 

فى هذه الحالة فإننا نفترض أن عدد مرات إضافة الفائدة إلى الأصل   
حدة النقود فى السنة وفقاً ، ومن ثم تصبح جملة و∞تؤول إلى ) م(فى السنة 

  :لهذا الفرض كما يلى 
   م)        +١( نهـــا =  جملة وحدة النقود فى نهاية سنة 

  هــ =          

 وقيمة  Natural Logarithmsحيث هـ أساس اللوغاريتم الطبيعى  
من ) ن( تقريباً ، ومن ثم فإن جملة وحدة النقود فى نهاية ٢,٧١٨٢٨= هـ 

  :لفائدة خلالها لحظياً أو باستمرار السنوات تضاف ا

       ← oo  
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   ن×  هــ=   

هــ× أ = وبالتالى فإن جملة مبلغ  جـ 
 

    ن× 
  

والذى يقابل معدل إسمي سنوى ) ع(ويحسب معدل الفائدة الحقيقى السنوى 
)(تضاف الفائدة بمقتضاه إلى الأصل لحظياً أو بإستمرار من خلال العلاقة:

  ١-  هــ= ع   

الذى يقابل معدل حقيقى ) ع(لقياس فإن المعدل الحقيقى السنوى وبا  
تضاف الفائدة بمقتضاه لحظياً أو باستمرار نحصل عليه ) ع (غير سنوى 

  :من خلال العلاقة 

هـ =    ع 
 مـ×ع

  مـ× ع = لاحظ أن     ١ - 

 

 ل  جنيه وذلك فى نهاية سنتين إذا كان معد١٠٠٠٠ إحسب جملة مبلغ
سنوياً تضاف الفائدة بمقتضاه إلى الأصل % ١٢الفائدة المركبة 

  .باستمرار ، ثم إحسب معدل الفائدة الحقيقى السنوى 

 
  ٢=  ن     %     ١٢ = ع      ١٠٠٠٠= أ 

ن×  هــ× أ = جـ 
  

  ٢× ٠,١٢ هـ × ١٠٠٠٠    = 

  ٠,٢٤هـ  × ١٠٠٠٠    = 
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 القيمة بإدخالم الآلة الحاسبة باستخدا٠,٢٤ونحصل على القيمة هـ  

x ثم الضغط على زر ٠,٢٤
e )  ثم الضغط على ٢,٧١٨٢٨أو بإدخال القيمة 

Yx   ثم الضغط على ٠,٢٤ثم ادخال =(   

  ١,٢٧١٢٤٩ × ١٠٠٠٠=  جـ  ∴

   جنيه١٢٧١٢,٤٩=   

  )ع ( معدل الفائدة الحقيقى السنوى 

  ١ - هــ= ع 

  ١ - ٠,١٢هـ    = 

 =   ١ - ١,١٢٧٥   

   = ٠,١٢٧٥   

  %١٢,٧٥= ع 
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 
 جنيه بمعدل فائدة مركبة نصف ٤٠٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ     -١

 ، إحسب جملة ما له فى البنك ١/١/١٩٩٠وذلك في % ٦,٢سنوى 
   .١٥/١٠/١٩٩٥فى 

 جنيه سدد ربع ثمنها نقداً ، ١٠٠٠٠٠إشترى شخص بضاعة بمبلغ    -٢
ى الثمن لمدة سنة ونصف على أن وطلب من البائع تأجيل سداد باق

سنوياً ، إحسب قيمة ما يسدده % ١٥تُحسب فائدة مركبة بمعدل 
  .المشترى فى نهاية المدة المتفق عليها 

 إشترى شخص بضاعة بمبلغ معين سدد نصف ثمنها ١/٤/١٩٩٥فى     -٣
 ٣١/١٢/١٩٩٦نقداً ، وطلب من البائع تأجيل سداد باقى الثمن حتى 

سنوياً ، فإذا علمت أن % ١٢فائدة مركبة بمعدل على أن تُحسب 
 جنيه فى التاريخ المتفق عليه ، ٦٠٩٦٧,٩٤المشترى قام بسداد مبلغ 

  .إحسب ثمن شراء البضاعة 

من ثمنها % ٣٠ جنيه سدد ٥٠٠٠٠إشترى شخص بضاعة بمبلغ     - ٤
نقداً، وطلب من البائع تأجيل سداد باقى الثمن لمدة سنتين ونصف ، 

 جنيه فى نهاية ٤٥٩٤٦,٧٩٤ت أن المشترى قام بسداد مبلغ فإذا علم
  .المدة المتفق عليها ، إحسب معدل الفائدة المركبة المستخدم 
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 ١٥/٥/١٩٩٢ جنيه وذلك فى ٣٠٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ    - ٥
 شهور وفى ٤سنوياً والفائدة تضاف كل % ١٨بمعدل فائدة مركبة 

ودفعه مقدم ثمن لشراء  سحب جملة ماله فى البنك ٣٠/١١/١٩٩٥
  شقة تمليك وطلب من البائع تأجيل سداد باقى ثمن الشقة حتى 

 فوافق البائع على أن تُحسب فائدة مركبة بمعدل نصف ٣٠/٤/١٩٩٨
 فى ٩٥٣٥٩,٦٥٩فإذا علمت أن المشترى قام بسداد % ٨,٥سنوى 

  . ، إحسب ثمن الشقة النقدي ٣٠/٤/١٩٩٨

 وكان ١/٤/١٩٩٠ جنيه فى ١٥٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ    - ٦
  سنوياً والفائدة تضاف كل % ١٢البنك يحسب فائدة مركبة بمعدل 

 سحب جملة ماله فى البنك وأضاف ١/٨/١٩٩٣ شهور ، وفى ٦
 جنيه ودفعه مقدم ثمن لشراء سيارة ثمنها النقدى ٢٥٠٠٠عليه 

جنيه وطلب من البائع تأجيل سداد باقى الثمن لمدة سنتين ١٠٠٠٠٠
 للبائع ، ٦٩٩٣٢,٤٣ة السنتين قام المشترى بسداد مبلغ وفى نهاي

  .إحسب معدل الفائدة المركبة المستخدم 

 جنيه وكان ٢٥٠٠٠ مبلغ ٥/٨/١٩٩٠أودع شخص فى بنك يوم     - ٧
إحسب جملة ماله % ٧البنك يحسب فائدة مركبة بمعدل نصف سنوى 

 تغير  إذا علمت أن معدل الفائدة المركبة قد١/١/١٩٩٨فى البنك فى 
نصف % ٩نصف سنوى ثم إلى % ٨ إلى ١/١/١٩٩٣إعتباراً من 

   .١/١/١٩٩٦سنوي إعتباراً من
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 جنيه وفى نهاية مدة معينة وجد ١٠٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ    -  ٨
 جنيه ، إحسب مدة إيداع ٥٠٠٠٠أن جملة ماله فى البنك بلغت 

  البنك يحسب فائدة مركبة بمعدل ثلث أن المبلغ إذا علمت 
  %.٤وى سن

 ١٨/٣/١٩٩٠ جنيه وذلك فى ٤٠٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ    - ٩
 ٦٠٠٠٠ بلغ ٢٥/١٠/١٩٩٤فإذا علمت أن جملة ماله فى البنك فى 

وذلك بمعدل فائدة مركبة ثلث سنوى معين ، أوجد معدل الفائدة 
  .المركبة السنوى 
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 
 

  
  

  

  

 
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 
 
 
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 
 

  

إذا كان أحد الأشخاص مديناً بدين معين يستحق بعد مدة معينة ، فإن 
) حـ( ويرمز لها بالرمز الاسميةقيمة الدين فى تاريخ استحقاقه تسمى القيمة 

مضافاً إليه الفائدة المستحقة ) أ(عن أصل الدين وهى كما عرفنا سابقا عبارة 
 السداد فإذا أراد هذا المدين سداد ما عليه قبل تاريخ استحقاق مقابل تأجيل

الدين فإنه بالقطع سوف يدفع قيمة أقل من قيمة الدين وتسمى القيمة الحالية 
ة له ، والفرق بين القيمة الاسمية للدين والقيمة الحالي)أ(ويرمز لها بالرمز 

وهذا الخصم يمثل المكافأة التى يحصل عليها المدين مقابل . تعرف بالخصم
  .سداده لقيمة الدين قبل تاريخ استحقاقه

وقد سبقت الإشارة عند تناول الفائدة البسيطة فى الجزء الأول من 
  :هذا الكتاب إلى أن الخصم يحسب بطريقتين 

اس القيمة الحالية ويحسب على أس): الخصم الحقيقى(الخصم الصحيح    -
  .للدين وبمعدل فائدة بسيطة وعن مدة الخصم

 الاسميةويحسب على أساس القيمة ): خصم البنوك ( الخصم التجارى    -
  .للدين ، وبمعدل خصم بسيط وعن مدة الخصم 

أما بالنسبة للفائدة المركبة فإننا نتبع الطريقة الصحيحة فقط ، حيث   
قد يؤدى إلى أن يكون الخصم المركب أكبر من أن استخدام الطريقة التجارية 

 للدين فى حالة زيادة مدة الخصم وزيادة معدل الفائدة المستخدم الاسميةالقيمة 
  .فى عملية الخصم 
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فمثلاً لو استخدمنا الخصم التجارى لحساب القيمة الحالية لدين قيمته   
مركبة  سنوات وبمعدل فائدة ١٠ جنيه يستحق السداد بعد ١٠٠٠٠ الاسمية

  :سنوياً لوجدنا أن  % ١٥

  ] )١ - ن)ع+١( [ الاسميةالقيمة = الخصم التجارى 

     =١ - ١٠)٠,١٥+١([ × ١٠٠٠٠( [  

     =٣,٠٤٥٥٥٨ × ١٠٠٠٠  

   جنيه٣٠٤٥٥,٥٨=     

 سنوات ١٠ جنيه يستحق بعد ١٠٠٠٠أى أن الشخص المدين بمبلغ   
خدام  جنيه وذلك باست٣٠٤٥٥,٥٨من الآن ، قد حصل على خصم قدره 

سنوياً وهذا يعنى أن القيمة الحالية للدين تكون سالبة % ١٥معدل فائدة مركبة 
  .وهذا أمر غير منطقى  ) ٣٠٤٥٥,٥٨ - ١٠٠٠٠( 

وبصفة عامة فإن الخصم الصحيح بمعدل فائدة مركبة يحسب على   
  .القيمة الحالية الصحيحة وبمعدل الفائدة المركبة المتفق عليه 

الية والخصم يفهم ضمناً القيمة الحالية الصحيحة وعند ذكر القيمة الح  
والخصم الصحيح علماً بأن القيمة الحالية والخصم يتم حسابهما إما على 

  ) .ص(أو على أساس معدل خصم ) ع(أساس معدل فائدة مركبة 

 
 
 
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 
و استثمر بمعدل فائدة مركبة هى المبلغ الذى ل) أ(القيمة الحالية للدين   

  )جـ( للدين الاسميةلأعطى القيمة ) ن(ولمدة ) ع(

  ن)ع+١) (أ(القيمة الحالية ) = جـ (الاسمية القيمة ∴

 =أ ∴  جـ
  ن)ع + ١(

    ن-)ع+١( جـ = أ  أو
 

  

  

 تتزايد بزيادة المدة وزيادة المعدل ن)ع+١(ولما كانت جملة الجنيه   
ناقص بزيادة المدة تت ن-)ع+١(متناقصة ومعنى ذلك أن فان مقلوباتها تكون 

) ع+١(وذلك بإدخال القيمة الآلة الحاسبة حصل عليها من نو .وزيادة المعدل
  =. ثم نضغط )ن -( ثم ندخــل yxثم الضغط على 

  

أو   yxثم نضغط   ) ١,٠٨(نقوم بإدخال    ١٠- )٠,٠٨ + ١( فمثلا لإيجاد قيمة    
  ٠,٤٦٣١٩٣ = ثم نضغط ١٠ -ثم ندخل   ^
 

   القيمة الحالية - الاسميةالقيمة = الخصم 

  ن- )ع + ١( × جـ -حـ =   

  ] ن-)ع + ١ (-١[ حـ = الخصم 
  
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   ١٠٠٠٠ الاسمية القيمة الحالية والخصم لدين قيمته احسب 
 سنوات إذا كان معدل الفائدة المركبة ٤جنيه يستحق فى نهاية 

  .سنوياً % ١٠المستخدم 
  الحـل

  ؟= الخصم   ؟= أ      %١٠= ع     ٤= ن       ١٠٠٠٠= جـ 
  

  ن-)ع + ١ (×جـ = أ  

  

  = ٤-)٠,١٠+١( × ١٠٠٠٠   
  

   جنيه٦٨٣٠,١٣ = ٠,٦٨٣٠١٣ × ١٠٠٠٠  = 

   أ -جـ = الخصم  

 =        ٦٨٣٠,١٣ - ١٠٠٠٠  

   جنيه ٣١٦٩,٨٧        = 
 

  جنيه يستحق فى  ١٠٠٠٠ الاسميةشخص مدين بدين قيمته
 قيمة ما يسدده فى احسب . ١/٨/١٩٩٥ أراد سداده فى ١/٣/١٩٩٩

هذا التاريخ وقيمة الخصم الذى يحصل عليه ، إذا كان معدل الفائدة 
  % ٦المركبة المستخدم نصف سنوى 

 
       ٢= م   %٦ =     معدل الفائدة ع١٠٠٠٠= جـ  

     شهور                    ٧ سنوات و ٣) ن(مدة الخصم 

     مدة الخصم        م × ن  =  حيث نتحول إلى ن
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٧ 
 ١٢  +٢ × ٣= ن

 ×٢ 

   وحدة زمن٧,١٧ = ١,١٧ + ٦ = ن

  ن- ) ع +١  (×حـ=  أ  
 =   ٧,١٧–)٠,٠٦+١ ( ×١٠٠٠٠   

  بالآلة الحاسبة ٧,١٧-)١,٠٦(ل على القيمة نحص

   جنيه٦٥٨٥,٠٢ = ٠,٦٥٨٥٠٢ × ١٠٠٠٠= أ 

  ٣٤١٤,٩٨ = ٦٥٨٥,٠٢ – ١٠٠٠٠= الخصم 
  

   يستحق ١٠٠٠٠ الاسميةكان أحد الأشخاص مديناً بدين قيمته 
  فى  فإذا علمت أن الخصم الذى حصل عليه ١/٥/١٩٩٨فى 

 المستحق عليه فى هذا التاريخ بلغ  مقابل سداده للدين١/٥/١٩٩٥
  . معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية الخصم احسب جنيه ٢٥٠٠

 
     ٢٥٠٠= الخصم     ١٠٠٠٠= جـ   

        ٧٥٠٠=  الخصم    -جـ = القيمة الحالية    
        

  ن-) ع + ١ (×جـ = أ  

  ٣-)ع + ١ ( ×١٠٠٠٠ = ٧٥٠٠

٧٥٠٠ 
 ١٠٠٠٠  =٣-)ع + ١(

   بأخذ لوغاريتم الطرفين٠,٧٥ =
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   أو العكسLogثم نضغط   ٠,٧٥ندخل   ٠,٧٥لو ) = ع+١( لو ٣-

 ٣- )  =ع+١(لو  ٠,١٢٤٩٣٨٧ -
 

  ٠,٠٤١٦٤٦)  = ع+١(لو 

x  ثم نضغط٠,٠٤١٦٤٦لعدد المقابل للوغاريتم ندخل ولإيجاد ا
10  

  ١,١٠٠٦٤)  = ع+١  (∴
   ١ - ١,١٠٠٦٤=            ع  
  %١٠,٠٦٤   = ٠,١٠٠٦٤=            ع  

 

 جنيه يستحق بعد مدة معينة حسبت ١٠٠٠٠ الاسمية دين قيمته 
سنوياً % ١٥القيمة الحالية له فى تاريخ معين وبمعدل فائدة مركبة 

 ٦٨٥٠ مرات فى السنة فوجد أنها تساوى ٣تضاف الفائدة بمقتضاه 
  . مدة الخصم احسبجنيه ، 

 
  ٣= مـ        ٣= م   %١٥=     ع ٦٨٥٠=    أ ١٠٠٠٠= جـ 

 مـ =ع %١٥ ع
= 

٣ 
 =٥  % 

   تكون المدة ن∴ المدة مجهولة ، والمعدل المستخدم ع
  ن-)ع + ١ ( ×جـ =          أ  

  ن–) ٠,٠٥ + ١ ( ×١٠٠٠٠   = ٦٨٥٠

 



  -٢٦٩-  

٦٨٥٠ 
 = ن-)٠,٠٥ + ١(

١٠٠٠٠ 
 =٠,٦٨٥ 

   بأخذ لوغاريتم الطرفين 

      ٠,٦٨٥لو  = ١,٠٥ لون-

  ٠,١٦٤٣٠٩- = ٠,٠٢١١٨٩ × ن-

-٠,١٦٤٣٠٩ 
  = ن-

٠,٠٢١١٨٩ 
 =-٧,٧٥ 

   وحدة زمن٧,٧٥=   ن∴ 

 م =ن    ٧,٧٥ ن
=  

٣ 
   سنة تقريبا٢,٥٨ً= 

   شهر٦,٩٦  = ١٢  × ٠,٥٨

   يوم ٢٩  = ٢٨,٨  = ٣٠  × ٠,٩٦

                      يوم        شهر        سنة

  ٢           ٦         ٢٩  مدة الخصم     ∴

 
 
 
 
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 
ل قياساً على ما سبق أن عرفناه من أن جملة الجنيه عن سنة بمعد  

ع  والجملة  + ١ = ١× ع  × ١ + ١= الفائدة  أى  + ١= فائدة مركبة  ع 
  ن)ع+١= (من السنوات ) ن(عن 

  ) :ص(فإن القيمة الحالية للجنيه عن سنة وبمعدل خصم مركب 

   الخصم - ١=   

   ١× ص  × ١ - ١=   

   ص- ١=   

من السنوات وبمعدل خصم ) ن(وبالمثل فإن القيمة الحالية للجنيه عن 
  ن) ص-١= (   :)ص(مركب 

من ) ن(وعن مدة ) ص( القيمة الحالية لمبلغ بمعدل خصم مركب ∴
  :السنوات 

  )ص(القيمة الحالية للجنيه بمعدل خصم مركب  × الاسميةالقيمة =   

  ن) ص - ١( جـ =       أ    

    

   أ -جـ = صم  الخ            
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) ص(لاحظ أنه يوجد أيضاً معدل خصم مركب حقيقى سنوى   
ص(سمى او) ص(وحقيقى غير سنوى   ( والعلاقة بينها مثل العلاقة بين  

  ، عع ، ع

 ص
 الاسمىزمن المعدل 

 مـ   =أى أن ص

  

 زمن إضافة الفائدة =حيث  مـ 
  

 زمن إضافة الفائدة =حيث م     م × ن =  ن ١٢
  

جنيه ١٠٠٠٠ الاسمية القيمة الحالية والخصم لدين قيمته احسب 
 شهور إذا كان معدل الخصم المركب ٩ سنوات و٣يستحق فى نهاية 

  .سنوياً % ٩,٥

 
                           سنة  شهر

  ؟= ؟    الخصم = أ %    ٩,٥=     ص ٩    ٣=  ن   ١٠٠٠٠= جـ  

٩ 
 +  ٣ =ن  

١٢ 
 =٣,٧٥ = ٠,٧٥ + ٣ 

      ن) ص - ١( جـ = أ   

 =   ٣,٧٥)٠,٠٩٥ - ١ (١٠٠٠٠  

  بالآلة الحاسبة   ٣,٧٥)٠,٩٠٥ (١٠٠٠٠   = 
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 =   ٠,٦٨٧٧٥٢ × ١٠٠٠٠   

   جنيه٦٨٧٧,٥٢   = 

   أ -جـ = الخصم   

   =٦٨٧٧,٥٢ - ١٠٠٠٠  

   جنيه ٣١٢٢,٤٨=   
 

   احسب ١/١/٢٠٠٠ يستحق فى ١٠٠٠٠ الاسمية دين قيمته 
 إذا كان معدل ٧/١٠/١٩٩٧القيمة الحالية والخصم لهذا الدين فى 

  . شهور ٦سنوياً والخصم يتم كل % ١٦الخصم المركب 

 
    ٢= مـ   %١٦ =  ص    ١٠٠٠٠= جـ 

 
 

 =ص %١٦ ص
 مـ

= 
٢  

 =٨% 

  ٢= م     م× ن   =  ن    

 ١٢  +٢ × ٢ = ن ٢٤ ٢
 ×٣٦٥  +٢ 

 ×٢ 

   وحدة زمن٤,٤٦  = ٠,١٣  + ٠,٣٣ + ٤     =   
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  ن) ص-  ١( جـ = أ      

      = ٤,٤٦)٠,٠٨ - ١ (١٠٠٠٠  

      بالآلة الحاسبة٤,٤٦)٠,٩٢ (١٠٠٠٠     = 

 =     ٠,٦٨٩٤٣٦ × ١٠٠٠٠  

    جنيه٦٨٩٤,٣٦=   

      جنيه٣١٠٥,٦٤= الخصم 

 
 الخصم المركب لدين قيمته بسجنيه يستحق ١٠٠٠٠ الاسميةح 

 معدل احسب.  جنيه ٣٢٠٠اوى يس سنوات فوجد أنه ٥فى نهاية 
  .الخصم المركب المستخدم 

 
  ؟= ص   ٦٨٠٠= الخصم    ٥= ن   ١٠٠٠٠= حـ  

  ٦٨٠٠=  الخصم  -جـ  =        أ  

  ن) ص-١(جـ =      أ   

  ٥) ص-١ (١٠٠٠٠ = ٦٨٠٠

  بأخذ لوغاريتم الطرفين      ٠,٦٨= ٥)  ص - ١     (

  ٠,٦٨لو )   =  ص- ١( لو٥
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 ٥ ) = ص- ١(لو  ٠,١٦٧٤٩١١- ٠,٦٨لو 
= 

٥  
 =- ٠,٠٣٣٤٩٨ 

  د المقابل للوغاريتموبإيجاد العد  

  ٠,٩٢٦=  ص - ١ ∴

  ٠,٩٢٦ - ١= ص   

  ٠,٠٧٤= ص   

  سنوياً% ٧,٤ معدل الخصم المركب المستخدم فى عملية الخصم ∴
 

 سبت القيمة الحالية لدين قيمتهجنيه يستحق ١٠٠٠٠ الاسمية ح 
سنوياً فوجد أنها % ١٢فى نهاية مدة معينة وذلك بمعدل خصم مركب 

  . مدة الخصم احسب جنيه ، ٧٨٠٠تساوى 

 
  ؟= ن     %١٢= ص   ٧٥٠٠= أ   ١٠٠٠٠= جـ 

   ن) ص- ١( جـ =            أ  

  ن)٠,١٢ - ١ ( ١٠٠٠٠ = ٧٥٠٠     

  بأخذ لوغاريتم الطرفين      ٠,٧٥ = ن )٠,٨٨( 

  ٠,٧٥لو   = ٠,٨٨ن لو        
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 ٠,٨٨لو  =ن   ٠,١٢٤٩٣٩- ٠,٧٥لو  
= 

- ٠,٠٥٥٥١٧  
  سنة٢,٢٥=  

   شهور٣  = ١٢  × ٠,٢٥

                       يوم   شهر   سنة
  ٢     ٣    -=    مدة الخصم  ∴

 

 
وبمعدل خصم مركب ) ع(بمساواة القيمة الحالية للجنيه بمعدل فائدة مركبة 

  )ص(

   ص -  ١ = ١-)ع + ١(    
١ 

 ع + ١
  ص- ١= 

  

١  
  - ١=ص 

 ع + ١
  

 ١ –ع  + ١
 = ص 

 ع + ١

  
 ع + ١ =  ص ∴ ع
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  )ع  + ١( ص = ومنها ع 

  ص ع + ص =        ع 

  ص =  ص ع  -   ع   

  ص ) =  ص-١(   ع   

  ص- ١ =ع   ص

 
 ١٢أوجد معدل الفائدة المركبة الذى يقابل معدل خصم مركب %

  .سنوياً 

 
  ص- ١ =ع   ٠,١٢ ٠,١٢ ص

= 
٠,١٢ - ١ 

= 
٠,٨٨ 

 =١٣,٦٤% 

 

    أوجد معدل الخصم المركب الذى يقابل معدل فائدة مركبة
  .سنوياً % ١٥

 
 ٠,١٥ ٠,١٥ ع

 ع+  ١  =ص
= 

٠,١٥ + ١ 
 ١,١٥ 

 =١٣,٠٤% 
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 

 جنيه تستحق السداد فى ١٠٠٠٠٠ الاسميةا  كمبيالة قيمته-١
 ، إحسب قيمة ٥/٧/١٩٩٣ خصمها تاجر فى بنك يوم ١/١/١٩٩٦

ما حصل عليه التاجر من البنك إذا علمت أن معدل الفائدة المركبة 
  .سنوياً % ١٢المستخدم فى عملية الخصم 

 أراد ١٥/٣/١٩٩٨ جنيه يستحق فى ٥٠٠٠٠ الاسميةدين قيمته  -٢
 إحسب قيمة ما يسدده ١/١/١٩٩٦ما عليه فى المدين سداد 

والخصم الذى يحصل عليه إذا كان المعدل المستخدم فى عملية 
  :الخصم 

  . شهور٦سنوياً والفائدة تحسب كل % ١٥معدل فائدة مركبة  -

  % .٦ معدل فائدة مركبة ثلث سنوى -

  . مرات فى السنة ٣سنوياً والخصم يتم % ١٥ معدل خصم مركب -

  % .٣,٥ مركب ربع سنوى  معدل خصم-

 ، قام ٣٠/٤/١٩٩٩ جنيه يستحق فى ٣٠٠٠٠ الاسميةدين قيمته  -٣
 فحصل على خصم قدره ٢٥/٩/١٩٩٧المدين بسداد قيمة الدين فى 

 جنيه ، إحسب معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية ٤٥٠٠
  .الخصم 
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 ٣١/٥/٢٠٠٠ جنيه  يستحق فى ٨٠٠٠٠ الاسميةكمبيالة قيمتها  -٤
 ٦٥٨٥٠صمها تاجر في بنك وحصل على صافى قيمتها وقدره خ

جنيه ، فإذا علمت أن الخصم تم بمعدل فائدة مركبة نصف سنوى 
  .أوجد تاريخ خصم الكمبيالة % ٨,٥

   جنيه ، خصمها تاجر فى بنك فى٦٠٠٠٠ الاسميةكمبيالة قيمتها  -٥
 ٩٧٥٠ فبلغ مقدار الخصم الذى حصل عليه البنك ١/٣/١٩٩٥ 

سنوياً أوجد تاريخ استحقاق % ١٣ذلك بمعدل فائدة مركبة جنيه و
  .الكمبيالة

 فى أحد البنوك بموجب ١/٩/١٩٩٧ خصم تاجر كمبيالة تستحق فى -٦
 ١٩٩٥وذلك فى أول مايو % ٨معدل خصم مركب نصف سنوى 

وحصل على صافى قيمتها ودفعه مقدم ثمن لشراء شقة تمليك فإذا 
ثل ربع ثمن شراء الشقة وأن علمت أن صافى قيمة الكمبيالة يم

ة حتى آخر ـالتاجر طلب من البائع تأجيل سداد باقى ثمن الشق
 فوافق البائع على أن تحسب فائدة مركبة بمعدل ١٩٩٧ديسمبر 

سنوياً، فإذا علمت أن التاجر قام بسداد ما عليه فى آخر % ١٥
 الاسمية القيمة احسب جنيه ١٠٢٦٥٠,٨ وقدره ١٩٩٧ديسمبر 
  .للكمبيالة 

 جنيه وتاريخ استحقاقها ٥٠٠٠٠ الاسميةكمبيالة قيمتها  -٧
 وتسلم ١٥/١١/١٩٩٧ خصمها تاجر فى بنك يوم ٢٠/٧/١٩٩٩

 جنيه ودفعها مقدم ثمن ١٠٠٠٠صافى قيمتها وأضاف عليه مبلغ 
لشراء سيارة فإذا علمت أن المقدم المدفوع يمثل نصف ثمن 
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د باقى ثمن السيارة السيارة، وأن التاجر طلب من البائع تأجيل سدا
% ١٦ على أن تحسب فائدة مركبة بمعدل ١٥/١١/١٩٩٩حتى 

سنوياً ، فإذا علمت أن التاجر قام بسداد ما عليه فى التاريخ المحدد 
 معدل الفائدة المركبة الذى خصمت احسب جنيه ٦٨٢٤٧,٦٣وقدره 

 . به الكمبيالة فى البنك 
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 
 

  
  

  

 
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 
 
 
 
 
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 
   

  
يقصد بتسوية الديون عملية استبدال الديون القديمة بـديون أخـرى             

لمدين والتى لا تناسـبها     جديدة ، تتفق قيمها وتواريخ استحقاقها مع ظروف ا        
قيم وتواريخ الديون القديمة مما يستلزم ضرورة إعادة ترتيب عملية الـسداد            

  .للديون المستحقة عليه 

وتتم عمليـة تسوية الديون على كافة المستويات كالأفراد والمنشآت كما تتم           
أيضا على مستوى الـدول حيث يتم إعادة ترتيب طريقة سـدادها للـديون             

عليها للمؤسسات الدولية مثل صـندوق النقـد والبنـك الـدوليين            المستحقة  
وغيرهما من مؤسسات التمويل وقد شاع استخدام لفظ جدولة الـديون وهـو           
يحمل نفس معنى تسوية أو استبدال الديون وتتم عملية التسوية فـى تـاريخ              

  :وذلك وفقاً للعلاقة) أو الاستبدال أو الجدولة(معين يسمى تاريخ التسوية 

 
  :وقيمة أى دين نتوقف على تاريخ استحقاقه وموقعه من تاريخ التسوية 

 فإذا كان تاريخ استحقاق الدين يقع قبل تاريخ التسوية كان معنى   - ١  
من تاريخ الاستحقاق وحتـى تـاريخ       ذلك حساب جملة لهذا الدين عن المدة        

  :التسوية وفقاً للعلاقة 

  ن)ع  + ١( أ = حـ   
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  وإذا كان تاريخ استحقاق الدين يقع فى نفس تاريخ التسوية كان  - ٢  
  .معنى ذلك أن تظل قيمة الدين كما هى دون تغيير 

 أما إذا كان تاريخ استحقاق الدين يقع بعد تاريخ التسوية كـان             - ٣  
  :حساب القيمة الحالية لهذا الدين وفقاً للعلاقة معنى ذلك 

  

  ن) ص- ١(حـ = أ         ن-)ع - ١(× حـ = أ   
  

  بمعدل خصم مركب ص           بمعدل فائدة مركبة ع

 تاجر مدين بالديون التالية:  

   سنوات٥جنيه تستحق السداد بعد    ٥٠٠٠  -  
  نوات س٨جنيه تستحق السداد بعد    ١٠٠٠٠  -  
   سنوات١٠جنيه تستحق السداد بعد    ١٥٠٠٠  -  

فإذا علمت أن التاجر اتفق مع الدائن على سداد هذه الديون بالطريقة              
  :التالية 

   جنيه نقدا٦٠٠٠ًسداد مبلغ    -
 سنوات  ٣سداد الباقى بكمبيالتين متساويتي القيمة تستحق الأولى بعد            -

مية لكل كمبيالة ، إذا كـان        القيمة الاس  احسب.  سنة   ١٢والثانية بعد   
  .سنوياً % ١٥معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية 
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 
  لم يذكر تاريخ محدد للتسوية   نعتبره الآن% ١٥= المعدل حقيقى سنوى ع 

       
       

      
       

  
 

 
 

 
 

 
 

  )فى تاريخ التسوية ( قيمة الديون الجديدة    = قيمة الديون القديمة 
  

١٠-)١,١٥( ×١٥٠٠٠+ ٨-)١,١٥( × ١٠٠٠٠+ ٥-)١,١٥( × ٥٠٠٠   

  ١٢-)١,١٥(س + ٣-)١,١٥(س  + ٦٠٠٠= 

٠,٢٤٧١٨٥ × ١٥٠٠٠ + ٠,٣٢٦٩٠٢ × ١٠٠٠٠ + ٠,٤٩٧١٧٧ × ٥٠٠٠ 
  ٠,١٨٦٩٠٧× س  + ٠,٦٥٧٥١٦× س  + ٦٠٠٠=

   س٠,١٨٦٩٠٧+  س ٠,٦٥٧٥١٦ + ٦٠٠٠=٣٧٠٧,٧٧+٣٢٦٩,٠٢+٢٤٨٥,٨٨

   س٠,٨٤٤٤٢٣ = ٦٠٠٠ - ٩٤٦٢,٦٧

   س٠,٨٤٤٤٢٣ = ٣٤٦٢,٦٧
  

            ٣٤٦٢,٦٧  
  ٤١٠٠,٦٣  = ــــــــ=    س 

           ٠,٨٤٤٤٢٣  

   جنيه ٤١٠٠,٦٣ لكل كمبيالة هى  القيمة الاسمية∴
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 تاجر مدين بالديون التالية:  
  ١/١/١٩٩٥ جنيه تستحق السداد فى ٨٠٠٠ -
  ١/٧/١٩٩٨ جنيه تستحق السداد فى ١٢٠٠٠ -
 اتفق مع الدائن على استبدال هذين الدينين بثلاثـة          ١/٣/١٩٩٣وفى    

قيمة الاسمية للسند الثـانى،     سندات إذنيه القيمة الاسمية للسند الأول نصف ال       
والقيمة الاسمية للسند الثانى نصف القيمة الاسمية للـسند الثالـث وتـستحق      

 القيمة الاسمية  احسب ١/٦/١٩٩٧ ،   ١/٦/١٩٩٦ ،   ١/٦/١٩٩٥السندات فى   
عن % ٦لكل سند إذا كان معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية            

  .نصف السنة
 

  يبقى كما هو% ٦= قيقى غير سنوى ع المعدل ح
  ٢= م    حيث م × ن = وتتغير المدد وفقاً للعلاقة ن 

 
     

     
     

  
  ١٢                                             ١٢                      ٢ × ــ     +   ٢ × ٥= ن     ٢ × ــ +   ٢ × ١= ن    ٤                                              ١٠                    

  ١٠,٦٦٧ = ٠,٦٦٧ + ١٠=  ن    ٣,٦٦٧  = ١,٦٧٧ + ٢= ن  
 

 
        

        
        
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  ٢ × ــ   + ٢ × ٤=     ن ٢× ــ  + ٢ × ٣=      ن ٢ ×ــ + ٢ × ٢ =  ن  ٣                              ٣                            ٣                  
                 ١٢                            ١٢                           ١٢  

  ٨,٥ = ٠,٥ + ٨=         ن٦,٥ = ٠,٥ + ٦=     ن  ٤,٥ = ٠,٥ + ٤=  ن

  :ولحساب النسبة بين السندات الثلاثة توضع النسب بينهما فى الصورة التالية
     

     
     
     

   س ٤ س ، ٢ أى س ، ٤ : ٢ : ١أى أن النسبة بين السندات الثلاثة كنسبة  
  

 
 

 
   

 
   

 
   

 
      
   

 
 

 
 

 
 

  )فى تاريخ التسوية(  قيمة الديون الجديدة = قيمة الديون القديمة 
  

١٠,٦٦٧-)١,٠٦(× ١٢٠٠٠+ ٣,٦٦٧-)١,٠٦( × ٨٠٠٠  

  ٨,٥-)١,٠٦(س ٤ + ٦,٥-)١,٠٦(×  س ٢+ ٤,٥-)١,٠٦(س = 

٠,٥٣٧١٠٩ × ١٢٠٠٠ + ٠,٨٠٧٦١٣ × ٨٠٠٠   

  ٠,٦٠٩٣٩٧× س٤+٠,٦٨٤٧١٨×س٢+ ٠,٧٦٩٣٤٩× س= 

٦٤٤٥,٣١ + ٦٤٦٠,٩١   

   س ٢,٤٣٧٥٨٨+ س ١,٣٦٩٤٣٦+  س ٠,٧٦٩٣٤٩  = 

 



  -٢٨٨-  

   س٤,٥٧٦٣٧٣ = ١٢٩٠٦,٢٢
           ١٢٩٠٦,٢٢  

  ٢٨٢٠,١٨٥= ــــــــ  =   س  
          ٤,٥٧٦٣٧٣  

  
   جنيه٢٨٢٠,١٨٥=   ) س ( القيمة الاسمية للسند الأول 

   جنيه ٥٦٤٠,٣٧=٢٨٢٠,١٨٥× ٢=   ) س٢(سند الثانى القيمة الاسمية لل
 ١١٢٨٠,٧= ٢٨٢٠,١٨٥× ٤=   ) س٤(سند الثالث القيمة الاسمية لل

  جنيه

 كانت إحدى الشركات مدينة بالديون التالية:  

   سنوات٤ جنيه تستحق السداد بعد ١٠٠٠٠  -

   سنوات٦ جنيه تستحق السداد بعد ٢٠٠٠٠  -

   سنوات٨ جنيه تستحق السداد بعد ٣٠٠٠٠  -

   سنوات١٠حق السداد بعد  جنيه تست٥٠٠٠٠  -
فإذا علمت أن الشركة لم تتمكن من سداد الدين الأول فى موعـده ،                

وفى تاريخ استحقاق الدين الثانى طلبت من الدائن إعـادة جدولـة ديونهـا              
  :بالطريقة التالية 

   جنيه نقدا١٥٠٠٠ً سداد مبلغ -
ة للأولـي    سداد باقى ما عليها بموجب ثلاث كمبيالات نسبة القيمة الاسمي          -

: ٥ ونسبة القيمة الاسمية للثالثة إلى الثانية كنسبة         ٥ : ٣إلى الثانية كنسبة    
 احـسب  سنوات على الترتيـب ،       ٧ ،   ٥ ،   ٣ وتستحق الكمبيالات بعد     ٧
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القيمة الاسمية لكل كمبيالة إذا كان معدل الفائدة المركبة المـستخدم فـى             
  .سنوياً % ١٢عملية التسوية 

 
     
  ٥  ٣    
    ٥  ٧  
  ٢٥  ٣٥  ٢١  
  

        
  

 
 

 
 

 
 

 
 

        
   

 
 

 
 

 
 

 
  

  )فى تاريخ التسوية ( قيمة الديون الجديدة    = يون القديمة قيمة الد

٤-)١,١٢ ( ×٥٠٠٠٠+ ٢-)١,١٢( × ٣٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠ + ٢)٠,١٢+١ (١٠٠٠٠  
  

  ٧-)١,١٢ (× س ٢٥ + ٥-)١,١٢(× س ٣٥+ ٣-)١,١٢(× س ٢١ + ١٥٠٠٠= 
  

٠,٦٣٥٥١٨×٥٠٠٠٠ + ٠,٧٩٧١٩٤ × ٣٠٠٠٠+٢٠٠٠٠+١,٢٥٤٤ × ١٠٠٠٠   

   ٠,٤٥٢٣٤٩×  س ٢٥+ ٠,٥٦٧٤٢٧×س٣٥+٠,٧١١٧٨٠× س٢١ + ١٥٠٠٠= 

س ١٤,٩٤٧٣٨٥ + ١٥٠٠٠ = ٣١٧٧٥,٩ + ٢٣٩١٥,٨٢ + ٢٠٠٠٠ + ١٢٥٤٤
   س ١١,٣٠٨٧٣+  س ١٩,٨٥٩٩٤+ 

   س ٤٦,١١٦٠٥٥٢ = ١٥٠٠٠ - ٨٨٢٣٥,٧٢

   س٤٦,١١٦٠٥٥٢ = ٧٣٢٣٥,٧٢
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           ٧٣٢٣٥,٧٢  
  ١٥٨٨,٠٧٤= ـــــ  ــــ=    س 

          ٤٦,١١٦٠٥٥٢  
   جنيه٣٣٣٤٩,٥٦ = ١٥٨٨,٠٧٤ × ٢١) = س٢١(سمية للكمبيالة الأولى القيمة الا

    جنيه ٥٥٥٨٢,٦ = ١٥٨٨,٠٧٤ × ٣٥) = س٣٥(القيمة الاسمية للكمبيالة الثانية 
   جنيه٣٩٧٠١,٨٦ = ١٥٨٨,٠٧٤ × ٢٥) = س٢٥(القيمة الاسمية للكمبيالة الثالثة 

 تاجر مدين بالديون التالية:  
  ١/٣/١٩٩٧تستحق السداد فى    جنيه ٧٠٠٠  -
  ١/٩/١٩٩٩   جنيه تستحق السداد فى ٨٠٠٠   -
  ١/٦/٢٠٠٢ جنيه تستحق السداد فى ١٥٠٠٠   -

فإذا علمت أن المدين لم يتمكن من سداد الـدين الأول فـى تـاريخ                 
استحقاقه وطلب من الدائن تأجيل سداده حتى تاريخ استحقاق الـدين الثـانى             

وفى تاريخ استحقاق الدين    . سنوياً  % ١٠عدل  على أن تحسب فائدة مركبة بم     
الثانى قام الدائن بسداد نصف المستحق عليه فى هذا التاريخ نقـداً وحـرر              

إحسب القيمة الاسمية للكمبيالـة إذا      . للدائن كمبيالة تستحق بعد سنة ونصف       
  .سنوياً % ١٢كان معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية 

 
          )    تاريخ استحقاق الدين الثانى (١/٩/١٩٩٩ستحق فى الم

      قيمة الدين الثانى                       + جملة الدين الأول  = 
 =٨٠٠٠ + ٢,٥)٠,١٠+١ (٧٠٠٠           
 =٨٠٠٠ + ١,٢٦٩٠٥٨٧ × ٧٠٠٠                            
                    جنيه     ١٦٨٨٣,٤ = ٨٠٠٠ + ٨٨٨٣,٤= 

        جنيه٨٤٤١,٧= المسدد النصف   
   جنيه ٨٤٤١,٧= والباقي النصف 

 
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 
  

 
   

 
 

  
 

   
 

 

 
 

   
 

 

  

  )١/٩/١٩٩٩في(     قيمة الديون الجديدة = قيمة الديون القديمة 
  

  ١,٥-)١,١٢(× س  =  ٢,٧٥-)١,١٢ (١٥٠٠٠ + ٨٤٤١,٧

  ٠,٨٤٣٦٧١× س  =  ٠,٧٣٢٢٣٤٩ × ١٥٠٠٠ + ٨٤٤١,٧

   س٠,٨٤٣٦٧ =  ١٠٩٨٣,٥٢ + ٨٤٤١,٧

   س ٠,٨٤٣٦٧١  = ١٩٤٢٥,٢٢ 
  

               ١٩٤٢٥,٢٢  
   جنيه٢٣٠٢٤,٦٤ = ــــــــ)=   القيمة الاسمية للكمبيالة ( س 

               ٠,٨٤٣٦٧١  

 كان أحد التجار مدينا بالديون التالية ١/١/١٩٩٥فى :  
   سنوات ٣ جنيه تستحق بعد ٤٥٠٠
   سنوات٥ جنيه تستحق بعد ٧٥٠٠

   سنوات٨ جنيه تستحق بعد ١٠٠٠٠
 اتفق مع الدائن على سداد هذه الـديون بالطريقـة           ١/١/١٩٩٦ى  وف

  :التالية 
   جنيه نقدا٣٠٠٠ًسداد مبلغ   -
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 ٣ جنيه وتستحق بعـد      ٥٠٠٠ كمبيالات القيمة الاسمية للأولى      ٣تحرير    -
 سـنوات   ٥ جنيه وتـستحق بعـد       ٦٠٠٠سنوات والقيمة الاسمية للثانية     

  .حق بعد مدة معينة  جنيه وتست٨٠٠٠والقيمة الاسمية للثالثة 
أوجد تاريخ استحقاق الكمبيالة الثالثة إذا كان معدل الفائدة المركبـة             

  .سنوياً % ١٢المستخدم فى عملية التسوية 

 
      

   
 

 
 

 
 

 

      
  

 
 

 
 

 
 
 

 

 ولأن تـاريخ    ١/١/١٩٩٥لاحظ أن مدد الديون القديمة محسوبة من          
  . أى بعد سنة فإن مدد الديون القديمة تقل بمقدار سنة ١/١/١٩٩٦التسوية

  )١/١/١٩٩٦فى (      قيمة الديون الجديدة = قيمة الديون القديمة 
  

٧-)١,١٢(×١٠٠٠٠+ ٤-)١,١٢( × ٧٥٠٠ + ٢-)١,١٢(× ٤٥٠٠   

  ن-)١,١٢( × ٨٠٠٠+ ٥-)١,١٢(× ٦٠٠٠+ ٣-)١,١٢( × ٥٠٠٠ + ٣٠٠٠    = 

٠,٤٥٢٣٤٩ × ١٠٠٠٠ + ٠,٦٣٥٥١٨ × ٧٥٠٠ + ٠,٧٩٧١٩٤ × ٤٥٠٠   

  ن-)١,١٢( ×٨٠٠٠ + ٠,٥٦٧٤٢٧ × ٦٠٠٠ + ٠,٧١١٧٨٠× ٥٠٠٠+ ٣٠٠٠=

٤٥٢٣,٤٩ + ٤٧٦٦,٣٨ + ٣٥٨٧,٣٧   

  ن-)١,١٢(×  ٨٠٠٠ + ٣٤٠٤,٥٦ + ٣٥٥٨,٩ + ٣٠٠٠= 

  ن-)١,١٢( × ٨٠٠٠ = ٩٩٦٣,٤٦ - ١٢٨٧٧,٢٤
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  ن-)١,١٢( × ٨٠٠٠ = ٢٩١٣,٧٨
  

                     ٢٩١٣,٧٨  
   بأخذ لوغاريتم الطرفين٠,٣٦٤٢٢٢٥ = ــــــــ=      ن-)١,١٢(

                       ٨٠٠٠  
  ٠,٣٦٤٢٢٢٥لو  = ١,١٢ ن لو -
  

  ٠,٤٣٨٦٣٣٢-       ٠,٣٦٤٢٢٢٥             لو 
  ٨,٩١-   = ــــــــــ =    ــــــــــ=  ن   -

  ٠,٠٤٩٢١                 ١,١٢                لو 
  

   سنة٨,٩١=  ن ∴
   شهر١٠,٩٢ = ١٢ × ٠,٩١
   يوم٢٨ = ٢٧,٦ = ٣٠ × ٠,٩٢

  
  يوم       شهر    سنة 

  مدة الكمبيالة الثالثة∴ 
      اعتباراً من

٨     ١٠       ٢٨  
١٩٩٦      ١         ١  

  ٢٠٠٤     ١١       ٢٩  تاريخ استحقاق الكمبيالة ∴

 
إذا تم استبدال الديون القديمة بدين واحد جديد وكانت قيمـة الـدين               
مجموع القيم الاسمية للديون القديمة فإن المدة التى يستحق بعـدها           = الجديد  

مدة المكافئة وتاريخ استحقاقه يسمى تاريخ الاسـتحقاق        الدين الجديد تسمى ال   
  .المتوسط وذلك لأنه يقع بين تواريخ الديون القديمة 
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 بالديون التالية ١/١/١٩٩٠تاجر مدين فى :  

   سنوات٥ جنيه تستحق بعد ٥٠٠٠

   سنوات٨ جنيه تستحق بعد ٧٠٠٠

   سنوات ١٠ جنيه تستحق بعد ١٣٠٠٠
مجموع القـيم   =  هذه الديون بدين واحد قيمته الاسمية        أراد استبدال   

الاسمية للديون القديمة أوجد المدة المكافئة وتاريخ الاستحقاق المتوسط للدين          
  .سنوياً % ١٥الجديد إذا كان معدل الفائدة المركبة 

 
      

   
 

 
 

 
 

 

      
    

 
  

  

  )١/١/١٩٩٠فى (     قيمة الدين الجديد= قيمة الديون القديمة 
  

  ن-)١,١٥ (٢٥٠٠٠=  ١٠-)١,١٥ (١٣٠٠٠ + ٨-)١,١٥ (٧٠٠٠+٥-)١,١٥ (٥٠٠٠

٠,٢٤٧١٨٥ × ١٣٠٠٠ + ٠,٣٢٦٩٠٢ × ٧٠٠٠ + ٠,٤٩٧١٧٧ × ٥٠٠٠   

  ن-)١,١٥( × ٢٥٠٠٠= 

  ن-)١,١٥( × ٢٥٠٠٠ = ٣٢١٣,٤٠ + ٢٢٨٨,٣١ + ٢٤٨٥,٨٨

  ن-)١,١٥( × ٢٥٠٠٠ = ٧٩٨٧,٥٩
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                ٧٩٨٧,٥٩  
  بأخذ لوغاريتم الطرفين  ٠,٣١٩٥٠٤   = ـــــــ =  ن-)١,١٥(

                ٢٥٠٠٠  
  ٠,٣١٩٥٠٤لو  = ١,١٥ ن لو -
  

  ٠,٤٩٥٥٢٤ -      ٠,٣١٩٥٠٤         لو 
  ٨,١٦-=    ـــــــــ   =  ــــــــ = ن -

  ٠,٠٦٠٦٩٧٨         ١,١٥            لو 
   سنة٨,١٦=  ن ∴

   شهر١,٩٢ = ١٢ × ٠,١٦

   يوم ٢٨ = ٢٧,٦ = ٣٠ × ٠,٩٢
  

  يوم   شهر   سنة          
  ٨     ١    ٢٨        مدة الدين الجديد 

  ١٩٩٠    ١     ١      اعتباراً من              
  ــــــــــ                     
  ١٩٩٨    ٢   ٢٩    تاريخ استحقاق الدين الجديد

 تاجر مدين بالديون التالية:  
  ١/٣/١٩٩٠ جنيه تستحق فى ٣٠٠٠  -
  ١٥/٧/١٩٩٣ جنيه تستحق فى ٧٠٠٠  -
  ٣٠/٩/١٩٩٦ جنيه تستحق فى ١٠٠٠٠  -
 ١٥٠٠٠سـمية   أراد استبـدال هذه الديون بكمبيالة واحدة قيمتها الا         

جنيه أوجد تاريخ استحقاق الكمبيالة إذا كان معدل الفائدة المركبة المـستخدم            
  .نصف سنوى % ٨فى عملية التسوية 

 
  . نأخذ تاريخ أول الديون ونعتبره تاريخ التسوية ∴لم يتحدد تاريخ للتسوية 
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  المدد إلى نيبقى كما هو وتتغير % ٨= المعدل المعلوم حقيقى غير سنوى ع
   ٢= حيث م  م × ن = حيث ن 

  ١٩٩٦   ٩   ٣٠تاريخ الاستحقاق    ١٩٩٣    ٧     ١٥  تاريخ الاستحقاق
  ١٩٩٠   ٣    ١تاريخ التسوية          ١٩٩٠    ٣       ١تاريخ التسوية    

            ـــــــــ  ـــــــــــ           
  ٦     ٦   ٢٩ة الدين الثالث   مد        ٣       ٤    ١٤  مدة الدين الثاني 

                      ٢٩           ٦                           ١٤          ٤  
  ٣٦٥         ١٢                          ٣٦٥        ١٢                   ٢ × ـــ + ٢ × ــ+ ٢×٦=       ن ٢ × ــ + ٢  ×ــ+  ٢ × ٣= ن 
  
  ٠,١٦ + ١ + ١٢=                   ن  ٠,٠٨ + ٠,٦٧ + ٦=  ن

  ١٣,١٦=                                  ن  ٦,٧٥= ن 
  

      
  

 
  

 
 

 
 

      
    

 
  

  

  )١/٣/١٩٩٠فى (  قيمة الدين الجديد = لديون القديمة قيمة ا
  

  ن-)١,٠٨( × ١٥٠٠٠= ١٣,١٦-)١,٠٨(×١٠٠٠٠+٦,٧٥-)١,٠٨( ×٧٠٠٠+٣٠٠٠
  

  ن-)١,٠٨( × ١٥٠٠٠ = ٠,٣٦٣٢٢٦ × ١٠٠٠٠+ ٠,٥٩٥١٠٠ ×٧٠٠٠+ ٣٠٠٠
  

  ن-)١,٠٨(× ١٥٠٠٠ = ٣٦٣٢,٢٦ + ٤١٦٥,٧ + ٣٠٠٠
  

  ن-)١,٠٨( × ١٥٠٠٠ = ١٠٧٩٧,٩٦
  

                         ١٠٧٩٧,٩٦  
   بأخذ لوغاريتم الطرفين٠,٧١٩٨٦٤=  ـــــــــ =   ن-)١,٠٨(

                           ١٥٠٠٠  

 



  -٢٩٧-  

  ٠,٧١٩٨٦٤لو  = ١,٠٨ن لو  -
  

  ٠,١٤٢٧٤٩ -       ٠,٧١٩٨٦٤           لو 
  ٤,٢٧- = ــــــــ    = ـــــــــ= ن   -

  ٠,٠٣٣٤٢٤             ١,٠٨             لو 

   وحدة زمن٤,٢٧=  ن ∴

  م × ن = وحيث أن    ن 
  

  ٤,٢٧       ن        
   سنة٢,١٣٥ = ــــ =  ــ =   ن

  ٢       م          

   شهر١,٦٢ = ١٢ × ٠,١٣٥

   يوم١٩ = ١٨,٦ = ٣٠ × ٠,٦٢

           يوم    شهر     سنة                             
     ٢        ١    ١٩          الكمبيالة تستحق بعد          

  ١٩٩٠        ٣     ١         اعتباراً من                     

  ١٩٩٢        ٤    ٢٠    أى أن تاريخ استحقاق الكمبيالة  

 



  -٢٩٨-  

 
 

  ١/٥/١٩٩٧ جنيه تستحق فى ١٠٠٠٠ -  
  ٣٠/٩/١٩٩٩ جنيه تستحق فى ٢٠٠٠٠ -  
 جنيه نقداً وحرر للدائن كمبيالة      ٥٠٠٠ قام بسداد    ١٥/٧/١٩٩٦وفى    

سـنوياً أوجـد    % ١٢ فإذا علمت أن معدل الفائدة       ٢٠٠٠ /١٥/٧تستحق فى   
  .القيمة الاسمية للكمبيالة  

 
  ٣٠/٤/١٩٩٥ جنيه تستحق فى ٥٠٠٠ -  
  ١/٩/١٩٩٧ جنيه تستحق فى ١٠٠٠٠ -  
  ٣٠/١١/١٩٩٩ جنيه تستحق فى ١٥٠٠٠ -  
 جنيه نقداً وحرر للـدائن      ١٠٠٠٠ قام بسداد مبلغ     ١/١/١٩٩٥وفى    

 جنيه فإذا علمت أن معدل الفائـدة المركبـة          ١٥٠٠٠كمبيالة قيمتها الاسمية    
  .سنوياً أوجد تاريخ استحقاق الكمبيالة % ١٣المستخدم فى عملية التسوية 

 
   سنوات٣يه تستحق بعد  جن٨٠٠٠-  
   شهور٣ سنوات و ٥ جنيه تستحق بعد ١٢٠٠٠-  
   شهور٩ سنوات و٧ جنيه تستحق بعد ٢٠٠٠٠-  
وفى تاريخ استحقاق الدين الأول قام المدين بـسداد نـصف قيمتـه               

وحرر للدائن كمبيالتين القيمة الاسمية للأولى ثلاثة أمثال القيمـة الاسـمية            
 إحـسب   ١/٤/١٩٩٨ والثانية فـى     ١/٧/١٩٩٦للثانية وتستحق الأولى فى     

  :القيمة الاسمية لكل كمبيالة فى الحالات التالية 
  سنوياً% ١٤معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية     -أ  
  نصف سنوى% ٧معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية    -ب 

 



  -٢٩٩-  

  ثلث سنوى% ٥لتسوية معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية ا  -جـ 
  ربع سنوى% ٣معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عملية التسوية    -د  

سـنوياً  % ١٥معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عمليـة التـسوية            -هـ 
  .والفائدة تضاف مرتين فى السنة 

سـنوياً  % ١٨معدل الفائدة المركبة المستخدم فى عمليـة التـسوية             -و  
  . شهور ٤ كل والفائدة تضاف

  سنوياً       % ١٣معدل الخصم المركب المستخدم فى عملية التسوية    -ز  
 ٦لكـل   % ٨معدل الخصم المركب المستخدم فى عمليـة التـسوية              -ح 

  شهور
سـنوياً  % ١٥   معدل الخصم المركب المستخدم فى عمليـة التـسوية         -ط  

  . مرات فى السنة ٣والخصم يتم 
 

   جنيه تستحق بعد سنتين ونصف٦٠٠٠-  
   شهور٩ سنوات و٣ جنيه تستحق بعد ٨٠٠٠-  
   سنوات وشهرين ٥ جنيه تستحق بعد ١٢٠٠٠-  
فإذا علمت أنه لم يتمكن مـن سـداد الـدينين الأول والثـانى فـى                  

د كافة ما عليه ،     مواعيدهما وقبل استحقاق الدين الثالث بسنة أراد التاجر سدا        
إحسب قيمة ما يسدده فى هذا التاريخ إذا كان معدل الفائدة المركبة المستخدم             

  .عن نصف السنة ثم حدد تاريخ إجراء هذه التسوية % ٧فى عملية التسوية 
 

  ١/١/١٩٩٥ جنيه تستحق السداد ٧٠٠٠-  
  ١/٤/١٩٩٧ جنيه تستحق السداد فى ١٣٠٠٠-  
  جنيه تستحق السداد فى تاريخ معين ١٥٠٠٠-  

 



  -٣٠٠-  

فإذا علمت أنه لم يتمكن من سداد الدين الأول فى موعده وفى تاريخ               
استحقاق الدين الثانى قام بسداد كافة الديون المستحقة عليه فبلغ مقـدار مـا              

جنيه ، أوجد تاريخ استحقاق الدين الثالث إذا كان معدل الفائدة           ٣٢٠٥٢سدده  
  .عن ثلث السنة % ٥لمستخدم فى عملية التسوية المركبة ا

 
  ١/٧/١٩٩٣ جنيه تستحق السداد فى ١٣٠٠٠-  
  ١/١٠/١٩٩٥ جنيه تستحق السداد فى ١٧٠٠٠-  
  ١/٤/١٩٩٨ جنيه تستحق السداد فى ٢٠٠٠٠-  
 جنيـه ،    ٥٠٠٠٠أراد إستبدال هذه الديون بدين واحد قيمته الاسمية           

 تاريخ استحقاق الدين الجديد إذا كان معدل الفائدة المركبة المستخدم فى            أوجد
  .عن ربع السنة % ٣,٥عملية التسوية 

 
   سنوات٣ جنيه تستحق السداد بعد ٥٠٠٠-  
   سنوات٥ جنيه تستحق السداد بعد ٧٠٠٠-  
   سنوات٧ بعد  جنيه تستحق السداد٩٠٠٠-  
 جنيـه   ١٨٠٠٠أراد استبدال هذه الديون بدين واحد قيمته الاسـمية            

أوجد تاريخ استحقاق الدين الجديد إذا تمت التسوية على أساس معدل فائـدة             
  . شهور ٦سنوياً والفائدة تضاف كل % ١٥مركبة 

 
  ١/٧/١٩٩٦ستحق فى  جنيه ت١٢٠٠٠-  
  ٣٠/٩/١٩٩٧ جنيه تستحق فى ١٨٠٠٠-  
  ١/٤/١٩٩٩ جنيه تستحق فى ٢٠٠٠٠-  
 طلبت من الدائن تعديل طريقة سداد هذه الـديون          ١/١/١٩٩٥وفى    

  :لتصبح كما يلى 
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  . جنيه نقداً ١٠٠٠٠سداد مبلغ     -
 جنيه على   ٢٠٠٠٠ ،   ١٥٠٠٠تحرير كمبيالتين القيمة الاسمية لهما          -

 ، حدد تاريخ استحقاق الكمبيالتين إذا علمـت أن الكمبيالـة            الترتيب
الثانية تستحق بعد الكمبيالة الأولى بسنة وأن معدل الفائدة المركبـة           

  .سنوياً % ١٤المستخدم فى عملية التسوية 
 

  ١/١/١٩٩٠ جنيه تستحق فى ٧٥٠٠-  
  ١/٤/١٩٩٢ جنيه تستحق فى ١٢٥٠٠-  
  ٣٠/٩/١٩٩٥ جنيه تستحق فى ٢٥٠٠٠-  
  ١/٧/١٩٩٩ جنيه تستحق فى ٣٠٠٠٠-  
 جنيه نقـداً    ١٠٠٠٠وفى تاريخ استحقاق الدين الأول قام بسداد مبلغ           

 ٢٥٠٠٠ ،   ٢٠٠٠٠ ،   ١٥٠٠٠ سندات اذنية قيمتها الاسمية      ٣وحرر للدائن   
جنيه علـى الترتيب، حدد تاريخ استحقاق كل سـند إذا علمـت أن تـاريخ               

لسند الثانـى يقع بعد تاريخ استحقاق السند الأول بـسنة ونـصف            استحقاق ا 
والسند الثالث يستحق بعد السند الثانى بسنتين وأن معـدل الفائـدة المركبـة              

  . عن نصف السنة % ٧المستخدم فى عملية التسوية 
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 


  

  

  

 
 
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 
 
 
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 
 

  

m 
) أو تُحـصل  (الدفعات عبارة عن مجموعة من المبالغ التـى تـدفع             

بصورة دورية وعلى فترات زمنية متساوية، أى أن الفاصل الزمنى بين كل            
  .مبلغ والآخر ثابت 

  :هناك عدة أسس يمكن الاعتماد عليها فى تقسيم الدفعات من أهمها و  

 
  :تنقسم الدفعات من حيث حتمية سدادها إلى   

           وهى الدفعات غير المؤكدة ، أى التى يتوقف 
دفعها على تحقق شرط معين أو احتمال معين مثل دفعـات المعـاش التـى               

  . على بقاء المستفيد على قيد الحياةيتوقف دفعها

            وهى التى يتحقق دفعها بدون الارتبـاط بـأى 
شرط من الشروط مثل الأقساط الخاصة بعمليات الشراء بالتقسيط أو سـداد            

  .الديون المستحقة للبنوك 

وتجدر الإشارة إلى أن مجال الدراسة فى الرياضة الماليـة يخـتص           
لمؤكدة السداد ، أما الدفعات الاحتمالية فمجال دراستها علـوم          فقط بالدفعات ا  

  .أخرى مثل التأمين 

 
  :تنقسم الدفعات من حيث مدة سداد مبالغها إلى   
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     وهى التى لا يتحدد فيها مـدة معينـة 
  .لأرض الزراعية لسداد مبالغها أى لا يتحدد فيها عدد المبالغ مثل ريع ا

      وهى التى تسدد مبالغها لمدة محـددة 
  .من الزمن أى يعرف مقدماً عدد المبالغ المسددة 

 
  :تنقسم الدفعات من حيث بداية سداد مبالغها أو بداية استحقاقها إلى   

  الغهـا بمجـرد    وهى التى يسدد أول مب
  .الاتفاق عليها دون تأجيل 

      وهى التى يسدد أول مبالغها بعد فتـرة 
وفترة التأجيل لابد أن تكون أكبر من فترة        .. تأجيل تسبق مدة الاتفاق عليها      

  ).أكبر من سنة للدفعات السنوية ( زمنية من زمن الدفعة 

 
تنقسم الدفعات من حيث زمن الدفعة أى الفاصل الزمنى بين كل مبلغ              

  :والآخر إلى 

   ًوهى التى تسدد مبالغها سنويا .  

            ٦كـل   (  أى تسدد على فترات أقل من سـنة 
  ). شهور ٣ شهور كل ٤شهور كل 

        كل سنة  (  سنة    أى تسدد على فترات أكبر من
  ..)ونصف، كل سنتين، 
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 
  :تنقسم الدفعات من حيث قيمة مبالغها إلى  

     وهى التى تكون مبالغها ثابتة لا تتغير طـوال 
  .مدة استحقاقها 

 وتنقسم بدورها إلى :  

   
وهى الدفعات التى تتزايد أو تتناقص مبالغها وفق قاعـدة معينـة أو               

  .قانون معين مثل المتوالية العددية والمتوالية الهندسية 

   
  .وهى الدفعات التى لا تخضع في تغيرها لنظام معين   
ات المتساوية  وتجدر الإشارة إلى أن دراستنا سوف تقتصر على الدفع          

  .فقط 

 
  :تنقسم الدفعات من حيث الموعد الدورى لسداد مبالغها إلى   

        كل فترة زمنيـة    ) أول( وهى التى تدفع مبالغها فى بداية
  ) . شهور ٦أول كل سنة ، أول كل (

        ة زمنية  كل فتر ) آخر( وهى التى تدفع مبالغها فى نهاية
  ). شهور ٦أخر كل سنة ، آخر كل (
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والتقسيم التالى يوضح الأنواع المختلفة للـدفعات التـى سـنتناولها             
  .بالدراسة 
 جنيـه   ١ويلاحظ أن الرموز الواردة بالتقسيم خاصة بدفعات مبلغها           

× فإذا أردنا حساب جملة أى دفعة أو القيمة الحالية لها نضرب مبلغ الدفعـة               
  .رمز الدفعة 

  
  

   
   

  
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  
 

∞   
 

  
 

∞   
 

  
 

∞   
 

  
 

∞   
 

  

    الدفعات  

  متزايدة  متناقصة  متساوية

    الدفعات المتساوية  

  )مجمعة(أكبر من سنة   )مجزأة ( أقل من سنة   سنوية

  )∞(دائمة دفعات     )ن(دفعات مؤقتة 

  القيمة الحالية للدفعات    جملة الدفعات

    جملة الدفعات المتساوية  

  )∞(الدائمة     )ن(المؤقتة 

      العاجلة -١  
     العادية١/١                    

     الفورية١/٢                    

    )هـ( المؤجلة -٢  

           /            هـ    العادية٢/١           /هـ 

           /             هـ   الفورية٢/٢          / هـ
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  
 

∞   
 

ن  
 

∞   
 

 
∞   

 
 

∞   
 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 ن   
 

 ن   
 

 ن   
  ن   

 

 ن   
 

  
 ـ ت   ـ
  ز

  
 ـ ت   ـ
  ز

    )هـ(المؤجل حسابها -٣  

     /         العادية٣/١  هـ        /         هـ  

         /     الفورية٣/٢  هـ       /         هـ   

    القيمة الحالية للدفعات المتساوية  

  )∞(الدائمة     )ن(المؤقتة 

      العاجلة -١  

     العادية١/١  

     الفورية١/٢  

    )هـ( المؤجلة -٢  

  /       هـ   العادية٢/١  /  هـ

  /       هـ   الفورية٢/٢  /   هـ

    )ت(المتأخر حسابها -٣  

                      |  ادية فقطالع                  |

 
 
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   

∞   
 

∞   
 

∞   
 

∞   
 

   

 
 

∞ 
نظراً لأن الجملة تُحسب فى نهاية المدة ، والدفعات الدائمة لانهائيـة              

  ∞= لها فإن جملة الدفعات الدائمة بكافة أنواعها 

∞ 
  ١ ∞   
  ∞ 

∞ 
      ∞           = / هـ:العادية   :٢/١  

   ∞       =    / هـ :الفورية : ٢/٢  

 
  

     العاجلة العادية والتى ) ن( يرمز لجملة الدفعات السنوية المؤقتة
   جنيه بالرمز ١مبلغها السنوى 

         
    ن     

                    

    ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١    
 
) =          ١) +ع+١ + (٢)ع+١.. + (… + ٢-ن)ع+١+ ( ١-ن)ع+١  

  

 



  -٣١٢-  

   
 

   

   

  ١-ن)ع+١ +(٢-ن)ع+١ + ..... + (٢)ع+١) + (ع+١ + (١  =   

  

  ن = حدودها وعدد) ع+١( وأساسها ١= مجموع متوالية هندسية حدها الأول   =   
  
  

  ١ - عدد الحدود                 الأساس   
  ــــــــــــ× الحد الأول =   

  ١ -                                 الأساس 
  
  

   ١ -  ن)ع+١                      (
  ــــــــــ  ×١=   

   ١ -ع  + ١                       
  
  

  ١ - ن)ع+١                 (
    =    ــــــــ  

                         ع

  

  نحصل عليها باستخدام الآلة الحاسبة        والقيمة   

أو   yx ثم نـضغط     ١,٠٩نقوم بإدخال   =                            فمثلا  

 = ثـم نـضغط      ٠,٠٩÷  ثـم    ١-ثـم   =  ثـم    ٢٠ثـم    لةحسب نوع الآ    ^

٥١,١٦٠١١٩  

)٢٠-)١,٠٩  
٠,٠٩ 

 



  -٣١٣-  

   

   

      

      

      العاجلـة الفوريـة    ) ن(يرمز لجملة الدفعات السنوية المؤقتة
   جنيه بالرمز ١والتى مبلغها السنوى 

         
    ن     

                    

  ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١      

 
) =         ع+١ + (٢)ع+١+ (+ ...  ١-ن)ع+١ + (ن)ع+١(  

  ن)ع+١+ ( ١-ن)ع+١ + ..... + (٢)ع+١) +(ع+١= (  

  وعدد حدودها ن) ع+١(وأساسها ) ع+١(هـ حدها الأول .مجموع م=   

   ١ - ن)ع + ١                         (
   ــــــــــ×) ع+١= (  

  ١ -ع  + ١                          
  

  ١ - ن)ع+١                          (
  ــــــــــ× ) ع+١= (  

                                ع

) =            ع+١ ( ×    

  

 =            )ع+١(    
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   

   

   
 

   

      

      

   

    

  وبإضافة وطرح واحد صحيح للعلاقة الأولى لحساب 
 
     =  ] ١ - ] ن)ع+١+ ( ١-ن)ع+١. (… + ٢)ع+١) + (ع+١ + (١  
 

  ١-)١+وعدد حدودها ن ) ع+١( وأساسها ١=هـ حدها الأول .جموع مم= (  
  
  

  ١ - ١+ن)ع+١              (
  ١ -  ــــــــــ=   

  ١ -ع  + ١               
  
  

   ١ - ١+ن)ع+١               (
  ١ - ــــــــــ=   

                       ع
  

  =                      - ١   

  

            من خلال العلاقتين           بدلالة  ى القيمة ونحصل عل  

  )١,٠٩ (×          =           السابقتين فمثلا  

   ١ -         =   أو     
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   
 

      

   

      

 
       ـ(المؤجلـة  ) ن( يرمز لجملة الدفعات السنوية المؤقتـة  ) هـ

  /  جنيه بالرمز هـ١العادية والتى مبلغها السنوى 
         
    ن    هـ 

                    

    ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١    
لما كان حساب جملة الدفعات يتم فى نهاية الوقت الأصلى لها فـإن               

  :فترة التأجيل لا تؤثر فى حساب الجملة أى أن 

         =/ هـ 

 
  ـ(المؤجلـة  ) ن(لة الدفعات السنوية المؤقتـة    يرمز لجم  ) هـ

   / جنيه بالرمز هـ ١الفورية والتى مبلغها السنوى 
         
    ن    هـ 

                    

  ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١      
  :بالمثل فإن فترة التأجيل لا تؤثر فى حساب جملة الدفعات الفورية أى أن 

         = / هـ 
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 
من الطبيعى أن تُحسب جملة الدفعات فى نهاية الوقت الأصلى لهـا              

أى فى تاريخ سداد آخر مبالغها إذا كانت الدفعات عادية ، أو بعد انتهاء فترة               
أى بعد سـنة    ( زمنية واحدة من سداد آخر مبالغها إذا كانت الدفعات فورية           

  )ف سنوية  شهور للدفعات النص٦للدفعات السنوية أو بعد 

ولكن فى بعض الأحيان نؤجل حساب جملة الدفعات لما بعد انتهـاء              
تزيد على الفترة الزمنية الواحدة التى تفضل بين كل         ) هـ(مدة معينة ولتكن    

  :مبلغ والآخر وفى هذه الحالة تُحسب الجملة فى نهاية هذه المدة كما يلى 

  

  ن     
  هـ

 

  

  /    هـ  =)        هـ)ع+١  
 

 

 

  ن     
  هـ

 

  
  /  هـ   =)        هـ)ع+١  

       

      
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-١  

 
            سبق أن أشرنا إلى أن المدة بالجداول المالية تشير إلى وحدات

منية وليست سنوات فقط ، بمعنى أنها تُستخدم  كسنوات أو أنصاف سـنين              ز
حسب طبيعة إضافة الفائدة ، وهذا يعنى أن الـدفعات          ... أو أرباع سنين أو     

سواء كانت سنوية أو غير سنوية طالما كان معدل الفائدة يتفق مـع زمـن               
  .ة الدفعة فإننا نستخدم الجداول المالية أيا كانت طبيعة مدة الدفع

سنة وبمعدل فائدة   ) ن(جنيه ومدتها   ) ١(فالدفعة السنوية التي مبلغها       
وأمـام  ) ع(سنوياً نكشف عنها بالجداول مباشرة تحـت المعـدل          ) ع(مركبة
  ).ن(المدة

سـنة  ) ن(جنيه ومدتها   ) ١(والدفعة النصف سنوية مثلاً التى مبلغها         
داول مباشرة تحـت    نكشف عنها بالج  ) ع(وبمعدل فائدة مركبة نصف سنوى      

  م × ن = حيث ن ) ن(وأمام المدة ) ع(المعدل 

أما إذا كان المعدل مع الدفعة النصف سنوية المذكورة هـو معـدل               
  :فإننا نكون أمام أحد اختيارين ) ع(حقيقى سنوى 

  إلى معدل حقيقي نصف سنوى ) ع(أن نحول المعدل الحقيقى السنوى    -١
) ع+١= (ع : حيث ) ع      (

  

وفقاً للقـوانين التـى     ) مجزأة( أن نعامل الدفعة أنها دفعة غير سنوية           - ٢
  ) .الأقل من سنة ( سوف تأتى عند تناولنا للدفعات غير السنوية 

١  
  م
  

 



  -٣١٨-  

-١  

جنيه لكل سـنتين مـثلاً      ) ١(وبنفس المنطق إذا كانت الدفعة مبلغها         
 المالية تحت   لكل سنتين ، فإننا نستخدم الجداول     ) ع(سنة والمعدل   ) ن(والمدة  
  .م × ن = حيث ن ) ن(وأمام المدة ) ع(المعدل 

فإننا نكون أمام نفـس   ) ع(أما إذا كان المعدل المذكور حقيقى سنوى          
  :الاختيارين السابقين 

إلى معدل حقيقي لكـل سـنتين        ) ع(أن نحول المعدل الحقيقى السنوى         -١

 )ع+١= (ع : حيث ) ع(
  

وفقاً للقـوانين التـى     ) مجمعة(دفعة غير سنوية    أن نعامل الدفعة أنها        - ٢
  ) .الأكبر من سنة(سوف تأتى عند تناولنا للدفعات غير السنوية 

        فإنها تتحـدد  )  فورية   -عادية  (إذا لم يتحدد نوع الدفعات في التمرين
  :كما يلي 

  .نعتبرها فورية  إذا كانت دفعات إيداع ،   - ١
  .إذا كان دفعات سداد ، نعتبرها عادية   - ٢
  .إذا لم يتحدد ما إذا كانت دفعات إيداع أم سداد نعتبرها عادية   - ٣

       سنوات  ٨ جنيه سنوياً ولمدة     ١٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
احسب جملة ما له فى البنك فى نهاية المدة إذا كـان البنـك يحـسب                

  :سنوياً ، وذلك فى الحالتين % ١٢الفوائد المركبة بمعدل 
      .  إذا كانت الدفعة عادية - ١  
  . إذا كانت الدفعة فورية -٢  

 

١  
  م
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   

   

   
   

 
  × مبلغ الدفعة =   جملة الدفعات

 =١٠٠٠      ×             

         الآلة الحاسبة      ×  ١٠٠٠= 

     =١٢,٢٩٩٦٩٣     × ١٠٠٠  

   جنيه١٢٢٩٩,٦٩٣=     
 

  ×  مبلغ الدفعة =   جملة الدفعات

     =١٠٠٠ ×        

     =١,١٢        (         ×١٠٠٠(  

     =١٣,٧٧٥٦٥٦ × ١٠٠٠  

   جنيه ١٣٧٧٥,٦٥٦=     

  

    شهور فى أحد البنوك الـذى  ٣ جنيه كل ٢٠٠ أودع شخص مبلغ 
حسب جملـة مـا لهـذا       % ٤بمعدل ربع سنوى    يحسب الفوائد المركبة    

 شهور وذلك فـى الحـالتين   ٩ سنوات و    ٤الشخص فى البنك فى نهاية      
  :التاليتين 

  . شهور ٣ الإيداع يتم آخر كل -١  
  . شهور ٣ الإيداع يتم أول كل -٢  

  

)١-٨)١,١٢  
٠,١٢  

  

)١-٨)١,١٢  
٠,١٢  
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   

   
 

   
 

 
ول المدة إلى وحدات تح%  ٤= المبلغ ربع سنوى والمعدل ربع سنوى ع 
  ٤= م   م  × ن = زمنية تتفق مع المعدل وزمن الدفعة   ن 

  ٤×  +         ٤ × ٤=   ن 

   وحدة زمنية ١٩ = ٣ + ١٦=   ن
  × مبلغ الدفعة =  جملة الدفعات 

       =٢٠٠ ×              

  الآلة الحاسبة            × ٢٠٠=       

       =٢٧,٦٧١٢٢٩     × ٢٠٠  

   جنيه ٥٥٣٤,٢٤٥٨=     

 
   × ٢٠٠=  جملة الدفعات 

  الآلة الحاسبة  )١,٠٤   (      × ٢٠٠=      

     =٢٨,٧٧٨٠٧٩ × ٢٠٠  

   جنيه ٥٧٥٥,٦١٥٨=     
  

       ٥ جنيه آخر كل سنة ولمـدة        ١٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
نيه سنوياً خلال الخمـس سـنوات        ج ٢٠٠٠سنوات ثم زاد المبلغ إلى      

٩  
١٢  

  

)١-١٩)١,٠٤  
٠,٠٤  

  

)١-١٩)١,٠٤  
٠,٠٤  
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   

      

 جنيه سنوياً خلال الخمس سنوات التالية ، إحسب         ٣٠٠٠التالية ثم إلى    
  : سنة فى الحالات التالية ١٥جملة ماله فى البنك فى نهاية 

  .سنوياً % ١٠معدل الفائدة المركبة   -١

سنوياً خلال الخمس سنوات الأولى، ثم تغير       % ١٠معدل الفائدة المركبة      -٢
سنوياً خلال  % ١٢سنوياً خلال الخمس سنوات التالية ثم إلى        % ١١لى  إ

  .الخمس سنوات الأخيرة 

% ١٠)  جنيـه  ١٠٠٠(معدل الفائدة المركبة على مبالغ الدفعة الأولـى           -٣
سنوياً، وعلـى   % ١١)  جنيه ٢٠٠٠(سنوياً، وعلى مبالغ الدفعة الثانية      

  .سنوياً % ١٢)  جنيه٣٠٠٠(مبالغ الدفعة الثالثة 

 
 

٥  ٥  ٥  
   عادية٣٠٠٠   عادية٢٠٠٠   عادية١٠٠٠

     سنة١٥جملة ماله فى البنك فى نهاية 
   =١٠٠٠ ×     )          ٢٠٠٠ +  ١٠)٠,١٠  + ١ ×   

  )          ٣٠٠٠ + ٥)٠,١٠ +١ ×   

  )١– ٥)١,١٠  
  

=١٠٠٠×  
٠,١٠  

)١٠)١,١٠  +  
  
  )١– ٥)١,١٠(  ١– ٥)١,١٠  
  

٢٠٠٠×  
٠,١٠  

)٣٠٠٠  +  ٥)١,١٠×  
٠,١٠  

    =٢٠٠٠  + ٢,٥٩٣٧٤٣     ×  ٦,١٠٥١    ×  ١٠٠٠ ×   

     ٦,١٠٥١     ×  ٣٠٠٠    +     ١,٦١٠٥١  × ٦,١٠٥١  
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   
 

   
 

   
 

   =١٨٣١٥,٣  + ١٩٦٦٤,٦٥ + ١٥٨٣٥,٦  
   جنيه٥٣٨١٥,٠١=   
 
 سنة ، ثم مبلـغ      ١٥ مستمر الدفع لمدة     ١٠٠٠يمكن اعتبار أن مبلغ       
 سنوات طالما أن معدل     ٥ جنيه لمدة    ١٠٠٠ سنوات ثم مبلغ     ١٠ لمدة   ١٠٠٠

  .الفائدة ثابت طوال المدة 
٥  ٥  ٥  

               

               

               

               

  
        × ١٠٠٠           +  × ١٠٠٠         +  × ١٠٠٠= الجملة  

 = ١٠٠٠+  ×                   ١٠٠٠  +     × ١٠٠٠ ×  

 =٦,١٠٥١ × ١٠٠٠ + ١٥,٩٣٧٤٢٥ × ١٠٠٠ + ٣١,٧٧٢٤٨٢ × ١٠٠٠  

 =٦١٠٥,١ + ١٥٩٣٧,٤٢٥ + ٣١٧٧٢,٤٨٢  

   جنيه٥٣٨١٥,٠١= 

خلال الخمس  % ١١خلال الخمس سنوات الأولى ثم      % ١٠معدل الفائدة    -٢
  :خلال الخمس سنوات الأخيرة % ١٢سنوات التالية ثم 

  
  

١٢  %١١  %١٠%  
٥  ٥  ٥  
   عادية٣٠٠٠   عادية٢٠٠٠   عادية١٠٠٠

)١-١٥)١,١٠  
٠,١٠  

  

)١-١٠)١,١٠  
٠,١٠  

  

)١-٥ )١,١٠  
٠,١٠  

  

 



  -٣٢٣-  

   

   
 

   

   

      
 

   سنة١٥الجملة فى نهاية 
   =١٠٠٠ ×    )           ٥)٠,١٢+١( ٥)٠,١١+١  

  
   +٢٠٠٠ ×    )           ٣٠٠٠ + ٥)٠,١٢+١ ×     

= ٥)١,١٢(×                  ٢٠٠٠+٥)١,١٢(٥)١,١١ (     × ١٠٠٠   

 +  ٣٠٠٠ ×   

   =٢٠٠٠ + ١,٧٦٢٣٤٢ × ١,٦٨٥٠٥٨ × ٦,١٠٥١    × ١٠٠٠  

   ×٦,٣٥٢٨٤٧ × ٣٠٠٠ + ١,٧٦٢٣٤٢ × ٦,٢٢٧٨٠١  

   =١٩٠٥٨,٥٤١ + ٢١٩٥١,٠٣     + ١٨١٣٠  

   جنيه٥٩١٣٩,٥٧١=   

على مبالغ الدفعة   % ١١على مبالغ الدفعة الأولى ،      % ١٠معدل الفائدة     -٣
  :على مبالغ الدفعة الثالثة % ١٢الثانية ، 
٥  ٥  ٥  

  %١٢ عادية    ٣٠٠٠  %١١ عادية    ٢٠٠٠  %١٠ عادية   ١٠٠٠

   سنة١٥الجملة فى نهاية 
   =١٠٠٠  × )            ٢٠٠٠+   ١٠)٠,١٠+١  

   ×)           ٣٠٠٠  + ٥)٠,١١ + ١ ×         
  
  

 = ٥)١,١١(×                  ٢٠٠٠ +١٠)١,١٠   (     × ١٠٠٠   

 +  ٣٠٠٠ ×   

)١-٥)١,١٠  
٠,١٠  

  

)١-٥)١,١١  
٠,١١  

  
)١-٥ )١,١٢  

٠,١٢  
  

)١-٥)١,١٠  
٠,١٠  

)١-٥)١,١١  
٠,١١  

  )١-٥)١,١٢  
٠,١٢  

  

 



  -٣٢٤-  

   

      =٢٠٠٠ + ٢,٥٩٣٧٤٢   × ٦,١٠٥١    ×  ١٠٠٠  

   ×٦,٣٥٢٨٤٧       × ٣٠٠٠ + ١,٦٨٥٠٥٨ × ٦,٢٢٧٨٠١  

   =١٩٠٥٨,٥٤ + ٢٠٩٨٨,٤١ + ١٥٨٣٥,٠٥  

   جنيه ٥٥٨٨٢=   

       جنيه أول كل سنة وفى نهاية       ١٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
% ١٣مدة معينة وجد أن جملة ماله فى البنك وبمعدل فائـدة مركبـة              

مـدة  (  جنيه احسب عدد المبالغ المودعـة    ١١٧٥٧,٢٦٣سنوياً بلغت   
  ).الدفعات

 
    × ١٠٠٠=   جملة ما له فى البنك   

        ١,١٣  (     × ١٠٠٠  = ١١٧٥٧,٢٦٣(  
  

  ١-ن)١,١٣      = (       
  

  ١-ن)١,١٣ = (١,٣٥٢٦٠٥  

  بأخذ لوغاريتم الطرفين    ٢,٣٥٢٦٠٥ = ن)١,١٣(  

     ٢,٣٥٢٦٠٥لو  = ١,١٣ن لو   
  

  ٠,٣٧١٥٤٩  ٢,٣٥٢٦٠٥لو   
  

  =ن
  ١,١٣لو 

=  
٠,٠٥٣٠٧٨  

  ٧= ن   
Q المعدل سنوى      

   مبالغ٧=  المبالغ المودعة  سنوات أى أن عدد٧=  ن ∴

  ١-ن)١,١٣(
٠,١٣  

٠,١٣ × ١١٧٥٧,٢٦٣  
١,١٣× ١٠٠٠  
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   

   
 

   
 

   

  

       ١٠ جنيه آخر كل سنة ولمدة       ٢٠٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
سنوات ، وفى نهاية المدة وجد أن جملة مالـه فـى البنـك بلغـت                

   .حسب معدل الفائدة المركبة المستخدمإ جنيه ٣٥٠٩٧,٤٧
 

  × مبلغ الدفعة =        جملة الدفعات العادية 

          ٢٠٠٠=    ٣٥٠٩٧,٤٧ ×     

               =               =           ١٧,٥٤٨٧٣٥  

 =                                   ١٧,٥٤٨٧٣٥  

وباتباع أسلوب التجربة والخطأ يتم التعويض فى الطرف الأيمن بقيم          
ر، وبإجراء ذلك   ع المختلفة حتى تصل إلى القيمة الموجودة فى الطرف الأيس         

  %١٢= تبين أن ع 

  سنوياً % ١٢ معدل الفائدة المركبة المستخدم ∴

             سنة  ١٥ أودع شخص فى بنك مبلغاً ما آخر كل سنة وفى نهاية 
سنوياً بلغـت   % ١٢وجد أن جملة ماله فى البنك وبمعدل فائدة مركبة          

  . جنيه احسب مبلغ الدفعة ٢٩٨٣٢,٧٧٢

 
   × مبلغ الدفعة =    جملة الدفعات العادية     

٣٥٠٩٧,٤٧  
٢٠٠٠  

  ١-١٠)ع+١(  
  ع
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   
 

  × مبلغ الدفعة =    ٢٩٨٢٣,٧٧٢  

  ×                       مبلغ الدفعة  =  ٢٩٨٢٣,٧٧٢

  ٣٧,٢٧٩٧١٥× مبلغ الدفعة =    ٢٩٨٢٣,٧٧٢  

   جنيه ٨٠٠    =     =    مبلغ الدفعة ∴  

  

)١ – ١٥)١,١٢  
٠,١٢  

  

٢٩٨٢٣,٧٧٢  
٣٧,٢٧٩٧١٥  
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 
 سـنوات   ١٠ياً ولمـدة     جنيه سنو  ٣٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -١

إحسب جملة ماله فى البنك فى نهاية المدة إذا كـان البنـك يحـسب        
  :سنوياً وذلك فى الحالتين % ٩الفوائد المركبة بمعدل 

   الإيداع أول كل سنة -ب      الإيداع آخر كل سنة -أ   
 ٥ جنيه كل ستة شـهور ولمـدة         ١٥٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -٢

ماله فى البنك فى نهاية المدة إذا كان        سنوات ونصف ، إحسب جملة      
وذلـك فـى    % ٦البنك يحسب الفوائد المركبة بمعدل نصف سنوى        

  :الحالتين 
   شهور٦ الإيداع أول كل -     ب    شهور٦ الإيداع آخر كل -أ   

 ٥ جنيه كل أربعة شهور ولمـدة        ٢٥٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -٣
 نهاية المدة إذا كان      شهور إحسب جملة ماله فى البنك فى       ٨سنوات و 

 ٣سنوياً والفائدة تـضاف     % ١٥البنك يحسب الفوائد المركبة بمعدل      
  :مرات فى السنة وذلك فى الحالتين 

   شهور٤ الإيداع أول كل -     ب    شهور ٤ الإيداع آخر كل -أ   
 جنيه آخر كل ثلاثة شهور ولمدة       ١٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -٤

لة ماله فى البنك فى نهاية المدة إذا        شهور ، إحسب جم   ٩ سنوات و  ٤
  :كان البنك يحسب الفوائد المركبة 

  %٥بمعدل فائدة مركبة ربع سنوى    -أ   
 مرات فـى  ٤سنوياً والفائدة تضاف % ١٦بمعدل فائدة مركبة      -ب   

  .السنة   
  .سنوياً % ١٧بمعدل فائدة مركبة    -جـ  
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 ٦ولمـدة    جنيه أول كـل سـنة        ١٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -٥
 سنوات أخرى ، إحـسب      ٦سنوات ثم أودع ضعف هذا المبلغ لمدة        

  : سنة وذلك فى الحالات التالية ١٥جملة ما له فى البنك فى نهاية 
  .سنوياً % ١٢معدل الفائدة المركبة    -أ   
ثم % ١٢معدل الفائدة المركبة خلال الثماني سنوات الأولى           -ب   

  .بعد ذلك % ١٣أصبح   
سـنوياً  % ١٢الفائدة المركبة على مبالغ الدفعة الأولى       معدل    -جـ   

  .سنوياً % ١٣وعلى الدفعة الثانية   
 جنيه آخر كل سنة ولمدة معينـة        ٢٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         - ٦

% ٩وجد فى نهايتها أن جملة ماله فى البنك وبمعدل فائـدة مركبـة          
ب مدة  إحس( جنيه ، إحسب عدد مبالغ الدفعة        ١٨٤٠٠,٨٧سنوياً بلغ   

  ).الدفعات 
 شهور وفى نهاية    ٦ جنيه أول كل     ١٠٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         -٧

% ١٢مدة معينة وجد أن جملة ماله فى البنك وبمعدل فائدة مركبـة             
 ١٥٨٦٩,٩٤١سنوياً تضاف الفائدة بمقتضاه مرتين فى السنة قد بلغ          

  .جنيه ، إحسب عدد مبالغ الدفعة ومدة الدفعات 
 ٧ جنيه أول كـل سـنة ولمـدة          ٢٥٠٠بنك مبلغ   أودع شخص فى       - ٨

 ٢٤٠٩١,٥٧سنوات وجد فى نهايتها أن جملة ماله فى البنك قد بلـغ   
  .جنيه ، إحسب معدل الفائدة المركبة المستخدم 

 شهور من شهور عامى     ٣ آخر كل    ٥٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ         - ٩
 فإذا علمت أن جملة ما له فى البنك فى نهاية عـام             ١٩٩٦ ،   ١٩٩٥
 جنيه، إحسب معدل الفائدة المركبـة الحقيقـى         ٤٧٠٠ قد بلغ    ١٩٩٦

  .السنوى 
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 
 


 

  
  

  

 
 
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 

 



  -٣٣١-  

 ن   
 

 ن   
 

  ن-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١ (-١

  ن-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١ (-١

١  
  )ع+١(

  ن-)ع+١ (-١
  ١ -ع+ ١

  ن-)ع+١ (-١
  ع

 
 

 
 

        ن        
               

               
 ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١  

العاجلة العادية والتى مبلغها    ) ن(يرمز للقيمة الحالية للدفعات المؤقتة        
   جنيه بالرمز١السنوى 
  =)ن-)ع+١( + ..... + ٣-)ع+١( + ٢-)ع+١( + ١-)ع+١

 

  ن=  وعدد حدودها ١-)ع+١(=   وأساسها ١-)ع+١(=   حدها الأول .هـ .مجموع م= 
  

  عدد الحدود الأساس - ١      
   ــــــــ× لأول  الحد ا=   
   الأساس- ١             

  
   × ١-)ع+١(=   

  
   =          ×   

  

   = 

  

 =          

 

 



  -٣٣٢-  

 ٢٠ 
 

 

 ن   
 

  دام الآلة الحاسبة فالقيمةـها باستخـل عليـنحص  والقيمة            
           =  

           
 ٢٠-)٠,٠٩+١(– ١  

  ـــــــــ     =     
           ٠,٠٩  

  ثم ١ - ثم ٢٠- ثم حسب نوع الآلة  ^أو   XY  ثم  ١,٠٩ة بإدخال القيم

  ٩,١٢٨٥٤٦=  ثم  ٠,٠٩÷  ثم  ±

 
من الطبيعى أن يتم حساب القيمة الحالية للدفعات العادية قبل فتـرة              

تـاريخ حـساب    زمنية كاملة من استحقاق أول مبالغها بمعنى أن يكون بين           
أى سـنة فـى     ( القيمة الحالية وتاريخ استحقاق أول مبالغ الدفعة فترة كاملة          

 شهور للـدفعات    ٣ شهور فى الدفعات النصف سنوية ،        ٦الدفعات السنوية ،    
  )وهكذا ..... الربع سنوية 

ولكن ما هو التصرف إذا كان المطلوب حساب القيمة الحالية للدفعات   
ستحقاق أول مبالغ الدفعة بعد فترة تقل عـن زمـن           العادية فى وقت يكون ا    

الدفعة الواحدة ، أى بعد التاريخ الأصلى لحساب القيمة الحالية كما يتضح من         
  :الشكل التالي 

   ن      
                 ت   

       

والوقت المطلوب فيه حساب القيمة الحالية للدفعات العادية يقع بعـد             
  .شهراً ) ت(لأصلى للحساب بفترة زمنية قدرها الوقت ا

 



  -٣٣٣-  

 ن   
 

 ن   
 

 ن   
 

  ز  -  ت  

  ز  -  ت  

 ن   
 

 ن   
 

  ز  -  ت  
  ز  -  ت  

وإذا تخيلنا أننا سنحسب القيمة الحالية فى الوقت الأصـلى للحـساب فإننـا              
  .سنحصل على          ثم نحسب جملة ما حصلنا عليه فى الوقت المطلوب

 
 

  لمتكون باستخدام قانون الفائدة المركبة وهى تعتمد على حساب جملة ا
  : القيمة الحالية المتأخرة للدفعات العاجلة العادية  ∴

  

)ع+ ١( =                            |     
 

  

 
  وهى تعتمد على حساب جملة المتكون باستخدام قانون الفائدة البسيطة

  :ات العاجلة العادية القيمة الحالية المتأخرة للدفع ∴
  

  )×     ع  + ١(         =        |      
  

 الفرق بين التاريخ الأصلى    ( المدة المنتهية من زمن الدفعة الأولى          ت
  )للحساب والتاريخ المطلوب 

 للدفعات  ٦=  للدفعات السنوية ،     ١٢= زمن الدفعة الواحدة وهى        ز
  وهكذا... النصف سنوية 
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 ن   
 

 ن   
 

 ن   
 

  ن-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١ (-١

  ن-)ع+١ (-١
  ع
   ع+١

  ن-)ع+١ (-١
   ع

  بع الطريقة العملية فى حلول التمارين بصفة أساسيةوسوف نت
       ن        
               

               
 ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١  

العاجلـة الفوريـة    ) ن(يرمز للقيمة الحالية للدفعات السنوية المؤقتة         
   جنيه بالرمز  ١والتى مبلغها السنوى 

 

  =١-ن(-)ع+١( ..... +  +٣-)ع+١( + ٢-)ع+١( + ١-)ع+١( + ١(
 

  
  ن=وعدد حدودها  ١-)ع+١(= وأساسها    ١=  حدها الأول هـ . مجموع م=  

  = ١ ×   

   =  

  

  )ع+١(    =   

  

  )ع+١(    =   
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 
  ١-ن 

 

 
  ن 

 

 
  ن 

 

 
  ١-ن 

 

 ن   
 

 
٢٠ 

 

 
٢٠ 

 

 
٢٠ 

 

 
١٩ 

 

  :ويمكن إيجاد علاقة أخرى كما يلى 
  =١-ن(-)ع+١( + ..... + ٣-)ع+١( + ٢-)ع+١( + ١-)ع+١( + ١(

 

  ١ -ية عدد حدودها ن القيمة الحالية لدفعة عاد + ١=   
    

   =     ١+   
    

 

  :أى أن  
    

   =      +              ١  
    

 

  

  

  : ومعنى ذلك أن 
  

  
  

=               ×        ١,٠٩  
  

  
  ١   +                                  = أو   
  

       اء  جنيه قدر الخبر   ١٠٠٠٠عمارة سكنية تعطى إيراداً سنوياً قدره
 ثمن شراء هذه العمارة إذا رغب       احسب سنة   ٢٠أن عمرها الافتراضى    

سنوياً وذلك فـى    % ٨المشترى فى استثمار أمواله بمعدل فائدة مركبة        
  :الحالات التالية

      . الإيراد آخر كل سنة - ١    
  . الإيراد أول كل سنة - ٢    
  . الشراء تم قبل استحقاق أول إيراد بثلاثة شهور - ٣    
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 
  ن 

 
 

٢٠ 
 

  ز  -  ت  

 
٢٠ 

 

 ن   
 

 
 

  × الإيراد السنوى = ثمن شراء العمارة 

     =١٠٠٠٠×          

     =١٠٠٠ ×             

     =٩,٨١٨١٤٧ × ١٠٠٠٠    

           جنيه٩٨١٨١,٤٧= 

 
  ×   ١٠٠٠٠ =ثمن شراء العمارة 

     =١,٠٨(             × ١٠٠٠٠(  

     =١٠,٦٠٣٥٩٩ × ١٠٠٠٠  
   جنيه١٠٦٠٣٥,٩٩=     

 
   شهور٩معنى ذلك أن الإيراد يمثل دفعة عادية ولكن متأخرة الحساب 

         
     ٣      ٩=   ت 

       
 أول إيراد      

    |        ×سنوى الإيراد ال= ثمن شراء العمارة 

  

٢٠-)١,٠٨ (-١  
٠,٠٨  

  

٢٠-)١,٠٨ (-١  
٠,٠٨  

  

 



  -٣٣٧-  

 ن   
 

  ز  -  ت  

 ن   
 

 
٢٠   

 

 ن   
 

  ن-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١ (-١
  ن-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١ (-١

  هـ-)ع + ١(
  )ع+١(

  ن-)ع+١ (-١
  ١ - ع+١

  
   ) ×   ع +١(   ×     ١٠٠٠٠=     

  

     =١٠٠٠٠×        )١ +  ×         (      

     =١,٠٦       (     × ١٠٠٠٠(  

     =١٠,٤٠٧٢٣٦ × ١٠٠٠٠   

   جنيه ١٠٤٠٧٢,٣٦=     

 
         ن        

                
               
 ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١  

العادية والتى  ) هـ(المؤجلة  ) ن(يرمز للقيمة الحالية للدفعات المؤقتة        
  / جنيه بالرمز هـ ١مبلغها السنوى 

  )ن +هـ( -)ع+١(+.....+)٣+هـ( -)ع+١(+)٢+هـ( -)ع+١(+)١+هـ(-)ع+١(=     /هـ 

 وعـدد   ١-)ع+١(=  وأساسـها   )١+هـ(-)ع+١(= هـ حدها الأول    . مجموع م       = 
  ن= حدودها

  ×  )١+هـ(-)ع+١(=   

                  =×  

  
  هـ-)ع+١=                (  

٩  
١٢  

  

٨  
١٠  

  ٢٠-)١,٠٨ (-١  
٠,٠٨  

  

 



  -٣٣٨-  

 ن   
 

 ن   
 

  ن-)ع+١ (-١
  ع

 ٢٠ 
 

 ٢٠ 
 

 ن   
 

  
  

  هـ-)ع+١=                (  

  
    
 

    
  

                            =   /هـ
    

  
  

  

    
٥-)٠,٠٩+١(           ×      =   /٥  

    
 

   =       )        ٥-)١,٠٩  

 

 
  :ن إحيث 

  )ن +هـ( -)ع+١(+....+)٣+هـ( -)ع+١(+)٢+هـ( -)ع+١(+)١+هـ(-)ع+١(=    /هـ 

   ثم طرحها مرة      هـ-)ع+١(+....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١(بإضافة المقادير   
  أخرى

  )١+هـ(-)ع+١(+....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١(=/هـ 

  )ن+ هـ(-)ع+١( ...... ++ )٣+هـ(-)ع+١(  +)٢+هـ(-)ع+١( +

  ]هـ-)ع+١(+....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١( [–

  ن-)ع+١ (-١
  ع

  

  هـ-)ع+١(

٢٠-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

 



  -٣٣٩-  

 ن   
 

 ٥   
 

 
٢٠ 

 

 
٢٥ 

 

  هـ-)ع+١ (-١
  ع

  )ن+هـ(-)ع + ١ (-١
  ع

  )ن+هـ(-)ع + ١ (-١
  ١-)ع+١ (-١

  هـ-)ع + ١(
  ١-)ع+١(-١

 ن+هـ   
 

 هـ   
 

  
        ١-)ع+١(=     وأساسها    ١-)ع+١(=الأول متوالية هندسية حدها =  

    ١-)ع+١(= حدها الأولمتوالية هندسية [ - ن+ هـ = وعدد حدودها 
  هـ =   وعدد حدودها ] ١-)ع+١(=وأساسها 

  

   × ١-)ع+١( -                       ×  ١-)ع+١(=   

   =                      -   
  

   =


             -    

  
    
٥/   =                -                              

    
     

 =       -         
      

         ن        
                
               
 ١  ١  ١  ١  ١  ١  ١  

 ـ(المؤجلة  ) ن(يرمز للقيمة الحالية للدفعات المؤقتة         الفوريـة  ) هـ
  /  جنيه بالرمز هـ ١والتى مبلغها السنوى 

)ن+هـ(-)ع+١(+.....+)٢+هـ(-)ع+١(+)١+هـ(-)ع+١(+ هـ-)ع+١( =   /هـ 
 

٢٥-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

٥-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

 ن   
 

 



  -٣٤٠-  

 ٢٠   
 

 ٢٠   
 

 
  ن 

 

  ن-)ع+١ (-١
  ١ -)ع+١(-١

  ن-)ع+١ (-١
  ١-ع  + ١

   ع+١

  ن-)ع+١ (-١
      ١  
   ع+١      

  ن-)ع + ١ (-١
  ع

 ن   
 

  

هـ-)ع+١(= هـ     حدها الأول .مجموع م= 
١-)ع+١(=   وأساسها 

    
  ن+ هـ = ا وعدد حدوده

  
     ×   هـ-)ع+١(=   

  

  هـ-)ع+١(               × =   

  

  هـ-)ع+١(× =                  

  

   هـ-)ع+١( )ع+١(        =   

  هـ-)ع+١(=              

    
  هـ-)ع+١)(ع+١  (               =   /هـ

    
 
  
    
٥- )٠,٠٩ +١ (           ×      =   /٥  

    
   

 =           ) ٥-)١,٠٩) (١,٠٩        

  ن-)ع+١ (-١
  ع

  

٢٠-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

١- 

 



  -٣٤١-  

 ن   
 

 
  ن 

 

 ٢٠   
 

 
٢٠   

 

 ن   
 

 ن   
 

 ٢٠   
 

 ٢٠   
 

 

 ن   
 

 ن   
 

  

  هـ-)ع  + ١(×) ع  + ١     (    =      /وكذلك فإن هـ 
  

  ٥-)٠,٠٩ +١(  ×١,٠٩     ×    =     /٥أى أن 
    

   =    )       ٥-)١,٠٩) (١,٠٩   
    

  )١ - هـ(-)ع+ ١ (     ×  =      /وكذلك فإن هـ 
  أى أن 

     ٤-)٠,٠٩+ ١(       ×  =     /٥  
  

         =            )٤)١,٠٩  
 

 
  :حيث أن 

)ن+هـ(-)ع+١(+.....+)٢+هـ(-)ع+١(+)١+هـ(-)ع+١(+ هـ-)ع+١(=    /هـ  

ثـم   )١-هـ(-)ع+١(+....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١( + ١وبإضافة المقادير   
  طرحها مرة أخرى

  ) + ١-هـ(-)ع+١(.+ .....+.٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+ ١-)ع+١(+ ١=   /هـ

  ....+.)٢+هـ( )ع+١( +)١+هـ( )ع+١( +هـ -)ع+١(

  +......٢-)ع+١(+ ١-)ع+١(+  ١ [ – )ن+هـ()ع+١( +

  ]) ١ -هـ (-)ع+١(+

٢٠-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

٢٠-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

 



  -٣٤٢-  

  )ن+هـ(-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١(-١

 
ن 

 

 
  ن 

 

 
ن+هـ 

 

 
  هـ 

 

 
٢٠   

 

 
٢٥   

 

 
٥   

 

 
ن+هـ 

 

 هـ   
 

 ٢٠ 
 

 
٢٥   

 

 
٥   

 

 
ن 

 

   
 

   
 

  هـ-)ع+١ (-١
  ١-)ع+١(-١

  ن-هـ-)ع+١ (-١
  ١ –ع +١

  ع+١

  هـ-)ع+١ (-١
  ١ - ع+١

  ع+١

  ن+ هـ =  وعدد حدودها   ١-)ع+١(=   وأساسها ١=  حدها الأول   هـ .مجموع م=
  هـ =    وعدد حدودها ١-)ع+١(= وأساسها    ١= هـ حدها الأول.مجموع م) -(
  

   =١ -        × ١ ×   
  

   =            -   
  
  

   هـ-)ع+١( – ١                              )ن+ هـ (-)ع+١( – ١      
  )ع+١ (ــــــــــــ     -)   ع +١ ( ــــــــــــ=   
      ع                                   ع                 

    
    -                      =   /هـ

    
 
  

    
٥/   =                  -  

    
     

   =    )     ١,٠٩         (     -) ١,٠٩(  

  
  ) ع  + ١            ( -) ع  + ١        (    =     /كذلك فإن   هـ و

   ١,٠٩ ×             -   ١,٠٩×             =             /٥أى أن          
  

   -        =      /كذلك فإن هـ و 
  

  

٢٥-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

٥-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

 



  -٣٤٣-  

 
  ن 

 
 ن   

 

 ٢٠   
 

 
٢٤   

 

 
٤   

 

 
٢٥   

 

     -      =     /٥أى أن       

  
   =           -          

       سنوات ، يقدر الخبراء أن      ٣ عمارة تحت الإنشاء، الذى يستغرق 
 سنة تعطى خلالها    ٢٥عمرها الافتراضى بعد الانتهاء من عملية البناء        

ن شراء هذه العمارة الآن إذا       جنيه احسب ثم   ١٢٠٠٠إيراداً سنوياً قدرة    
سنوياً وذلـك  % ١١أراد المشترى أن يستثمر أمواله بمعدل فائدة مركبة  

  :فى الحالتين
  . الإيراد آخر كل سنة - ١    

  . الإيراد أول كل سنة  -٢     
 

 
  ٢٥= تراضى هو مدة الدفعات ن     العمر الاف٣= فترة الإنشاء تمثل فترة تأجيل هـ 

  /  هـ × الإيراد السنوى = ثمن شراء العمارة
  

  هـ-)ع+ ١(       ×     ×١٢٠٠٠=     
  

     =٣-)٠,١١+ ١(        ×    × ١٢٠٠٠  

     =٣-)١,١١        (     × ١٢٠٠٠  

     =٦,١٥٧٩٠٤ × ١٢٠٠٠  
   جنيه ٧٣٨٩٤,٨٥=     

 

٢٤-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

٤-)١,٠٩ (-١  
٠,٠٩  

  

٢٥-)١,١١ (-١  
٠,١١  

  

 



  -٣٤٤-  

 ن+هـ 
 

 هـ   
 

 
٢٨   

 

 
٣   

 

 
  ن 

 

 ن   
 

 
٢٥   

 

 
٢٥   

 

 
       )   -     ( × ١٢٠٠٠= ثمن شراء العمارة 

      =١٢٠٠٠ )      -  (         

     =١٢٠٠٠ ]            -     [    

     =٢,٤٤٣٧١٥ - ٨,٦٠١٦٢٢ ( ١٢٠٠٠ (  

     =٦,١٥٧٩٠٧ × ١٢٠٠٠   

   جنيه ٧٣٨٩٤,٨٨=     

 
  /   هـ × ١٢٠٠٠= ثمن شراء العمارة 

  
  

    هـ-)ع+ ١  (        ×    ×  ١٢٠٠٠=     
  

  

     =٣-)٠,١١+ ١ (        ×    × ١٢٠٠٠  
  

  

     =٣-)١,١١) (١,١١       (     × ١٢٠٠٠  

     =٦,٨٣٥٢٧٤ × ١٢٠٠٠  

   جنيه ٨٢٠٢٣,٢٨=     

 
     ٢-)٠,١١+ ١(         ×    ×١٢٠٠٠= ثمن شراء العمارة 

  

٢٨-)١,١١ (-١  
١,١١  

  

٣-)١,١١ (-١  
١,١١  

  

٢٥-)١,١١ (-١  
٠,١١  

  

 



  -٣٤٥-  

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

١  
  ع

  ١-)ع + ١(
  ١-)ع+١(-١

١  
  )ع+١(

١  
  )ع+١(

١  
  )ع+١(

  ١-ع + ١
  ع+١

١  
  ع

     =٢-)١,١١    (          × ١٢٠٠٠  

     =٦,٨٣٥٢٧٤ × ١٢٠٠٠  

   جنيه ٨٢٠٢٦,٢٨=     

 
∞ 

            
               
    ١  ١  ١  ١      

 
 العاجلة العادية والتى مبلغها   ) ∞(يرمز للقيمة الحالية للدفعات الدائمة        
   جنيه بالرمز ١السنوى 

  

   =)٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١+..........+ ∞    

  ١-)ع+١(= وأساسها    ١-)ع+١(= جملة متوالية هندسية لا نهائية حدها الأول = 

      الحد الأول   
  ــــــ=    
    الأساس- ١     

   =     =     

  

   =     =           =                   
  

∞  

٢٥-)١,١١ (-١  
١,١١  

  

١- 

 



  -٣٤٦-  

  ـ  ت
  ز

 
∞   

 

١  
  ع 

∞   
 

١  
  ع

  ـ  ت
  ز

  ـ  ت
  ز 

∞   
 

 
∞   

 

  ـ  ت
  ز

  ـ  ت
  ز

 
∞   

 

١  
  ع

  ـ  ت
  ز

  ـ  ت
  ز

 
∞   

 

 
وهى الدفعات العادية التى يكون مطلوباً حساب القيمة الحالية لها فى           

  تقـل عـن زمـن الدفعـة       ) ت(وقت يقع قبل استحقاق أول مبالغها بفتـرة         
  )ز(الواحدة 

وكما سبق عند حـديثنا عـن القيمـة         
فـإن  ) ن(الحالية للـدفعات المؤقتـة      

حساب القيمة الحالية المتأخرة للدفعات     
  :   العاجلة العادية يتم بطريقتين 

 
  

  

)ع+ ١)    =     ( ع + ١(                  =       |       

 
ا   
  )×     ع  + ١(                    =        |      

  

  )×     ع  + ١=      (          |     
  

  

     |  +        =      
  

 
    

  

  ت
  ز

  ت
  ز

 



  -٣٤٧-  

 
∞   

 
 

∞   
 

١  
  ع 

∞   
 

 
∞   

 

 
∞   

 

  

  

              ١       ١      ١        ١  
  

العاجلـة الفوريـة والتـى      ) ∞(لدائمة  يرمز للقيمة الحالية للدفعات ا      
   جنيه بالرمز ١مبلغها السنوى 

  =٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١(  +١+..........+ ∞ 
  

  ١-)ع+١(= وأساسها    ١-)ع+١(= جملة متوالية هندسية لا نهائية حدها الأول =   
             ١   
  ـــــــ=    
   ١-)ع+١( - ١     

    
  ـــــ   =  ــــــ=     ١          ١                 

      ــــ   ـــ- ١           ١-ع +١      ١           
       ـــ                   ع           ع        ــــ=    ــ=             ع+١       ١                          ع     + ١      ع+١         
  ع           + ١          

  ـ+    ـ  =                  ع  ١                 
        ع                 ع          

  

+       =                ١  

  

+             =             ١  

∞  

 



  -٣٤٨-  

١  
  ع

 
∞   

 

١  
٠,١٢٥  

١  
  ع

 
∞   

 

١  
٠,١٢٥  

       ثمـن  احسب جنيه ، ٥٠٠٠ قطعة أرض زراعية إيرادها السنوى 
شراء هذه الأرض إذا كان معدل الفائدة المركبة الـسائد فـى الـسوق              

  :سنوياً وذلك فى الحالات التالية % ١٢,٥
      .  الإيراد آخر كل سنة -١  
  . الإيراد أول كل سنة  -٢  
  . شهور من تاريخ الشراء ٥ أول إيراد يستحق بعد -٣  

 
  الأرض الزراعية إيرادها عبارة عن دفعة دائمة

  ثمن الشراء يمثل القيمة الحالية للإيرادات السنوية 

 
  × الإيراد السنوى  = ض ثمن شراء الأر

     =٥٠٠٠ ×   

   جنبه ٤٠٠٠٠=  ×         ٥٠٠٠=     

 
  × الإيراد السنوى  = ثمن شراء الأرض 

     =١(     +  × ٥٠٠٠(  

     =١(         + ×٥٠٠٠ (  

  جنيه ٤٥٠٠٠ = ٩ × ٥٠٠٠= 

 

 



  -٣٤٩-  

  
 ـ ت   ـ
  ز

 
∞   

 
 

∞   
 

  
 ـ ت   ـ
  ز

 
∞   

 
 

∞   
   

 ـ ت   ـ
    ز

 ـ ت   ـ
  ز

  
 ـ ١   ـ
    ع
 ـ ١   ـ
  ع

  
  ــ ـ ١

٠,١٢٥  

  
 ـ ٧   ـ
١٢  

 
   شهور ٧معنى ذلك أن الإيراد يمثل دفعة عادية ولكن متأخر حسابها لمدة 

  |     × الإيراد السنوى = ثمن شراء الأرض 
  

  )×      ع  + ١      (    ×٥٠٠٠=     

  )×       ع  + ١(  ×     × ٥٠٠٠=     

     =٥٠٠٠(      +      )   

     =٥٠٠٠) (      +         

     =٠,٥٨ + ٨ ( ٥٠٠٠(   

   جنيه ٤٢٩٠٠ =  ٨,٥٨ × ٥٠٠٠=     

 
           

   هـ          
                
        ١  ١  ١    

       العادية والتى  ) هـ(المؤجلة  ) ∞(يرمز للقيمة الحالية للدفعات الدائمة
  /   جنيه بالرمز هـ ١ى مبلغها السنو

  ∞+ ..... )٣+هـ(-)ع+١(+ )٢+هـ(-)ع+١( +)١+هـ(-)ع+١(        =   /هـ

    )١+هـ(-)ع+١(= مجموع متوالية هندسية لانهائية  حدها الأول = 
   ١-)ع+١(= وأساسها 

  
  

∞  

 



  -٣٥٠-  

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

  ١-)ع+١ (     )١+هـ(-)ع+١  (    
  هـ-)ع+١( × ــــــــــ= ـ   ــــــــ=   
  ١           ١-)ع+١( -١       

  ــــ - ١                       
    ع+١                 
    ١-)ع+١      (    
  هـ-)ع+١(ـ ــــــــ=   
  ١ -ع +١     

  ـــــ     
    ع+١         
    ١-)ع+١      (    
  هـ-)ع+١(ـ ــــــــ=   

  ع          
  ـــــ     

  ع+١         
  

    ١-)ع+١      (    
  هـ-)ع+١) (ع+١(ـ ــــــــ=   

  ع           
  

       ١  
  هـ-)ع+١(ـ ــ=   

      ع 
  

    
  هـ-)ع+١(×=          /       هـ
  

  
  فمثلاً

  
  ٥-)ع+١(×   /         =        ٥
  

  
  :ويمكن أيضاً إيجاد علاقة أخرى للحصول على قيمة           كما يلى 

  :ن إحيث 
/ هـ  =)٣+هـ (-)ع+١( +)٢+هـ (-)ع+١(+ )١+هـ (-)ع+١( ..... +∞ 

  

 



  -٣٥١-  

 
  هـ 

 

 
٥   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

  ١ -ع  + ١
  ع+١

  هـ-)ع+١( -١
  ١-)ع+١(-١

  ١-)ع+١(
  ١-)ع+١(-١

  ١ -ع  + ١
  ع+١

 
∞   

 

 
  هـ 

 

ثم طرحهـا   هـ  -)ع+١( + ....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+ ١-)ع+١(وبإضافة المقادير   
  مرة أخرى

   )١+ـ ه(-)ع+١(+ هـ -)ع+١ (+ ....+٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+ ١-)ع+١(= 

  ٢-)ع+١(+ ١-)ع+١([ - ∞...+)٣+هـ(-)ع+١(+ )٢+هـ(-)ع+١(+ 

  ]هـ -)ع+١( +...... + ٣-)ع+١(+ 

     ١-)ع+١(=  وأساسها ١-)ع+١(=لانهائية حدها الأولهـ .مجموع م= 

   ١-)ع+١(=  وأساسها ١-)ع+١(= حدها الأول  هـ     .مجموع م) -(

  هـ =  وعدد حدودها 

  ×  ١-)ع+١(-          =           

  

  ×  ١-)ع+١( -      =   

  
   ×  ١-)ع+١( - )ع+١(    =   

  
   =      -   

       =       -     
    

   -/         =       هـ
  

  
  فمثلاً

  
٥         =        /-  
  

  

 هـ-)ع+١(-١ ١-)ع+١(

  ١-)ع+١(
 ع

 ]هـ-)ع+١(-١[)ع+١(
 ع

١  
 ع

 هـ-)ع+١(-١
 ع
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 
  هـ 

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

تراض أن مبالغ الدفعة تستحق أيضاً      فوهذه العلاقة تقوم على أساس ا       
  أثناء فترة التأجيل ثم طرح قيمة هذه المبالغ مرة أخرى

  ∞ = ∞+ هـ : وحيث أن  
  

 : فإن  

    
   -/         =           هـ
  

  

           

   هـ          
                
      ١  ١  ١  ١    

 ـ(المؤجلة  ) ∞(يرمز للقيمة الحالية للدفعات الدائمة         الفوريـة  ) هـ
   جنيه بالرمز١والتى مبلغها السنوى 

  ∞+ ..... )٢+ هـ(-)ع+١( +)١+ هـ(-)ع+١(+هـ-)ع+١(       =   /هـ

 وأساسها   هـ-)ع+١(= ة   حدها الأول     مجموع متوالية هندسية لانهائي      =   
   ١-)ع+١(= 
  

   هـ-)ع+١(        
  ـــــــــ=   
  ١-)ع+١( -١        

  

  هـ-)ع+١(     
  ١           ــــــ =   
   ـــ- ١          
  ع+١        

  
  هـ-)ع+١(       
  ـ ـــــــ =  
    ع+١           ـــــ         ١-ع + ١       

 
∞   

 

∞  

 



  -٣٥٣-  

 
∞   

 

  هـ- )ع+١(     
  ـــــــ =  
   ع         
  ع+١          ـــــ     

  
  هـ- )ع+١  (        =  

  
  هـ- )ع+١( )١+     ( =  

  
  

    
  هـ-)ع+١(×/         =          هـ
  

  
  فمثلاً

    
  ٥-)ع+١(×  /         =         ٥
  

  :ة كما يلى ق ويمكن أن تكون العلا
   هـ-)ع+١(                       

  ــــــــــ        =   /حيث أن هـ
  ١- )ع+١( -١                    

  
  ١- )ع+١(         
  )١-هـ ( –)ع+١(× ـــ ـــــ=     
  ع+١                ـــــ- ١       ١               

  
  ١- )ع+١(         
  )١-هـ ( –)ع+١( × ــــــــ=     
  ع+١             ـــــ           ١ -ع +١          

  
  ١- )ع+١(         
  )١-ـ ه( –)ع+١( × ــــــــ=     
  ع+١             ـــــ                   ع      

  ع+١
  ع

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

١  
  ع

 



  -٣٥٤-  

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

  )ع+١( ١- )ع+١(      
  )١-هـ ( –)ع+١( × ـــــــــ=     
           ع      

  
                ١  
  )١-هـ ( –)ع+١(         ــــ    
  ع               

             
    

  )١-هـ( –)ع+١(×/         =         هـ
  

  
  فمثلاً

    
  ٤–)ع+١(×     /          =     ٥
  

  
  :ويمكن أيضاً إيجاد علاقة أخرى كما يلى          

  :ن إحيث 
/ هـ  =)٢+هـ(-)ع+١( + )١+هـ(-)ع+١( + هـ -)ع+١( ..... +∞ 

  
 ـ(-)ع+١ ( + ....+٣-)ع+١( + ٢-)ع+١( + ١-)ع+١( + ١وبإضافة المقادير    )١-هـ

  ثم طرحها مرة أخرى

  )١-هـ(-)ع+١ ( + ....+٣-)ع+١( + ٢-)ع+١(  +١-)ع+١(+١     =  /هـ

  ∞...+ )٢+ هـ(-)ع+١(+) ١+هـ(-)ع+١(+هـ-)ع+١(+ 

  ])١-هـ(-)ع+١(+  +.....٣-)ع+١(+ ٢-)ع+١(+  ١-)ع+١(+ ١[ -                

  ١-)ع+١(=  وأساسها ١= هـ  لا نهائية حدها الأول .مجموع م=  

  هـ = وعدد حدودها  ١-)ع+١(=     وأساسها ١=  حدها الأول هـ .مجموع م) -(
  

     =               -  ١ ×   
  

١  
 ١-)ع+١ (-١

  هـ-)ع+١( -١
 ١-)ع+١ (-١

 



  -٣٥٥-  

 
    

 

 
    

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
   

 

 
   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

 
∞   

 

  هـ-)ع+١( - ١ ١
  ـــــــــ    ــ-ــــــ =   
             ع+١               ـــ - ١               ١                                

                 ع+١          ـــ - ١    ١          
  هـ-)ع+١( - ١                 ١       
  ــــ   ــــــ-ـــــ    =  

    ع+١               ـــــ        ١-ع +١          

  ١-ع + ١   
  ع+١       ـــــ   

  
  هـ-)ع+١( -١         ع+١      
  )ع+١(ـــ ــــــ  -ـــ  =    
       ع                 ع                

  
  هـ-)ع+١( -١              ١        
  )ع+١(ـ ـــ ــــ-)    ١+ ــ = (   
        ع        ع                              

    
   -/        =         هـ
  

  
  فمثلاً

  
٥         =        /-  
  

  )١-هـ(-)ع+١(+....+ ٣-)ع+١(+٢-)ع+١(+١-)ع+١(وإذا اكتفينا بإضافة المقادير     

  ثم طرحها مرة أخرى
  :نصل الى أن 

  
  

  -/        =         هـ
  

  فمثلاً
  
٥         =        /-  
  

 

 



  -٣٥٦-  

 
∞   

 
 

∞   
 

     سنوات تـصلح  ٥ قطعة أرض تحتاج إلى عمليات استصلاح لمدة 
 جنيه احسب   ٤٠٠٠بعدها للزراعة ويتوقع أن تعطى إيراداً سنوياً قدره         

ثمن شراء هذه الأرض إذا كان معدل الفائدة المركبة السائد فى الـسوق             
  :سنوياً وذلك فى الحالتين % ١٠

    . الإيراد آخر كل سنة - ١    
  . الإيراد أول كل سنة - ٢    

 
  ٥= فترة استصلاح الأرض لا يستحق خلالها إيراد وبالتالى تعتبر فترة تأجيل هـ 

– 
  /هـ ×  الإيراد السنوى = ثمن شراء الأرض 

  

  هـ-)ع+١ (  ×       × ٤٠٠٠=     
  
  

     =٥-)٠,١٠+١ ( ×       ×٤٠٠٠  

     =٥-)١,١٠( ×        × ٤٠٠٠  

     =٠,٦٢٠٩٢١×  ١٠ × ٤٠٠٠  

   جنيه ٢٤٨٣٦,٨٤=     
  

 
 

١  
  ع

١  
٠,١٠  
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 
  / هـ  × ٤٠٠٠= ثمن شراء الأرض 

  

  

  هـ-)ع+١ ( ×            ×٤٠٠٠=     
      

     =٥-)٠,١٠+١(× ) ١ (       + ٤٠٠٠  

     =٥-)١,١٠(× ) ١ (       + ٤٠٠٠  

     =٠,٦٢٠٩٢١× ١١ ×٤٠٠٠  

   جنيه ٢٧٣٢٠,٥٢=     

 
∞   

 
 

∞   
 

١  
  ع

١  
٠,١٠  
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 
 ١٠تعرض إحدى شركـات المقاولات شققاً للتمليـك بالتقـسيط علـى       - ١

 جنيه فإذا علمـت أن معـدل الفائـدة          ١٠٠٠٠سنوات القسط السنـوي    
شقة فـي   ، احسب الثمن النقدي لشراء ال     %١٢المركبة السائد في السوق     

  :الحالات التالية
  .أول قسط يستحق بعد سنة من التعاقد    -  
  .أول قسط يستحق عند التعاقد مباشرة    -  
  .هناك فترة سماح سنتين يدفع القسط بعدها آخر كل سنة    -  
  . سنوات من التعاقد ٥أول قسط يستحق بعد    -  
  . شهور من التعاقد ٩أول قسط يستحق بعد    -  

 جنيه يستحق آخر كل سـنة،       ٢٠٠٠٠ إيراداً سنوياً قدرة     عمارة تعطي  - ٢
 سنة ، حيث تقدر قيمـة الأرض        ٢٥قدر الخبراء عمرهـا الافتراضى     

والأنقاض بمبلغ مليون جنيه فإذا علمت أن العمارة تحتاج إلى صـيانة            
 جنيه كما تحتاج إلى ترميمات سـنوية     ٥٠٠٠دورية أول كل سنة بمبلغ      

 جنيه، احسب ثمـن شـراء هـذه    ٣٠٠٠ا  سنوات من الآن قدره  ٥بعد  
  .سنوياً% ١٢العمارة إذا كان معدل الفائدة المركبة 

 جنيه نقداً ، أراد شخص شراؤها بالتقسيط علـى        ١٢٠٠٠٠سيارة ثمنها    - ٣
 سنوات إحسب قيمة القسط السنوى إذا علمـت أن معـدل الفائـدة              ١٠

  :سنوياً ، وذلك في الحالات التالية % ١٥المركبة المستخدم 
  .أول قسط يستحق عند الشراء    -  
سنوات من تاريخ الشراء على أن يتم  ٣أول قسط يستحق بعد        -  

  . جنيه مقدم شراء ١٠٠٠٠دفع   
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الأقساط تستحق في أول أكتوبر من كل عام والشراء تم في              -  
  .آخر مايو   

اشترى شخص شقة تمليك واتفـق مع البائع على سداد ثمنهـا بأقـساط     - ٤
 جنيـه وقـد   ١٠٠٠٠تحق أولها عند الشـراء وقيمة كل منها        سنوية يس 

طلب المشترى من أحد البنوك أن يتولى نيابة عنه سداد هـذه الأقـساط      
 جنيه المطلوب حساب عدد الأقـساط       ٧٧١٠٠,٨١٤فطالبه البنك بمبلغ    

التي يسددها البنك نيابة عن المشترى علماً بأن معدل الفائـدة المركبـة             
  .سنوياً % ٨

 جنيـه يقـدر عمرهـا       ٢٥٠٠٠ة تحقق إيراد آخر كل سنـة قـدره         آل - ٥
 جنيه  ٣٠٠٠ سنة حيث تبلغ قيمتها كنفاية في هذا الوقت          ٢٠الافتراضي  

 ١٠٠٠فإذا علمت أن هذه الآلة تحتـاج إلى مصروفات تشغيل قـدرها            
جنيه أول كل سنة ، كما تحتاج إلى مصروفات صيانة دوريـة قـدرها              

نوات من تاريخ الشراء ، إحسب ثمن شراء         س ٣ جنيه سنوياً بعد     ٢٠٠٠
  .سنوياً  % ١٠هذه الآلة إذا كان معدل الفائدة المركبة 

 جنيه أراد شخص شراؤها ، احسب       ١٠٠٠٠٠مزرعة إيرادها السنوى     - ٦
ثمن الشراء إذا علمت أن المشتري يرغب في استثمار أموالـه بمعـدل             

  :ة سنوياً ، وذلك في الحالات التالي% ٨فائدة مركبة 
  .الإيراد آخر كل سنة    -  
  .الإيراد أول كل سنة    -  
 سنوات يدفع الإيـراد     ٣المزرعة تحتاج إلى إصلاحات لمدة         -  

  .بعدها آخر كل سنة   
 سنوات لأحد البنوك يستحق الإيراد      ٥المزرعة مرهونة لمدة       -  

  .بعدها مباشرة   
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  . شهور ٥أول إيراد يستحق بعد    -  

ئزة سنوية لأول قسم التأمين بالكلية فقـام بإيـداع   شخص يريد رصد جا   - ٧
 جنيه في أحد البنوك لتمويل هذه الجائزة السنوية، فـإذا           ١٠٠٠٠٠مبلغ  

سنوياً ، إحسب قيمة    % ٨علمت أن البنك يسحب فوائده المركبة بمعدل        
  :الجائزة السنوية في الحالات التالية 

  .الجائزة تدفع آخر كل سنة    -  
  . أول كل سنة الجائزة تدفع   -  
الجائزة تدفع لأول القسم سنوياً بداية من خريجـي الدفعـة              -  

  .المقبولة بالكلية هذا العام   
 من كل سنة بينما تم الاتفاق مع البنك ٣٠/٩الجائزة تدفع في      -  

   .٣١/١٢في   
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 
 


 

  
  

  

 
 
 
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 
 
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 
 

سبق أن أشرنا إلى أن الدفعات غير السنوية سواء التى تـدفع علـى             
تعامـل  ) مجمعة(أو على فترات أكبر من سنة       ) مجزأة(فترات أقل من سنة     

إذا كان معدل الفائدة يتفق مع      ) نفس القوانين   ( نوية  نفس معاملة الدفعات الس   
  .زمن سداد مبالغ الدفعات 

كما أشرنا إلى أنه إذا كان معدل الفائـدة المركبـة حقيقـى سـنوى            
إلى معـدل   ) ع(والدفعات غير سنوية فإما أن نحول المعدل الحقيقى السنوى          

أو نتـرك   يتفق مع زمن سداد مبـالغ الـدفعات ،          ) ع( حقيقى غير سنوى    
كما هو على أن تحول الدفعات غير السنوية ذاتها إلـى           ) ع(المعدل السنوى   

  :دفعات سنوية كما يتضح مما يلى 
 

يمكن أن ننظر إلى جملة المبالغ المجزأة أى التى تدفع على فتـرات               
= فإذا كان مبلغ الدفعة السنوى      . ها تمثل مبلغ الدفعة السنوى      أقل من سنة أن   

   جنيه والدفعات المجزأة تدفع م من المرات فى السنة١

  جنيه      مبلغ الدفعة المجزأة∴  
       سنة        

           ........    

               

     بسيطة  عجملة المبالغ المجزأة بمعدل فائدة=  المبلغ السنوى  
  

  ) ......+    ×        ع  + ١)  +      (×        ع  + ١    (=   ١       
  

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

  ١-م
  م

١  
  م

١  
  م

  ٢ -م
  م
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وحدها الأخير ) ×       ع +١( مجموع متوالية عددية حدها الأول      =   
  م=        وعدد حدودها   

  ]) +        ×         ع  + ١      ([=        

  ) ١+ ×        ع + ١       (×=       
  

  )×         ع  + ٢ (=        

  )×          ع  + ١= (   

رمز الدفعـة   × ومعنى ذلك أن القيمة التى حصلنا عليها لو ضربت            
  ) .م(المبلغ السنوى لحصلنا على قيمة الدفعة المجزأة × السنوية العادية 

 جنيـه   ٥٠٠لتى مبلغها   ومعنى ذلك أن الدفعة الربع سنوية العادية ا         
بعد تحويلها إلى دفعة سنوية كما      ) جملة أو قيمة حالية     ( نحصل على قيمتها    

  :يلى
  )×        ع  + ١( رمز الدفعة السنوية العادية × ٢٠٠٠=قيمة الدفعة المجزأة العادية

     

         .....     

               

    
  ص  القيمة الحالية للمبالغ المجزأة بمعدل خصم بسيط= المبلغ السنوي  

  

  ) ص         – ١)+...+     ( ×      ص -١)+    ( ×     ص-١+     ( =     ١

         ) ص – ١(     وحدها الأخير    مجموع متوالية عددية حدها الأول =   

  م=    وعدد حدودها   
    

١  
  م

١  
  م

  ١-م
  م

  م
٢  

١  
  م

١  
  م

  ١-م
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  م
٢  

١  
  م

  ١-م
  م

١  
٢  

  ١-م
  م

  ١-م
  م٢

  ١-م
  م٢

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

١  
  م

٢  
  م

١  
  م

١  
  م

  ١-م
  م

١  
  م

١  
  م

  ١-م
  م
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  ]×         )  ص         - ١+      (       [=       

  )×          ص -١ + ١ (×      =       

  )×         ص - ٢        (×=       

  =                علماً بأن ص     )  ×          ص - ١= (   

رمز الدفعات  × ليها لو ضربت    ومعنى ذلك أن القيمة التى حصلنا ع        
  )م(المبلغ السنوى لحصلنا على قيمة الدفعة المجزأة × السنوية الفورية 

 جنيـه   ٥٠٠ومعنى ذلك أن الدفعة الربع سنوية الفورية التى مبلغها            
  :نحصل على قيمتها بعد تحويلها إلى دفعة سنوية كما يلى 

)×          ص   -١(السنوية الفوريـة    رمز الدفعة    ×٢٠٠٠= قيمة الدفعة المجزأة الفورية   
فـى  ) الفائـدة البـسيطة   (لاحظ أننا استخدمنا الطريقـة العملية فقط         

  ) م(حساب الجملة والقيمة الحالية للدفعات المجزأة 
الجملـة  ( ومما سبق نجد أن الفرق بين حساب قيمة الدفعات السنوية     

الجملـة أو القيمـة      ( )م(وحساب قيمة الدفعات المجزأة     ) أو القيمة الحالية    
  :يمكن إيجازه فى الآتى ) الحالية

    جملـة الدفعات السنويـة
  رمز الدفعات السنوية× المبلغ السنوى =      

  القيمة الحالية للدفعات السنوية
  العادية) ×         ع  + ١( 

  )م(جملة الدفعات المجـــزأة 
  ×رمز الدفعات السنوية ×المبلغ السنوى= 

    ) م(مة الحالية للدفعات المجزأة القي
  الفورية) ×         ص- ١(     

 
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  ك 

 

 
  ك 

 ١  
  

  ك   
 

 
كما سبق وأشرنا إلى أنه لا توجد أية مشكلة إذا كانت الدفعات غيـر                

ا نـستخدم قـوانين     هن) ع(سنوية ومعدل الفائدة يتفق مع زمن سداد مبالغها         
تتفق مـع زمـن     ) ن(الدفعات السنوية مع تحويـل المدة إلى وحدات زمن         

  .السداد وزمن إضافة الفائدة 

أما إذا كانت الدفعات تدفع مبالغها على فترات أكبر من سنة أى كل               
....)  سـنوات    ٤ سنوات ، كـل      ٣كل سنتين، كل    ( من السنوات مثلاً    ) ك(

هنا نحاول أن نصل إلى قيمـة المبلـغ         ) ع(ـوى  ومعدل الفائدة الحقيقى سن   
السنوى الذى يحل محل المبلغ غير السنوى ومن ثم نستطيع استخدام قوانين            

  .الدفعات السنوية مع إدخال هذا التعديل عليها 
               
                

         ......    
          

  من السنوات  ) ك(ذي يدفع كل معنى ذلك أن المبلغ ال 

  ) ك(عبارة عن جملة المبالغ السنوية المدفوعة خلال هذه الفترة 

   × المبلغ السنوى = مبلغ الدفعة الأكبر من سنة 
  

  =المبلغ السنوي  ∴  مبلغ الدفعة الأكبر من سنة
  

  

  ×ة مبلغ الدفعة الأكبر من سن= المبلغ السنوى 
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 
  ك 

 

١  
  

  ك   
 

١  
  

  ك 
 

 
  ك 

 

١  
  

  ك   
 

               
                

     ......    
          
        

  القيمة الحالية للمبالغ السنوية = مبلغ الدفعة الأكبر من سنة 
  ×المبلغ السنوى  =   

  
  

  =المبلغ السنوي  ∴  مبلغ الدفعة الأكبر من سنة
  

  
  ×مبلغ الدفعة الأكبر من سنة = لغ السنوى المب

ومما سبق يمكن حساب جملة الدفعات الأكبر من سنة والقيمة الحالية             
      :لها من خلال التصور التالى 

  للدفعات العادية          جملة الدفعات الأكبر من سنة

  ×رمز الدفعات السنوية × مبلغ الدفعة الأكبر من سنة = 

                     ت الأكبر من سنةالقيمة الحالية للدفعا

  للدفعات الفورية 

  

ومع ذلك فإنه من الأفضل عند وجود دفعات غير سنوية سواء أقـل             
أن يحول إلـى    ) ع(من سنة أو أكبر من سنة والمعدل المعلوم حقيقى سنوى           

  :وذلك وفقاً للعلاقة) ع(معدل يتفق مع زمن الدفعات أى 
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   =                            حيث م     ١ -)    ع + ١ = (ع

  :أى أن 
   ١ -)                            ع +١(= ع

 )ع( المعدل الخاص بهـا     % ١٢= فالدفعات النصف سنوية ومعدلها حقيقى سنوى ع        

  ٢=       = م          ١-)     ١,١٢ = (ع  

 =   ٥,٨٣ = ٠,٥٨٣ = ١ – ١,٠٥٨٣%  

  )   ع(المعدل الخاص بها % ١٥= ها حقيقى سنوى ع والدفعات الثلث سنوية ومعدل

  ٣=       = م           ١-)     ١,١٥= (ع

 =  ٤,٧٧ = ٠,٠٤٧٧ = ١ - ١,٠٤٧٧%  

  ) ع(، المعدل الخاص بها %١٠= والدفعات الشهرية ومعدلها حقيقى سنوى ع

  ١٢=       = م           ١-)     ١,١٠= (ع

 =  ٠,٧٩٧ = ٠,٠٠٧٩٧ = ١ - ١,٠٠٧٩٧%  

والـذى يقابـل معـدل      ) ع( وبالمثل المعدل الخاص بالدفعات التى تستحق كل سنتين         

  %١٢= حقيقى سنوى ع

  =       =       م         ١- ٢)١,١٢= (ع

 =  ٢٥,٤٤ = ٠,٢٥٤٤ = ١ - ١,٢٥٤٤%  

  والذى يقابل معدل حقيقى ) ع(  سنوات ٣والمعدل الخاص بالدفعات التى تستحق كل 

  %١٥= سنوى ع

١  
  ١٢   م

  زمن المعدل غير السنوى

١  
 ٢  

  زمن المعدل غير السنوى بالشهور
١٢  

١٢  
٦  

١  
١٢  ٣  

  ٤  

١  
١٢   ١٢  

  ١  

١٢  
٢٤  

١  
٢  
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  =       =       م         ١- ٣)١,١٥= (ع

 =  ٥٢,٠٩ = ٠,٥٢٠٩ = ١ - ١,٥٢٠٩%  

  والذى يقابل معدل حقيقى ) ع(  سنوات ٥والمعدل الخاص بالدفعات التى تستحق كل 

  %١٠= سنوى ع

  =       =       م         ١- ٥)١,١٠= (ع

 =  ٦١,٠٥١ = ٠,٦١٠٥١ = ١ - ١,٦١٠٥١%  

   م× ن =  وفقاً للعلاقة  نحول ن إلى نوفى كافة الأحوال ت

  وسوف نتناول فى الأمثلة التالية كيفية التعامل مع الدفعات غير السنوية

 جنيـه أراد  ١٠٠٠٠ قطعة أرض تعطى إيراداً نصف سنوياً قدره 
أحد المستثمرون شراءهـا فما هو الثمن الذى يدفعه لشراء هذه الأرض           

سنويــاً،  % ١٢ار أمواله بمعدل فائدة مركبة      إذا كان يرغب فى استثم    
  :وذلك فى الحالات التالية 

  . شهور ٦الإيراد يدفع آخر كل    -١  
  . شهور ٦الإيراد يدفع أول كل    -٢  
 سنوات لأحد البنوك يـدفع الإيـراد   ٣الأرض مرهونة لمدة      -٣  

  . شهور ٦بعدها آخر كل   
 يـدفع الإيـراد    سنوات لأحد البنوك٣الأرض مرهونة لمدة      -٤  

  . شهور ٦بعدها أول كل   
   .٣٠/٤ والشراء تم فى ١/٧إيراد الأرض يستحق فى    -٥  

 
       دائمة ) ٢= م (إيراد الأرض يمثل دفعات نصف سنوية 

١٢  
٣٦  

  ١  
  ٣  

١٢  
٦٠  

١  
٥  
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 
 

∞   
 

 
 

∞   
 

  ١٠٠٠٠= الإيراد النصف السنوى 

   ١ -)   ١,١٢ = (يحول إلى ع% ١٢= المعدل سنوى ع

 =٠,٠٥٨٣ = ١ - ١,٠٥٨٣   

  %٥,٨٣= ع
  القيمة الحالية للإيرادات المتوقعة= ثمن شراء الأرض 

 
  × الإيراد النصف السنوى = ثمن شراء الأرض 

     =١٠٠٠٠           ×   

     =١٠٠٠٠           ×   

     =١٧,١٥٢ × ١٠٠٠٠  

   جنيه ١٧١٥٢٧=     

 
    × الإيراد النصف السنوى = ثمن شراء الأرض 

   =١(      +  ١٠٠٠٠ (   

   =١ (            + ١٠٠٠٠(  

   =١٨,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه ١٨١٥٢٧=   

١  
  ع

١  
٢  

١  
  ع

١  
٠,٠٥٨٣  

١  
٠,٠٥٨٣  
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 
 
∞   

 
 

 
∞   

 

 
 
∞   

 
 

 
∞   

 

 
  ٦ = ٢ × ٣=  تحول إلى هـ ٣= دفعات دائمة عادية مؤجلة هـ 

/ هـ × الإيراد النصف سنوى = من شراء الأرض ث 

     =١٠٠٠٠ ×  ×            )ع+١(- هـ  
  

     =٦-)٠,٠٥٨٣+١( ×      × ١٠٠٠٠  

     =٦-)١,٠٥٨٣( ×           × ١٠٠٠٠   

     =٠,٧١١٧٨ × ١٧,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه  تقريبا١٢٢٠٨٩ً=     

 سنوات كما هى مع     ٣= ت هـ    يمكن اعتبار فترة التأجيل للإيرادا     :ملحوظة
  %١٢= استخدام المعدل السنوى ع 

   ٣-)١,١٢(          ×     × ١٠٠٠٠= ثمن شراء الأرض 

     =٠,٧١١٧٨ × ١٧,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه  تقريبا١٢٢٠٨٩ً=     

 
  ٦ = ٢ × ٣=  هـ  تحول إلى٣= دفعة دائمة فورية مؤجلة  هـ 

/ هـ × الإيراد النصف سنوى = ثمن شراء الأرض  

  

     =١٠٠٠٠ ×  ×          )ع + ١(-هـ  

  

١  
  ع

١  
٠,٠٥٨٣  

١  
٠,٠٥٨٣  
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    ٣      
      ٢,٥  =هـ

        
  

 
 
∞   

 
 

 
∞   

 

     =٦-)٠,٠٥٨٣+١(× ) ١(      + × ١٠٠٠٠  

     =٦-)١,٠٥٨٣(× ) ١(            + ×١٠٠٠٠  

     =٠,٧١١٧٨ × ١٨,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه تقريبا١٢٩٢٠٨ً=     

 سنوات مع استخدام    ٣= كما سبق يمكن اعتبار فترة التأجيل للإيرادات هـ         
  %١٢= المعدل السنوى ع 

   ٣-)١,١٢(× ) ١(           + ×١٠٠٠٠= ثمن شراء الأرض 

     =٠,٧١١٧٨ × ١٨,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه تقريبا١٢٩٢٠٨ً=     

أنها مؤجلة يمكن اعتبار الدفعــة السابقة عادية على أساس : ملحوظة هامة
   سنة٢,٥        = - ٣= هـ 

/ هـ × الإيراد النصف سنوى = ثمن شراء الأرض  

  
     =١٠٠٠٠ ×  ×            )ع+١(-هـ  

     =٢,٥-)١,١٢+١( ×      × ١٠٠٠٠  

     =٢,٥-)١,١٢( ×              ×١٠٠٠٠   

     =٠,٧٥٣٢٧٧ × ١٧,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  
   جنيه تقريبا١٢٩٢٠٧ً=     

  )ظ أن الفرق بين الطريقتين يرجع إلى عمليات التقريب لاح( 
  

١  
  ع

١  
٠,٠٥٨٣  

١  
٠,٠٥٨٣  

١  
٢  

١  
  ع

١  
٠,٠٥٨٣  
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  
∞   

 

   شهور٦       

    ١/٧  ٣٠/٤    دفعة دائمة عادية متأخرة الحساب 

        ٤= ت   ٦= نصف سنوية   ز 
  

 |× الإيراد النصف سنوى = ثمن شراء الأرض  

  
     =١٠٠٠٠ ×  )           ع + ١      × (  

  )×       ع + ١( ×      × ١٠٠٠٠=     

     =٠,٠٥٨٣ + ١(  ×            ١٠٠٠٠      ×  (  

     =١,٠٣٨٨٦٧ × ١٧,١٥٢٧ × ١٠٠٠٠  

   جنيه تقريبا١٧٨١٩٤ً=     

      ١٠ جنيه كل سـنتين ولمـدة        ١٥٠٠أودع شخص فى بنك مبلغ 
البنك إذا علمت أن معدل الفائدة المركبة       احسب جملة ما له فى      . سنوات  

  :سنوياً وذلك فى الحالتين % ١٠
      . الإيداع آخر كل سنتين -١  
  . الإيداع أول كل سنتين - ٢  

 
  % ١٠= المعدل سنوى  ع =       م ) كل سنتين( أكبر من سنة ١٠= دفعات مؤقتة ن 

        يحول إلى ع

  %٢١ = ٠,٢١ = ١ – ١,٢١ = ١ – ٢)١,١٠ = (ع  

  ٥=  ×       ١٠= م × ن  = وتحول ن إلى ن

 

  ت
  ز

  ت
  ز

٤  
٦  

١  
  ع

١  
٠,٠٥٨٣  

  ت
  ز

١  
٢  

١  
٢  

 
 
∞   

 
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  
  

 

  
  

 

  
  

 
  

  
 

 

 
    × مبلغ الدفعة = جملة ما له فى البنك 

  
    =   ١٥٠٠ ×      

  

       =    ١٥٠٠                ×   

       =   ٧,٥٨٩٢٥ × ١٥٠٠  

   جنيه ١١٣٨٣,٨٧٥   =       

 
  × مبلغ الدفعة = جملة ما له فى البنك 

  
     =  ١٥٠٠ ×          

     =  ١,٢١( ×                     ١٥٠٠(  

   جنيه١٣٧٧٤,٤٨٨ = ١,٢١ × ٧,٥٨٩٢٧ × ١٥٠٠ =     

 
       جنيـه  ١٥٠٠٠ سنوات قـدرة     ٣ قطعة أرض تعطى إيراداً كل  .

% ١٢ض إذا كان معدل الفائـدة المركبـة          شراء هذه الأر   ناحسب ثم 
  :سنوياً وذلك فى الحالات التالية 

  . سنوات ٣الإيراد يدفع آخر كل    - ١  
  . سنوات ٣الإيراد يدفع أول كل    - ٢  
 سنوات يستحق الإيراد    ٥الأرض تحتاج إلى إصلاحات لمدة         -٣  

  . سنوات ٣بعدها آخر كل   

)١- ٥)١,٢١  
٠,٢١  

)١- ٥)١,٢١  
٠,٢١  
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  
∞  

 

 
 
∞   

 

 سنوات يستحق الإيراد    ٥الأرض تحتاج إلى إصلاحات لمدة           -٤  
  . سنوات  ٣بعدها أول كل   

الشراء تم فى تاريخ يسبق استحقاق أول إيراد للأرض بسنة             -٥  
  .واحدة فقط   

 
   تحول إلى ع% ١٢=     المعدل سنوى  ع ٣= دفعات دائمة أكبر من سنة  كل 

   ١ – ٣)١,١٢ = (ع  

 =    ٤٠,٤٩ = ٠,٤٠٤٩ = ١ – ١,٤٠٤٩%  

  القيمة الحالية للإيرادات المستحقة= اء الأرض ثمن شر

 
  × الإيراد المستحق = ثمن شراء الأرض 

      
     =١٥٠٠٠       ×   

  
   جنيه تقريبا٣٧٠٤٦ً=  ×           ١٥٠٠٠=     

 
  × الإيراد المستحق = ثمن شراء الأرض 

  
     =١(      +  × ١٥٠٠٠ (  

     =١(           +  ×١٥٠٠٠(   

     =٣,٤٦٩٧٥ × ١٥٠٠٠  
   جنيه تقريباً ٥٢٠٤٦=     

 

١  
  ع

١  
 ٠,٤٠٤٩  

١  
  ع

١  
 ٠,٤٠٤٩  
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 
 
∞   

١  
  ع

 
 
∞   

 

 
 
∞   

 

١  
  ع

 
 
∞   

 

 
   سنوات٣ عادية       كل ٥=دفعات دائمة مؤجلة هـ 

  / هـ ×  الإيراد المستحق  = رض ثمن شراء الأ

     =١٥٠٠٠ ×  ×          )هـ-)ع+١  

     =٥-)٠,١٢+١( ×       × ١٥٠٠٠  

     =٥-)١,١٢( ×           × ١٥٠٠٠  

     =٠,٥٦٧٤٢٧ × ٢,٤٦٩٧٥ × ١٥٠٠٠  
   جنيه تقريباً ٢١٠٢١=     

 
   سنوات٣فورية كل    ٥= دفعة دائمة مؤجلة    هـ 

  / هـ ×  الإيراد المستحق  = ثمن شراء الأرض 

     =١٥٠٠٠ ×  ×           )هـ-)ع+١    
  

     =٥-)٠,١٢+١(× ) ١(      + ×١٥٠٠٠  

     =٥-)١,١٢(× ) ١(           + × ١٥٠٠٠  

     =٠,٥٦٧٤٢٧ × ٣,٤٦٩٧٥ × ١٥٠٠٠  

   جنيه تقريباً ٢٩٥٣٢=     

١  
 ٠,٤٠٤٩  

١  
 ٠,٤٠٤٩  
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       شهر٣٦  
      
     ....١٢... الشراء   ...  ٢٤= ت 
  أول إيراد  
  

 
 
∞   

 

١  
  ع

 
 
∞   

 

 
 
∞   

 

١  
  ع

 
 
∞   

 

   سنة فقط ٢ = ٣ – ٥= يمكن اعتبار الدفعات السابقة عادية مؤجلة هـ 
  / هـ  × ١٥٠٠٠= ثمن شراء الأرض 

     =١٥٠٠٠ × ×           )هـ-)ع+١  
  

     =٢-)٠,١٢+١( ×       × ١٥٠٠٠  

     =٢-)١,١٢( ×           × ١٥٠٠٠  

     =٠,٧٩٧١٩٤ × ٢,٤٦٩٧٥ × ١٥٠٠٠  

  )نفس النتيجة السابقة (     جنيه  تقريباً ٢٩٥٣٢=   

 
   شهر ٢٤= معنى ذلك أنها دفعات دائمة عادية متأخر حسابها ت  

   سنوات٣كل 
  
  
  

      |   × الإيراد المستحق = ثمن شراء الأرض 
  

     =١٥٠٠٠ ×  ×           )ع + ١      × (  
  

  )×       ع+ ١( ×       × ١٥٠٠٠=     
  

     =٠,٤٠٤٩ + ١( ×           × ١٥٠٠٠      × (  

     =١,٢٦٩٩٣٣ × ٢,٤٦٩٧٥ × ١٥٠٠٠  
   جنيه تقريباً ٤٧٠٤٦=   

  ت
  ز

  ت
  ز

٢٤  
٣٦  

١  
 ٠,٤٠٤٩  

١  
٠,٤٠٤٩  

  ت
  ز
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 
 سـنوات   ١٠ جنيه أول كل سنة ولمدة       ١٠٠٠٠شخص كان يودع مبلغ      - ١

المدة، احسب   شهور من نفس     ٦ جنيه آخر كل     ٢٠٠٠وكان سحب مبلغ    
 سنة إذا كانت الفوائد المركبة تحـسب        ١٢الرصيد المتبقي له في نهاية      

% ١٣,٥٤سنوياً وعلى المسحوبات بمعدل     % ١٢على الإيداعات بمعدل    
  .سنوياً والفوائد تضاف بمقتضاه مرتين في السنة 

  :اشترى شخص شقة تمليك وكانت شروط البيع كما يلي   -٢

  .مقدم عند كتابة العقد  جنيه ١٠٠٠٠سداد مبلغ    -  
  .سنوات ١٠ جنيه لمدة ٢٠٠٠سداد قسط ربع سنوى قدره   -  
  . سنوات ٥ جنيه عند استلام الشقة بعد ١٦٠٠٠سداد مبلغ   -  

احسب ثمن الشقة اليوم إذا كان معدل الفائدة المركبـة الـسائد فـي                 
  :سنوياً وذلك في الحالات التالية % ١٢السوق 

 ٣أول قـسط بعـد      (  شهور   ٣ع آخر كل    القسط الربع سنوى يدف   * 
  )شهور من الاتفاق 

أول قسط يدفع عنـد     (  شهور   ٣القسط الربع سنوى يدفع أول كل       * 
  )الاتفاق 

  .أول قسط يستحق بعد شهر من الاتفاق * 

 جنيه أول كل شهر في أحد البنوك وكان         ١٠٠٠شخص كان يودع مبلغ      - ٣
 سنة ، وفي    ١٥مدة   شهور وذلك ل   ٦ جنيه آخر كل     ٣٠٠٠يسحب مبلغ   

 سنة قام بسحب جملة المستحق له في البنك ودفعه كمقـدم            ١٨,٥نهاية  
ثمن شقة تمليك وتعهد بدفع باقي المستحق عليه على أقساط شهرية لمدة            
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احسب قيمة القسط الشهري إذا علمت أن ثمن الشقة النقـدي           .  سنوات ٥
 سـنوياً   %٨ جنيه وأن معدل الفائدة المركبة على الإيداعات         ٣٥٠٠٠٠

سنوياً والمعدل المستخدم في حساب أقساط الشقة       % ٩وعلى المسحوبات   
  .سنوياً % ١١

 جنيه ما هو الـثمن      ٥٠٠٠مزرعة معروضة للبيع إيرادها الربع سنوى        - ٤
سنوياً وذلك  % ١٠الذي يدفعه شخص يرغب في استثمار أمواله بمعدل         

  :في الحالات التالية 

  . شهور ٣كل إيراد المزرعة يستحق آخر    -  
  . شهور ٣إيراد المزرعة يستحق أول كل    -  
المزرعة تحتاج إلى إصلاحات لمدة سنتين يـستحق بعـدها             -  

  . شهور ٣الإيراد آخر كل   
 سنوات يستحق يعدها    ٤المزرعة مرهونة لأحد الدائنين لمدة         -  

    .الإيراد مباشرةً   
 في والشراء تم    ١/١٠ أول إيراد للمزرعة يستحق في   -  

  ٣٠/٨.   

 سـنوات   ٨ جنيه أول كل سنتين ولمـدة        ٢٠٠٠شخص كان يودع مبلغ      - ٥
وفي نهاية المدة سحب جملة ماله في البنـك وأضـاف عليهـا مبلـغ               

 ٦ جنيه واشترى بها حديقة فاكهة تعطي إيرادها آخر كـل            ٦٨٨٢١,٥
شهور، احسب قيمة الإيراد النصف سنوى للحديقة إذا كان معدل الفائدة           

  .سنوياً % ١٠ المركبة
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 جنيـه ، احـسب      ٥٠٠٠٠مزرعة سمكية تعطي إيراداً كل سنتين قدره         - ٦
ثمن شراء هذه المزرعة إذا كان معدل الفائدة المركبة السائد في السوق            

  :سنوياً وذلك في الحالات التالية % ١٢

  .الإيراد يدفع آخر كل سنتين   -  

  .الإيراد يدفع أول كل سنتين   -  
 سنوات يستحق بعدها    ٣ج إلى تجهيزات لمدة     المزرعة تحتا    -  

  .الإيراد آخر كل سنتين   
 سنوات  ٥المزرعة مرهونة لصالح هيئة الثروة السمكية لمدة          -  

  .يستحق الإيراد بعدها أول كل سنتين   

الشراء تم في تاريخ يسبق استحقاق أول إيراد للمزرعة بستة            -  
  .شهور فقط   
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 
 


 

  
  

  

 
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 
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 
 

 
تستهلك .. لاشك أن الأصول الثابتة مثل المبانى والآلات والأثاث و            

) أو العمر الإنتاجى  (ر الافتراضى للأصل    على مدار فترة زمنية تعرف بالعم     
ومن ثم يهتم أصحاب المشروعات بمعرفة الاستهلاك السنوى للأصل حتـى           
يتمكـن من إضافة تكلفة استهلاك هذه الأصول إلى تكلفة السلعة أو الخدمـة         
التى يقدمها، بالإضافة إلى تمكنه من إعادة إحلال هذا الأصل فـى الوقـت              

  .المناسب

  : طريقة لحساب استهلاك الأصول الثابتة مـــن أهمهاوهناك أكثر من

 
بمقتضى هذه الطريقة يتم توزيع قيمة الأصل بالتساوى على العمـر             

الإنتاجى المتوقع مع الأخذ فى الاعتبار قيمة النفاية ، ويتم حساب الاستهلاك            
  :السنوى للأصل وفقا لهذه الطريقة كما يلى 

   النفاية -    قيمة الأصل            
  ــــــــــــــ=  الاستهلاك السنوى المتساوى 

       عدد سنوات العمر الإنتاجي      

 
وبموجب هذه الطريقة يتم تحديد نسبة من الأصل للاستهلاك السنوى            

رية تكون ثابتة ويحسب الاستهلاك فى أى سنة عن طريق ضرب القيمة الدفت           
  .نسبة الاستهلاك × للأصل فى بداية تلك السنة 
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   
  ن 

 خ-ق  
         ن 

ونظراً لأن القيمة الدفترية للأصل تتناقص ونسبة الاستهلاك السنوى           
ثابتة فإن الاستهلاك السنوى للأصل يكون متناقصاً ، وهذه الطريقة تحقـق            

  .فلسفة أن الاستفادة من الأصل تتناقص بالاستعمال 
ترية للأصل فى السنة الأخيرة لابد أن ويجب أن يلاحظ أن القيمة الدف       

  .تتساوى مع قيمة النفاية 

 
وبموجب هذه الطريقة يتم استثمار الاستهلاك الـسنوى المتـساوى            

بحيث تصبح جملة هذه الاستهلاكات مساوية لقيمة الأصـل عنـد الـشراء             
  .مطروحا منها قيمة الخردة أو النفاية 

   النفاية-قيمة الأصل عند الشراء = تهلاكات جملة الاس

والنفاية أو الخـردة    ) ق(فإذا رمزنا لقيمة الأصل عند الشراء بالرمز          
  :فإن ) ط(وقسط الإهلاك السنوى المستثمر بالرمز )  خ(بالرمز 
   خ-ق    =     × ط   

  = ط    
  

 
وهى نفس الطريقة السابقة فيما عدا أن جملة الاستهلاكات المستثمرة            

تكون مساوية لقيمة الأصل عند الإحلال وليس عند الشراء مع طرح قيمـة             
  .النفاية أو الخردة 

وهذه الطريقة هى الأكثر شيوعاً واسـتخداماً فـى الحيـاة العمليـة               
  :دراستها مع الأخذ فى الاعتبار الرموز التالية وبالتالى سنكتفى ب
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   خ-ق          ن
 

   
   

 

   
  ن 

 

 

  قيمة الأصل عند الإحلال ق  قيمة الأصل عند الشراء ق

  رمن السنوات ق ) ر(القيمة الدفترية بعد   قسط الإهلاك السنوى للأصل ط
  العمر الافتراضى للأصل ن  قيمة الخردة أو النفاية خ

   خ- ق =       × ط   
  

  

  = ط  
  

 جملة الاهلاكات   -قيمة الأصل عند الشراء     = دفترية للأصل فى نهاية أى سنة       القيمة ال 
السنوية حتـى   
  نهاية تلك السنة

  ر      
   مجـ ط-  ق = رق  

               ١  
  

 ×   ط -ق  = رق   

  

     ١٠ جنيه يقدر العمر الافتراضى لها       ١٠٠٠٠٠ آلة ثمن شراؤها 
كما أن التكلفـة    .  جنيه   ١٥٠٠٠ سنوات تباع فى نهايتها كخردة بمبلغ     

 جنيه ، فـإذا     ١٨٠٠٠٠المتوقعة لإحلال آلة بديلة فى نهاية المدة تبلغ         
  :سنوياً احسب % ١٠علمت أن معدل الفائدة المركبة السائد فى السوق 

  . قسط الإهلاك السنوى المتساوى المستثمر -١  
  . القيمة الدفترية للآلة فى نهاية السنة الرابعة -٢  

 
  %١٠=    ع١٨٠٠٠٠ =    ق١٥٠٠٠=       خ ١٠=   ن   ١٠٠٠٠٠= ق  
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   خ- -ق
         ن
١٥٠٠٠٠- ١٨٠٠٠٠       

    
 

   
   

    
   

 

١٦٥٠٠٠  
)١- ١٠)١,١٠  

٠,١٠  

 

 

  
        = ط   

  
   =            

     

=  

   =    

   جنيه تقريباً  ١٠٣٥٣= ط   
  :القيمة الدفترية للآلة فى نهاية السنة الرابعة 

  ×  ط -ق    = رق  

   × ١٠٣٥٣ - ١٠٠٠٠٠ = ٤ق  

   =    ١٠٣٥٣ – ١٠٠٠٠٠    ×                   

   =     ٤,٦٤١ × ١٠٣٥٣ - ١٠٠٠٠٠  

   =     ٤٨٠٤٨,٢٧٣ - ١٠٠٠٠٠  

   جنيه ٥١٩٥١,٧٢٧=     

             إذا لم يتحدد فى التمرين قيمة الأصل عند الإحلال فإننا نعتبرهـا 
  ق = مساوية لقيمة الأصل عند الشراء أى أن ق 

١٦٥٠٠٠  
١٥,٩٣٧٤٢٥  

)١- ٤)١,١٠  
٠,١٠  
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   
  ∞  

 

 
تكلفة الرأسمالية للأصل تكلفـة الحـصول علـى الأصـل           يقصد بال   

مضافاً إليها القيمة الحالية لجميع المصروفات اللازمة       ) بالإنشاء أو بالشراء  (
لجعل الأصل مستمر فى العمل إلى مالا نهاية ، أى القيمة الحاليـة للمبـالغ               

  .اللازمة لإجراء التجديدات الدورية أو إعادة الإحلال إلى مالا نهاية 

 
  القيمة الحالية للمبالغ + قيمة الأصل عند الشراء = التكلفة الرأسمالية للأصل 

                    أو الإنشاء             اللازمة للإصلاح والتجديد     
 دائمة عادية تدفع على                                         مبلــــغ            دفعة            

فترات أكبر من سـنة علـى       
  أساس معدل فائدة مركبة ع

 
  ر. ت       التكلفة الرأسمالية للأصل 

  ق    قيمة الأصل عند الإنشاء أو الشراء 
  ج  المبلغ اللازم لإجراء التجديدات الدورية 

  عادة على فترات أكبر من سنة  ى يتم التجديد فى نهايتها الفترة الزمنية الت

  × ج + ق = ر . ت   
  

  ×       ج + ق = ر . ت 

           قرر النادى الأهلى إنشاء حمام سباحة أوليمبـى بموقـع النـادى 
 مليون جنيه ويحتاج ٥بمدينة نصر فإذا علمت أن تكاليف إنشاء الحمام        

١  
  ع
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١  
٠,٤٦٤١  

   
  ∞  

 

 سنوات تتكلف ربع مليــــون      ٤ل  إلى صيانة وتجديدات دورية ك    
احسب التكلفة الرأسمالية للحمام إذا كان معدل الفائدة المركبـة          . جنيه
  .سنوياً% ١٠

 
  ؟= ر .ت%   ١٠=     ع ٢٥٠٠٠٠= سنوات    ج٤    الصيانة كل ٥٠٠٠٠٠٠= ق

  %٤٦,٤١ = ٠,٤٦٤١ = ١ – ١,٤٦٤١ = ١ – ٤)١,١٠= (يحول إلى ع 

  × ج + ق = ر. ت   

  ×        ج + ق = ر. ت 

   =      ٢٥٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠٠٠               ×   

   =      ٥٣٨٦٧٧ + ٥٠٠٠٠٠٠  

   جنيه ٥٥٣٨٦٧٧      =   

 
هناك بعض الأصول التى تحتاج إلى إعادة إنشاء أو شراء كل فتـرة      
فى نهاية المدة كخردة أو نفايـة أو    سواء كان لها قيمة     ) أكبر من سنة  (زمنية  

  .لم يكن لها 
             ذا كان الأصل يحتاج إلى استبدال كامل مع عدم وجود قيمة له كخردة

  .أو نفاية 
  ×     ق + ق = ر. ت   

١  
  ع

١  
  ع
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١  
١,٥١٨٢  

١  
١,٥١٨٢  

   كخردة ) خ(إذا كان الأصل يحتاج إلى استبدال كامل مع وجود قيمة
  .أو نفاية 

  ×      )  خ -ق + ( ق = ر. ت   

   جنيـه  ٢٠٠٠٠٠احسب التكلفة الرأسمالية لآلة يبلغ ثمن شراؤها 
 ٣٠٠٠٠ سنة تباع فى نهايتها كخردة بمبلـغ        ١٢ويبلغ عمرها الإنتاجى    

% ٨جنيه وذلك بفرض أن معدل الفائدة المركبة الـسائد فـى الـسوق              
  .سنوياً

 
  ؟= ر . ت %      ٨=      ع ٣٠٠٠٠= سنة    خ ١٢    التجديد كل ٢٠٠٠٠٠=ق

  %١٥١,٨٢ = ١,٥١٨٢ = ١ – ٢,٥١٨٢ = ١ – ١٢)١,٠٨= (نحول ع إلى ع 

  ×        )  خ -ق + ( ق = ر. ت 

   =      ٣٠٠٠٠ - ٢٠٠٠٠٠ + ( ٢٠٠٠٠٠ (                ×  

   =      ١٧٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠٠             ×    

   =١١١٩٧٥ + ٢٠٠٠٠٠   

   جنيه ٣١١٩٧٥=   

          قررت محافظة الجيزة إنشاء نافورة لتجميل ميدان الرماية بالهرم 
 مليون جنيه ، كما أنها تحتاج       ٣فـإذا قُدرت تكلفة إنشاء النافورة بمبلغ       

 سنة ولا توجد لهـا أى قيمـة         ٢٥إلى إعـادة إنشاء بصفة دورية كل       
فة الرأسمالية لهذه النافورة ، إذا كان معـدل الفائـدة       احسب التكل . للنفاية

  .سنوياً%. ١٠المركبة 

١  
  ع

١  
  ع
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١  
٩,٨٣٤٧  

 
  يحول إلى ع %    ١٠=  سنة    ع ٢٥   التجديد كل ٣٠٠٠٠٠= ق 

   ٩,٨٣٤٧ = ١ – ١٠,٨٣٤٧ = ١ – ٢٥)١,١٠= (ع 
  

  ×        ق + ق = ر. ت 

   =      ٣٠٠٠٠٠٠ + ٣٠٠٠٠٠٠               ×   

    =     ٣٠٥٠٤٢ + ٣٠٠٠٠٠٠  

    جنيه٣٣٠٥٠٤٢      =    

            لا تقتصر حالات حساب التكلفة الرأسمالية للأصول علـى قيمـة 
الأصل عند الإنشاء أو الشراء ثم مبلغ التجديد الدورى أو المبلـغ            
اللازم لإعادة الإنشاء أو الشراء سواء كانت هناك قيمـة نفايـة            

الات كثيرة تتعدد فيها المبالغ التـى       للأصل أم لا ، بل نجد أن ح       
  .تنفق على الأصل لكى يستمر فى أدائه 

  :والقاعدة العامة لحساب التكلفة الرأسمالية  لأى أصل هى
القيمة الحالية لكافة المبالغ    + تكلفة الأصل عند الإنشاء أو الشراء       = التكلفة الرأسمالية   

أو (اللازمة لإعادة إنـشاء     
ورى أو التجديد الـد   ) شراء

للأصل بعـد خـصم قيمـة       
  .النفاية إن وجدت 

            ترغب كليـة التجارة فى إنشاء مبنى جديد قدر الخبراء تكـاليف 
  :إنشاء هذا المبنى كما يلى 

١  
  ع
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١  
١,٥٩٣٧  

١  
  ١ع

١  
  ٢ع

١  
  ١ع

١  
  ٢ع

١  
٥,٧٢٧٥  

١  
٠,١٠  

 سنوات  ١٠ مليون جنيه وتحتاج إلى ترميمات كل        ٢٠مصاريف المبانى    -
  جنيه آخر كل   ٢٥٠٠٠تكلفتها مليون جنيه ومصاريف دهان تقدر بمبلغ        

 مليون جنيه ويتم تجديدها     ٤سنة كما تقدر قيمة التركيبات والأثاث بمبلغ        
 سنة حيث تبلغ قيمتها كمخلفات ربع مليون جنيه احسب التكلفـة         ٢٠كل  

  .سنوياً % ١٠الرأسمالية لهذا المبنى إذا كان معدل الفائدة المركبة 
 

  
  )١يحتاج ع( سنوات ١٠ كل ١٠٠٠٠٠٠ = ١ج  ٢٠٠٠٠٠٠٠ = ١ق

   سنوية عادية٢٥٠٠٠ = ٢ج

  %١٠=   ع٢٥٠٠٠٠= خ   )٢تحتاج ع( سنة ٢٠ تجدد كل ٤٠٠٠٠٠٠ = ٢ق

  ١,٥٩٣٧ = ١ - ٢,٥٩٣٧ = ١ - ١٠)١,١٠ = (١ع

  ٥,٧٢٧٥ = ١ - ٦,٧٢٧٥ = ١ - ٢٠)١,١٠ = (٢ع

  ×     )  خ-  ٢ق + (٢ق+ ×       ٢ج+  ×        ١ج + ١ق= ر. ت 

  ×     ٢٥٠٠٠+×       ١٠٠٠٠٠٠+٢٠٠٠٠٠٠٠=التكلفة الرأسمالية للمبني

    +       ٢٥٠٠٠٠- ٤٠٠٠٠٠٠ +(٤٠٠٠٠٠٠ (      ×   

     =     ١٠٠٠٠٠٠ + ٢٠٠٠٠٠٠٠           ×   

                +    ٤٠٠٠٠٠٠+ ×         ٢٥٠٠٠   

     +٣٧٥٠٠٠٠            ×   

 =٦٥٤٧٣٦  + ٤٠٠٠٠٠٠ +٢٥٠٠٠٠ + ٦٢٧٤٥٥ + ٢٠٠٠٠٠٠٠   

  جنيه ٢٥٥٣٢١٩١= 

١  
  ع

١  
  ع
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 
لاشك أن دراسة الجدوى الاقتصادية لأى مشروع لابد أن تتـضمن             

تقديراً دقيقاً لكافة الالتزامات المالية التى تنشأ عن إقامة المشروع والإنفـاق            
عليه ، ومن ثم فإن تكلفة إنشاء أى مشروع تتمثل فى القيمة الحاليـة لكافـة                

  .ة لإقامة المشروع والإنفاق عليه بعد الانتهاء من إقامته المبالغ اللازم
) مبلـغ (ولا شك أن تلك الأموال اللازمة ، منها ما ينفق مرة واحدة               

سواء فى بداية المشروع أو بعد فترة زمنية معينة ، ومنها ما يمثل دفعـات               
ة مجزأ(سنوية دائمة أو مؤقتة لمدة معينة ، ومنها ما يمثل دفعات غير سنوية              

دائمة أو مؤقتة لمدة معينة ، ومن ثم لابد أن يؤخذ فى الاعتبـار              ) أو مجمعة 
هذا التفاوت عند تقدير القيمة الحالية لتلك المبالغ والتى تمثل المبلغ الـلازم             

كما يجب أن يؤخذ فـى الاعتبـار مـا إذا كـان             . رصده لإقامة المشروع    
  . الربح المشروع يهدف إلى الربح أم مشروع خيرى لا يهدف إلى

  :ويتضح كل ما سبق من خلال الأمثلة التالية

           ،يرغب أحد رجال الخير فى إنشاء مصحة لعلاج ضحايا الإدمان 
  :قدر الخبراء المصروفات اللازمة لإنشاء وتشغيل المصحة كما يلى 

  . مليون جنيه ٢ تقدر قيمة الأرض اللازمة لإقامة المصحة بمبلغ -١
تسدد دورياً أثناء فترة البناء، وتم تحديدها على أساس          تكاليف البناء    -٢

  . جنيه ١٠٠٠٠٠ دفعة ربع سنوية قيمة الدفعة ١٦دفع 
  . جنيه شهريا١٠٠٠٠ً تقدر أجور الأطباء والعاملين بالمصحة بمبلغ -٣
 جنيه تدفع أول كـل      ٥٠٠٠٠ تقدر مصاريف تشغيل المصحة بمبلغ       -٤

  . شهور ٣
 جنيه تدفع آخر كل     ٢٥٠٠٠دورية مبلغها    يحتاج المبنى إلى صيانة      -٥

  . شهور ٦
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فإذا علمت أن هذا الشخص اتفق مع أحد البنوك الذى يحسب فوائـده           
احسب المبلغ الـذى  . سنوياً على تمويل هذا المشروع    % ١٢المركبة بمعدل   

  .يلتزم هذا الشخص بدفعه للبنك 
 

   المبالغ اللازمة لإقامة المشروعالقيمة الحالية لكافة= المبلغ اللازم دفعه للبنك 

   تدفع في بداية المشروع  ٢٠٠٠٠٠٠ تكلفة الأرض -١

  )١.....................................( جنيه ٢٠٠٠٠٠٠= القيمة الحالية لها∴   

  : تكاليف البناء -٢

   تحول ع إلى ع ١٦ عددها ١٠٠٠٠٠مبلغها  ) ٤= م (دفعات عادية ربع سنوية 

  ٠,٠٢٨٧٤١ = ١ – ١,٠٢٨٧٤ = ١ –)   ١,١٢= (ع 

  %٢,٨٧٤= ع 

       ×  ١٠٠٠٠٠= القيمة الحالية   

   =       ١٠٠٠٠٠ ×     

   =       ١٠٠٠٠٠ ×         

   =       ١٢,٦٨٢٩٥٦ × ١٠٠٠٠٠  

  )٢......................................( جنيه تقريباً ١٢٦٨٢٩٦       =   

 :    وكل النفقات التالية بعد ذلـك تمثـل قـيم           سنوات ،    ٤مدة البناء
  . سنوات ٤مؤجلة لمدة 

١  
٤  

١٦-)١,٠٢٨٧٤ (-١  
٠,٠٢٨٧٤  

   
   ن

 

 

   
  ١٦  

 
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١  
٠,٠٠٩٤٨٩  

   
  ∞  

 

 

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

١  
٠,٠٢٨٧٤  

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

   
  ∞  

 

 

  : أجور الأطباء والعاملين -٣
   ٤= مؤجلة هـ   ) ١٢= م ( دفعات دائمة عادية شهرية

  ١-)      ١,١٢= (  نحول ع إلى ع 

 =٠,٠٠٩٤٨٩ = ١ – ١,٠٠٩٤٨٩   

  /                     هـ  × ١٠٠٠٠ =   القيمة الحالية

    هـ-)ع+١( ×            × ١٠٠٠٠=     

     =٤-)٠,١٢+١( ×      × ١٠٠٠٠  

     =٤-)١,١٢( ×                 × ١٠٠٠٠  

     =٠,٦٣٥٥١٨ × ١٠٥,٣٨٥٢ × ١٠٠٠٠  

  )٣.......................................( جنيه تقريباً ٦٦٩٧٤٢=     

  : مصاريف التشغيل -٤

   نحول ع إلى ع ٤= مؤجلة هـ )   ٤= م ( شهور ٣دفعات دائمة فورية كل 

   ٠,٠٢٨٧٤ = ١ – ١,٠٢٨٧٤ = ١-)   ١,١٢= (     ع   

  /                     هـ  × ٥٠٠٠٠ =   القيمة الحالية

  هـ-)ع+١( ×            × ٥٠٠٠٠=     

     =٤-)٠,١٢+١(× ) ١(      + × ٥٠٠٠٠  

     =٤-)١,١٢(× ) ١(                + × ٥٠٠٠٠  

  

١  
١٢  

١  
٤  
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١  
٠,٠٥٨٣  

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

   
  ∞  

 

 

     =٠,٦٣٥٥١٨ × ٣٥,٧٩٤٧ × ٥٠٠٠٠  

  )٤ (……..………………………… جنيه تقريباً ١١٣٧٤٠٩=     
  : الصيانة الدورية -٥

   نحول ع إلى ع ٤= مؤجلة هـ    )٢= م ( شهور ٦دفعات دائمة عادية كل 

   ٠,٠٥٨٣ = ١ – ١,٠٥٨٣ = ١-)   ١,١٢= (     ع   

                      / هـ  × ٢٥٠٠٠ =   القيمة الحالية

  هـ-)ع+١( × ×            ٢٥٠٠٠=     

     =٤-)٠,١٢+١( ×  ×    ٢٥٠٠٠  

     =٠,٦٣٥٥١٨ ×             × ٢٥٠٠٠  

  )٥ (……..………………………… جنيه تقريباً ٢٧٢٥٢١=     
  ) ٥) + (٤) + (٣) + (٢) + (١= (المبلغ اللازم رصده لإقامة المشروع 

   جنيه ٥٣٤٧٩٦٨=         

 
           قررت محافظة سيناء الشمالية إنشاء حديقة حيوان قدر الخبـراء 

   مليون جنيه وتحتاج إلـى تجديـدات دوريـة          ١٠اءها بمبلغ   تكلفة إنش 
 سنوات كمـا تحتـاج إلـى        ٥قدرها       مليون جنيه فى نهاية كل             

 جنيه كما أن    ٤٠٠٠٠مصروفات صيانة دورية آخر كل سنة مقدارها        
 ٥٠٠٠٠أجور العاملين بالحديقة من كافة التخصصات تقـدر بمبلـغ           

 السنوى الذى يجب أن تحـصل       حدد الإيراد . جنيه تدفع أول كل سنة      
عليه المحافظة من جمهور الحديقة آخر كل سنة بحيث يكفى لتغطيـة            

١  
٢  

١  
٢  
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١  
٠,٦١٠٥

١  

١  
   ع

   
  ∞  

 

    
  ∞  

 

    
  ∞  

 

 

جميع التكاليف المتعلقة بإنشاء الحديقة وتجديدها وصيانتها وإدارتهـا         
إذا كان معدل الفائـدة المركبـة       . كربح للمحافظة % ٢٥مضافا إليها   

  .سنوياً % ١٠السائد فى السوق 
 

ض أن الحديقة ستعطى إيراد دائم آخر كل سنة ، القيمـة            من المفرو   
% ٢٥+ الحالية لهذا الإيراد يجب أن تكون مساوية للتكلفة الرأسمالية للحديقة  

  .من التكلفة الرأسمالية كأرباح 
 

   سنوات ٥ كل ٥٠٠٠٠٠ = ١ج  ١٠٠٠٠٠٠٠ = ١ق

  ٠,٦١٠٥١ = ١-٥)١,١٠= ( ع 

  )ع( أول كل سنة ٥٠٠٠٠ = ٣ج  ) ع( آخر كل سنة ٤٠٠٠٠ = ٢ج

  ×     ٣ج+ ×             ٢ج+  ×            ١ج + ١ق= ر. ت 

  )١ (     +٣ج+ ×       ٢ج+  ×      ١ج + ١ق= ر. ت 

 =      ٤٠٠٠٠+  ×             ٥٠٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠٠٠٠         ×  

   +  ١ (       +٥٠٠٠٠(  

 =     ١٠ × ٤٠٠٠٠ + ١,٦٣٧٩٧٥ × ٥٠٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠٠٠٠   

   +١١ × ٥٠٠٠٠  

  

١  
  ع

١  
  ع

١  
٠,١٠  

١  
٠,١٠  
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   
  ∞  

 

 

 =     ٥٥٠٠٠٠ +٤٠٠٠٠٠ + ٨١٨٩٨٥ + ١٠٠٠٠٠٠٠  

   جنيه ١١٧٦٨٩٨٥     = 
   القيمة الحالية للإيراد السنوى للحديقة∴

  من التكلفة الرأسمالية % ٢٥+ التكلفة الرأسمالية =   
  ١١٧٦٨٩٨٥ × ٠,٢٥ + ١١٧٦٨٩٨٥=       ×الإيراد السنوى 

  
   ٢٩٤٢٢٤٦ + ١١٧٦٨٩٨٥= ×        الإيراد السنوى 

  ١٤٧١١٢٣١=   ١٠×  الإيراد السنوى 

   جنيه ١٤٧١١٢٣,١=  الإيراد السنوى للحديقة 

             شخص يرغب فى إنشاء وتشغيل مستشفى خيـرى ولقـد قـدر 
  :الخبراء التكاليف اللازمة لتمويل هذا العمل الخيرى بما يلى 

 رض التى تقام عليها المستشفى تم الاتفاق على سداد ثمنها كما يلىالأ:  
  .ربع مليون جنيه نقدا ) ١(  
  . سنوات ٥ جنيه آخر كل سنة لمدة ٢٠٠٠٠٠سداد مبلغ ) ٢(  
  . سنوات ٧ جنيه بعد ٥٠٠٠٠٠سداد مبلغ ) ٣(  
 :       سنوات تسدد تكلفتها٥ المبانى الخاصة بالمستشفى والتى تنتهى خلال  

  :كما يلى 
  .نصف مليون جنيه عند التعاقد مع مقاول البناء ) ١(  
  . شهور طوال مدة البناء ٦ جنيه آخر كل ١٠٠٠٠٠سداد مبلغ ) ٢(  
 جنيه بعد انتهاء عملية البناء وعند استلام        ٣٠٠٠٠٠سداد مبلغ   ) ٣(

  .المبنى 

١  
٠,١٠  
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 سنوات تقـدر بمبلـغ      ٧علماً بأن المبانى تحتاج لصيانة دورية كل          
 سنة تقدر تكلفتها بمبلغ ربـع  ٢٠ جنيه كما تحتاج إلى ترميمات كل     ٥٠٠٠٠

  .مليون جنيه 

       مليون جنيه ويتم تجديد هذا      ٥ الأثاث المطلوب للمستشفى يقدر بمبلغ 
 سنة حيث تقدر قيمته كنفاية فى ذلك الوقـت بمبلـغ            ١٥الأثاث كل   
  .مليون جنيه 

    مليون جنيه تتقـادم  ٢٠ة تقدر بمبلغ  بالنسبة للمعدات والأجهزة الطبي 
  . جنيه ٨٠٠٠٠٠ سنوات حيث يتم تجديدها بمبلغ ٥كل 

          تبلغ تكاليف شراء الأدوية ومستلزمات التمريض مبلغ مليون جنيه 
  .أول كل سنة 

             تقدر أجور الأطبـاء ومعـاونيهم والعـاملين بالمستـشفى بمبلـغ 
  . جنيه سنوياً ٤٠٠٠٠٠

 جنيه أول كـل     ٥٠٠٠٠كافآت مجلس إدارة المستشفى تقدر بمبلغ       م 
  . شهور ٣

       جنيه لمساعدة غير القادرين ٢٠٠٠٠تخصص تبرعات سنوية قدرها 
  .من طلبة كلية طب قصر العينى تصرف أول كل سنة من الآن 

              تقدر تكاليف الأبحاث العلميـة التـى تتولاهـا المستـشفى بمبلـغ 
  . سنوات من تاريخ افتتاح المستشفى ٥نيه آخر كل  ج١٠٠٠٠٠

           تقدير المبلغ اللازم لإنشاء هذه المستشفى وتشغيلها علما بأن معدل 
  .سنوياً % ١٠الفائدة المركبة 
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   

   
 

 

   
  ∞  

 

 

   

    ن
 

 

   
  ∞  

 

 

 
  القيمة الحالية لكافة المبالغ اللازمة لإنشاء والصرف على المستشفى= المبلغ اللازم 

  :الأرض : أولا 
   سنوات٧مبلغ يسدد بعد +  سنوات ٥دفعات سنوية عادية لمدة + بلغ الآن م

  ٧-)٠,١٠+١( ×٥٠٠٠٠٠+  ×           ٢٠٠٠٠٠ + ٢٥٠٠٠٠= القيمة الحالية 

   =٧-)١,١٠(× ٥٠٠٠٠٠+ ×                ٢٠٠٠٠٠ +٢٥٠٠٠٠  

   =٠,٥١٣١٥٨ × ٥٠٠٠٠٠ + ٣,٧٩٠٧٨٧ × ٢٠٠٠٠٠ +٢٥٠٠٠٠  

   =٢٥٦٥٧٩ + ٧٥٨١٥٧,٤ + ٢٥٠٠٠٠   

   =١       ..................................................(١٢٦٤٧٣٦(  
  :تسدد تكلفتها كما يلى: المبانى: ثانياً 

، ن  ١نحول ع إلـى ع    ( سنوات   ٥لمدة  ) ٢= م  ( شهور   ٦دفعات كل   + مبلغ يسدد الآن    
 ٥= جلـة هــ      سـنوات مؤ   ٧دفعات كل   +  سنوات   ٥مبلغ يسدد فى نهاية     ) + إلى ن 

  )٣نحول ع إلى ع (٥=  سنة مؤجلة هـ ٢٠دفعات كل  ) + ٢نحول ع إلى ع(

   ١٠ = ٢ × ٥= ن   ٠,٠٤٨٨ = ١- )   ١,١٠ = (١   ع

  ٠,٩٤٨٧ = ١-   ٧)١,١٠ = (٢   ع

     ٥,٧٢٧٥ = ١- ٢٠)١,١٠ = (٣   ع

      هـ-)ع+١( ×٣٠٠٠٠٠+   ×           ١٠٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠٠=   القيمة الحالية

  / هـ× ٢٥٠٠٠٠/            + هـ × ٥٠٠٠٠    +     

٥-)١,١٠ (-١  
٠,١٠  

١  
٢  
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١  
  %٢ع

   
  ١

٠  
 

   
  ∞  

 

    
  ∞  

 

 

١  
  %٣ع

   
  ∞  

 

 
    ح 
 

    
  ∞  

 

 

١  
  ع

  

 =٥-)١,١٠( × ٣٠٠٠٠٠+ ×               ١٠٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠٠   

  هـ-)ع+١(           × ×  ٢٥٠٠٠٠ + هـ-)ع+١( × ×             ٥٠٠٠٠+    

 =٥-)١,١٠(× ٣٠٠٠٠٠+ ×                       ١٠٠٠٠٠ + ٥٠٠٠٠٠   

   +٥-)١,١٠( ×       ٢٥٠٠٠٠ + ٥-)١,١٠( ×       ٢٥٠٠٠٠  

 =٥٠٠٠٠ + ١٨٦٢٧٦ + ٧,٧٦٦٩٣× ١٠٠٠٠٠  + ٥٠٠٠٠٠   

             ×  )٥-)١,١٠(×             ٢٥٠٠٠٠ +  ٥-)١,١٠   

 =٢٧١٠٣ + ٣٢٧٢٥ + ١٨٦٢٧٦ + ٧٧٦٦٩٣ + ٥٠٠٠٠٠  

 =٢.................... ( ...............................................١٥٢٢٧٩٧(  
  :تسدد تكلفة الأثاث كما يلى: الأثاث: ثالثا

  قيمته كنفاية مليون جنيه) ع( سنة ١٥ سنوات يجدد كل ٥ مليون بعد ٥ثمن الشراء 

   ٣,١٧٧٢٥ = ١-   ١٥)١,١٠= (   ع 

  /           هـ × ٤٠٠٠٠٠٠+  ×       ٥٠٠٠٠٠٠ =   القيمة الحالية

  هـ-)ع+١(× ×           ٤٠٠٠٠٠٠ + ٥-)١,١٠(×  ٥٠٠٠٠٠٠=     

     =٥-)١,١٠( ×       ٤٠٠٠٠٠ + ٣١٠٤٦٠٧  

     =٥-)١,١٠( ×               ٤٠٠٠٠٠ + ٣١٠٤٦٠٧  

  

١٠-)١,٠٤٨٨ (-١  
٠,٠٤٨٨  

١  
٠,٩٤٨٧  

١  
٥,٧٢٧٥  

١  
٣,١٧٧٢٥  
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   
  ∞  

 

 

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

   
  ∞  

 

 

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

     =٧٨١٧٠٩ + ٣١٠٤٦٠٧  

     =٣. .............................................. (  ٣٨٨٦٣١٦(  
  :المعدات والأجهزة : رابعاً 

  ) ع (٨٠٠٠٠٠ سنوات بمبلغ ٥ سنوات وتجدد كل ٥ مليون بعد ٢٠ثمن الشراء 
  )٥= دفعات مؤجلة هـ (

   ٠,٦١٠٥١ = ١– ٥ )١,١٠= (   ع 

  /           هـ × ٨٠٠٠٠٠  + هـ-)ع+١( × ٢٠٠٠٠٠٠٠ =   القيمة الحالية

    هـ-)ع+١( ×           ×  ٨٠٠٠٠٠ + ٥-)١,١٠( ٢٠٠٠٠٠٠٠=     

     =٥-)١,١٠( ×       ٨٠٠٠٠٠ + ١٢٤١٨٤٢٦  

     =٥-)١,١٠( ×               ٨٠٠٠٠٠ + ١٢٤١٨٤٢٦  

     =٨١٣٦٤٣ + ١٢٤١٨٤٢٦  

     =٤ .............................................. ( ١٣٢٣٢٠٦٩(  
  :الأدوية ومستلزمات التمريض: خامسا 

  ٥= مليون جنيه أول كل سنة دفعات دائمة فورية مؤجلة هـ 

         / هـ × ١٠٠٠٠٠٠=   الية  القيمة الح

  هـ-)ع+١( ×           × ١٠٠٠٠٠٠=     

  هـ-)ع+١(× ) ١(        + × ١٠٠٠٠٠٠=     

     =٥-)١,١٠( ) ١+  (         ١٠٠٠٠٠٠  

 =٥ ................................................ (٦٨٣٠١٣٥(  

١  
٠,١٠  

  

١  
٠,٦١٠٥١  
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   
  ∞  

 

 

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

  
  :أجور الأطباء : سادساً 

   سنوات٥ات دائمة عادية مؤجلة  آخر كل سنة دفع٤٠٠٠٠٠

   / ٥ × ٤٠٠٠٠٠=   القيمة الحالية  

     =٥-)١,١٠(      ×    × ٤٠٠٠٠٠  

     =٠,٦٢٠٩٢١ × ١٠ × ٤٠٠٠٠٠  

     =٦ ................................................ (٢٤٨٣٦٨٥(  
  

  :مكافآت مجلس الإدارة : سابعا 

  ٥= مؤجلة هـ ) ٤= م (اقل من سنة  شهور دفعات دائمة فورية ٣ أول كل ٥٠٠٠٠
  

  ٠,٠٢٤١١ = ١-)   ١,١٠= (ع 
  

   × ٥  × ٥٠٠٠٠=   القيمة الحالية

         هـ-)ع+١(× ) ١(      + × ٥٠٠٠٠=     

     =٥-)١,١٠) (١ (              +٥٠٠٠٠  

     =٠,٦٢٠٩٢١ × ٤٢,٤٧٦٥٦٦ × ٥٠٠٠٠  

     =٧.............. ( ..................................١٣١٨٧٣٠(  

١  
٠,١٠  

  

١  
٤  

١  
٠,٠٢٤١١  

 



  -٤٠٣-  

   
  ∞  

 

 

   
  ∞  

 

 

١  
  ع

  :التبرعات : ثامنا 

  دفعات دائمة فورية عاجلة   جنيه سنوياً من الآن ٢٠٠٠٠

   × ٢٠٠٠٠=   القيمة الحالية 

     =١(      + × ٢٠٠٠٠(  

     =١+ (           ٢٠٠٠٠(   

     =١١ × ٢٠٠٠٠   

  )٨............................................. ( جنيه ٢٢٠٠٠٠= 

  

  :تكلفة الأبحاث العلمية : عا تاس

  ٥= هـ   دفعات أكبر من سنة مؤجلة    سنوات ٥ كل ١٠٠٠٠٠

  ٠,٦١٠٥١ = ١ -  ٥ )١,١٠= (ع   

  /٥ × ١٠٠٠٠٠=   القيمة الحالية 

         هـ-)ع+١( ×     × ١٠٠٠٠٠=     

     =٥-)١,١٠( ×             ١٠٠٠٠٠  

     =٩................... ( ...............................١٠١٧٠٥(  

   جنيه٣٠٨٦٠١٧٣ = ٩ + ٨ + ٧ + ٦ + ٥ + ٤ + ٣ + ٢ + ١=المبلغ اللازم
  

١  
٠,١٠  

  

١  
  ع
  

١  
٠,٦١٠٥١  

 



  -٤٠٤-  

  
١٢  ٢٥%  

 

  
١٢  ٢٥%  

 
  

١٢  ٢٠%  
 

 
       جنيه آخر كـل     ٥٠٠٠٠مجمع تجـارى يعطى إيراداً سنويا قدره 

 سـنة تقـدر قيمـة الأرض        ٢٥سنة، قدر الخبراء عمره الافتراضى      
ويحتاج المجمع إلى صيانة دوريـة أول       . والأنقاض بمبلغ مليون جنيه   

لى ترميمات سنوية آخر كل      جنيه كما يحتاج إ    ١٥٠٠٠كل سنة بمبلغ      
احسب ثمن شـراء    .  جنيه ٥٠٠٠بتداء من السنة السادسة قدرها      اسنة  

  .سنويا % ١٢هذا المجمع إذا كان معدل الفائدة المركبة 

 
المجمع يمثل لمشتريه مصدر للإيراد وهو يمثل الإيراد السنوى لـه             

بـر مـصاريف   بالإضافة إلى قيمة الأرض والأنقاض وفى نفس الوقـت تعت   
الصيانة والترميمات عبء يتحمله المشترى وبالتالى يخصم من الإيراد الذى          

  يعود عليه 
   القيمة الحالية للمصروفات-القيمة الحالية للإيرادات  = ثمن شراء المجمع 

          
 

 
 

 
  

 
 

 

   ]هـ-)ع+١(×١٠٠٠٠٠٠            +  × ٥٠٠٠٠= [ ثمن شراء المجمع 

     - ] ١٥٠٠٠ ×  +            ٥ ×٥٠٠٠ /[                 

    ] =٢٥-)١,١٢ (١٠٠٠٠٠٠+  ×                 ٥٠٠٠٠[  

  

٢٥-)١,١٢ (-١  
٠,١٢  

 



  -٤٠٥-  

  -] ٥-)١,١٢(×                ٥٠٠٠)+ ١,١٢    ( ×            ١٥٠٠٠[  

  ] =٠,٠٥٨٨٢٣٣ × ١٠٠٠٠٠٠ + ٧,٨٤٣١٣٩ × ٥٠٠٠٠[  

- ]٤,٢٣٨٣٦٢٩× ٥٠٠٠ + ٨,٧٨٤٣١٦ × ١٥٠٠٠ [  

] =٢١١٩١,٨١ + ١٣١٧٦٤,٧٤ [–] ٥٨٨٢٣,٣ + ٣٩٢١٥٦,٩٥٦[  

 =١٥٢٩٥٦,٥٥٣ – ٤٥٠٩٨٠,٢٥  

   جنيه٢٩٨٠٢٣,٧٠= 

     نة ابتداء من السنة السادسة أى      الترميمات السنوية تسدد آخر كل س
 سنة أى أن الدفعات مؤقتـة       ٢٥ سنوات من أصل     ٥= بعد فترة تأجيل هـ     

  . سنوات ٥ سنة مؤجلة ٢٠لمدة 

     ٢٠= ن    

  
   كان أحد الأشخاص مديناً بالمبالغ التالية ١/١/١٩٧٠فى :  

  . سنوات ١٠ جنيه يستحق بعد ٢٠٠٠٠

   سنة ١٧ جنيه يستحق بعد ٣٠٠٠٠

   سنة ٢٣ جنيه يستحق بعد ٤٠٠٠٠

 ٢٠ أراد هذا الشخص استبدال هذه الـديون بــ           ١/١/١٩٧٥وفى    
 قيمة القسط الـسنوى إذا      احسب. ٣١/١٢/١٩٧٥قسط سنوى يدفع أولها فى      
  .سنوياً% ٨كان معدل الفائدة المركبة 

٢٥-)١,١٢ (-١  
٠,١٢  

٢٠-)١,١٢ (-١  
٠,١٢  

 



  -٤٠٦-  

  
٨  ٢٠%  

 

 
  ١/١/١٩٧٥      فى   مة الحالية للديون الجديدةالقي= القيمة الحالية للديون القديمة 

  
   سنة ٢٠ مبالغ               دفعة عادية مؤقتة ٣   

  ١/١/١٩٧٠مدد الديون القديمة محسوبة من 

 سـنوات مـن مـدد       ٥ سنوات يخصم    ٥، أى بعد    ١/١/١٩٧٥حيث أن تاريخ التسوية     
  الديون القديمة

                       ١٢             ٥                الديون القديمة
                ٤٠٠٠٠  ٣٠٠٠٠  ٢٠٠٠٠      

          ٢٠    الديون الجديدة
              

  

١٢-)٠,٠٨+١( × ٣٠٠٠٠+ ٥-)٠,٠٨+١( ×٢٠٠٠٠  

  ×القسط السنوى=  ١٨-)٠,٠٨+١( ×٤٠٠٠٠+ 

١٨-)١,٠٨( × ٤٠٠٠٠ +  ١٢-)١,٠٨( × ٣٠٠٠٠ + ٥-)١,٠٨(× ٢٠٠٠٠   =  

   ×                      القسط السنوى= 

  ٩,٨١٨١٤٧× القسط السنوى  = ١٠٠٠٩,٩٦ + ١١٩١٣,٤٢ + ١٣٦١١,٦٦= 

  ٩,٨١٨١٤٧× القسط السنوى  = ٣٥٥٣٥,٠٤

 جنيه٣٦١٩,٣٢=                    =  القسط السنوى ∴ 

     ١٠ جنيه أول كل سـنة ولمـدة   ١٠٠٠٠ شخص كان يودع مبلغ 
 شهور مـن نفـس      ٦ جنيه آخر كل     ٢٠٠٠سنوات وكان يسحب مبلغ     

 سنة إذا كانـت الفوائـد       ١٥احسب الرصيد المتبقى له فى نهاية       . المدة

٢٠-)١,٠٨ (-١  
٠,٠٨  

٣٥٥٣٥,٠٤  
٩,٨١٨١٤٧  

١٨  

 



  -٤٠٧-  

  
  ع  ن 

 
  

  ع  ن 
 

  
١٢  ١٠   

 

  
  ع  ن 

 

سنوياً وعلى المـسحوبات بمعـدل   % ١٢ بمعدل الإيداعاتتحسب على  
  .عن نصف السنة % ٦,٧٧٥

 
   جملة المسحوبات- الإيداعاتجملة =  سنة ١٥الرصيد المتبقى فى نهاية 

        

        
       
       

  %١٢=   ع ٥=  فورية مؤجلة هـ ١٠=عبارة عن دفعات سنوية مؤقتة  ن:الايداعات

                × المبلغ السنوى =   جملة الايداعات 

      =١٠٠٠٠ ×  )         ع+١(  

     =١٠٠٠٠ ×     )  ٥ )٠,١٢+١  

     =٥)١,١٢) (١,١٢      (      ×١٠٠٠٠  

     =١,٧٦٢٣٤٢ × ١٩,٦٥٤٥٨٣ × ١٠٠٠٠   

   جنيه ٣٤٦٣٨٠,٩٧=     

  المسحوبات عبارة عن دفعات مؤقتة عادية نصف سنوية

    = ٦,٧٧٥ = -ع        ٥ %    

  ١٠= ٢ ×  ٥=      ٢٠ = ٢ × ١٠= ن

/          × ٢٠٠٠= جملة المسحوبات  
  

) ١- ١٠)١,١٢  
٠,١٢  

        

 



  -٤٠٨-  

  
٦,٧٧٥  ٢٠  

 

     =٢٠٠٠ × )                   ١٠)١,٠٦٧٧٥  

   =١٠)١,٠٦٧٧٥     (     ×  ٢٠٠٠  

     =١,٩٢٦١٧٥ × ٤٠,٠٠٢٢٣١ × ٢٠٠٠  

     =١٥٤١٠٢,٦٢  

  )٢  (-)   ١= ( سنة ١٥ الرصيد المستحق في نهاية ∴

         =    ١٥٤١٠٢,٦٢ – ٣٤٦٣٠,٩٧  

   جنيه ١٩٢٢٧٨,٣٥    =         

روط البيع كما يلى  اشترى شخص شقة تمليك وكانت ش:  
  . جنيه مقدم عند كتابة العقد ٢٠٠٠٠سداد مبلغ ) ١(
  . سنوات ٥ جنيه ولمدة ٢٥٠٠سداد قسط ربع سنوى قدره ) ٢(
  . سنوات ٥ جنيه عند استلام الشقة بعد ١٥٠٠٠سداد مبلغ ) ٣(
  . سنة بعد استلام الشقة ١٥ جنيه ولمدة ٣٠٠سداد قسط شهرى قدره ) ٤(

 اليوم إذا كان معدل الفائدة المركبـة الـسائد فـى            إحسب ثمن الشقة    
  سنوياً % ١٢السوق 

 
  القيمة الحالية لكافة المبالغ المدفوعة= ثمن شراء الشقة 

  :  مبلغ واحد يدفع عند التعاقد٢٠٠٠٠مقدم الثمن   -١

  )١ (........................................... جنيه ٢٠٠٠٠= قيمته الحالية  ∴

  . سنوات ٥ جنيه لمدة ٢٥٠٠قسط ربع سنوى قدره   -٢

  

)١- ٢٠)١,٠٦٧٧٥  
٠,٠٦٧٧٥  

 



  -٤٠٩-  

  
  ع  ن 

    
٢,٨٧  ٢٠  

 

  ٢٠ = ٤×٥=  ن ∴ سنوات       ٥لمدة ) ٤= م (دفعات مؤقتة عادية ربع سنوية 

  ١ - ١,٠٢٨٧= ١ -)  ١,١٢= (نحول ع إلى ع

  %٢,٨٧ = ٠,٠٢٨٧=     ع  

  × مبلغ الدفعة =   القيمة الحالية 

     =٢٥٠٠ ×       

     =٢٥٠٠ ×                          

     =١٥,٠٥٧٨٧٥ × ٢٥٠٠  

  )٢.......................................... ( جنيه ٣٧٦٤٤,٦٩=     

   سنوات٥ جنيه عند الاستلام مبلغ واحد يدفع فى نهاية ١٥٠٠٠ مبلغ -٣

            ن-)ع+١( × ١٥٠٠٠=  القيمة الحالية ∴  

       =٥-)٠,١٢+١( × ١٥٠٠٠                

       =٥-)١,١٢( × ١٥٠٠٠  

       =٠,٥٦٧٤٢٧ × ١٥٠٠٠   

  )٣.................................... ( جنيه ٨٥١١,٤= 

  

   سنة بعد استلام الشقة ١٥ جنيه لمدة ٣٠٠ قسط شهرى قدره -٤
  ) ١٨٠ = ١٢ × ١٥= ن    (    سنة ١٥مؤقتة ) ١٢= م ( دفعات شهرية 

   سنوات ٥= مؤجلة هـ 

١  
٤  

٢٠-)١,٠٢٨٧ (-١  
٠,٠٢٨٧  

 



  -٤١٠-  

  
  ع  ن 

 

  
   

 

  
  ع  ن 

 

  ١ - ١,٠٠٩٥ = ١ -  )  ١,١٢= (نحول ع إلى ع

  %٠,٩٥ = ٠,٠٠٩٥=     ع  

 /× مبلغ الدفعة =   القيمة الحالية  

     =٣٠٠ ×   ×)ع+ ١(  

     =٣٠٠ ×     ) ٥-)٠,١٢+١  

     =٥-)١,١٢                (   × ٣٠٠  

     =٠,٥٦٧٤٢٧ × ١٨,١٣٦٧٣ × ٣٠٠  

  )٤........................... (............... جنيه ٣٠٨٧,٣٨=     

  ) ٤) + (٣) + (٢) + (١= (ثمن الشقة النقدى 
     =٣٠٨٧,٣٨ + ٨٥١١,٤ + ٣٧٦٤٤,٦٩ + ٢٠٠٠٠  
   جنيه تقريباً ٦٩٢٤٣,٤٧=     

       ١٠ جنيه آخر كل شهر ولمـدة        ١٠٠ أودع شخص فى بنك مبلغ 
جملـة   سنة قام بسحب     ١٥سنويا وبعد   % ٨سنوات بمعدل فائدة مركبة     

المستحق له ودفعه مقدم ثمن شراء قطعة أرض إيرادها الربـع سـنوى        
 وحرر بالباقى كمبيالتين القيمة الاسمية للأولـى ثلـث القيمـة            ٢٥٠٠

 سنوات علـى الترتيـب      ٨ ،   ٦الاسمية للثانية وتستحق الكمبيالتين بعد      
وفى تاريخ استحقاق   . سنويا  % ١٠وذلك على أساس معدل فائدة مركبة       

لة الأولى اتفق المدين مع الدائن على جدولة هـاتين الكمبيـالتين            الكمبيا
  :بالطريقة التالية 

  

١  
١٢  

٢٠-)١,٠٠٩٥ (-١  
٠,٠٠٩٥  

 



  -٤١١-  

  
  ع  ن 

 

  
   

 

  
  ع  ن 

 

  . جنيه نقدا ٢٠٠٠٠سداد مبلغ    -١
 سنوات يـستحق    ٥سداد الباقى على أقساط ثلث سنوية متساوية لمدة            -٢

أولها بعد شهرين من الاتفاق فوافق الدائن على أن تحـسب الفوائـد             
  .ب قيمة القسط الثلث  سنوى احس. سنوياً% ١٢بمعدل 

 
  من الأفضل أن يتم حل هذا المثال على أجزاء منفصلة 

  حساب جملة الايداعات* 

  ) ١٢٠ = ١٢ × ١٠= ن    (    سنة ١٠مؤقتة ) ١٢= م ( دفعات شهرية 

   سنوات ٥= مؤجلة هـ 

  %٠,٦٤ = ٠,٠٠٦٤ = ١ – ١,٠٠٦٤= ١ -)  ١,٠٨= (نحول ع إلى ع

×  مبلغ الدفعة =   فعات جملة الد  / 

     =١٠٠ ×   ×)ع+ ١(  

     =١٠٠ ×     )  ٥)٠,٠٨+ ١  

     =١,٤٦٩٣٢٨                ×    × ١٠٠  

     =١,٤٦٩٣٢٨ × ١٧٩,٧١٦٠٥ × ١٠٠  

  مقدم ثمن شراء الأرض      جنيه ٢٦٤٠٦,١٨=     

  :حساب القيمة الاسمية للكمبيالتين * 

  القيمة الحالية للكمبيالتين + مقدم الثمن = ن شراء الأرض ثم

١  
١٢  

)١-١٢٠)١,٠٠٦٤  
٠,٠٠٦٤  

 



  -٤١٢-  

  
  ع ∞ 

  ١  
  ع

   ١-)    ١,١٠= (دائمة نحول ع إلى ع ) ٤= م (إيراد الأرض دفعات ربع سنوية 

  %٢,٤١ = ٠,٠٢٤١ = ١– ١,٠٢٤١= ع 

  ٨-)١,١٠(×س ٣+٦-)١,١٠(×س +٢٦٤٠٦,١٨         =× الإيراد الربع السنوى

  ٠,٤٦٦٥٠٧× س ٣ + ٠,٥٦٤٤٧٤× س  + ٢٦٤٠٦,١٨=×       ٢٥٠٠

   س١,٣٩٩٥٢١+  س ٠,٥٦٤٤٧٤+  ٢٦٤٠٦,١٨= ×           ٢٥٠٠

   س١,٩٦٣٩٩٥ + ٢٦٤٠٦,١٨  = 

   س١,٩٦٣٩٩٥ = ٢٦٤٠٦,١٨ - ١٠٣٧٣٤,٤٤

   س١,٩٦٣٩٩٥ = ٧٧٣٢٨,٢٦        

   تقريباً ٣٩٣٧٣     =     =  س 

     جنيه٣٩٣٧٣=   ) س(القيمة الاسمية للكمبيالة الأولى  ∴

   جنيه١١٨١١٩=   ) س٣(    القيمة الاسمية للكمبيالة الثانية 

  :تسوية الديون * 

كمبيالتين الأولى تستحق فى تاريخ التسوية والثانية تستحق بعد سنتين          : الديون القديمة 
  من تاريخ التسوية

  ) ١٥ = ٣ × ٥= ن (  سنوات ٥مؤقتة ) ٣= م ( دفعات ثلث سنوية : الديون الجديدة

     ٤= ز    ٢= ابها ت متأخر حس

  %٣,٨٥= ٠,٠٣٨٥ = ١– ١,٠٣٨٥ = ١-)   ١,١٢= (نحول ع إلى ع 

  

  

٧٧٣٢٨,٢٦  
١,٩٦٣٩٩٥  

١  
٠,٠٢٤١  

١  
٤  

١  
٣  

 



  -٤١٣-  

  
  ع  ن 

 
  

  ع  ن 
 

  
   

 

            الديون القديمة
  ١١٨١١٩    ٣٩٣٧٣  
         شهور٤    
    سنوات  ٥  ٢=ت    

  ٢=متأخر حسابها ت) ٣=م(ثلث سنوية   ٥=          دفعات مؤقتة ن٢٠٠٠٠  الديون الجديدة

  القيمة الحالية للديون الجديدة= لقديمة القيمة الحالية للديون ا

  |× القسط الثلث سنوى + ٢٠٠٠٠ =٢-)٠,١٢+١(×١١٨١١٩+٣٩٣٧٣

  )×     ع  +١           (×  ط + ٢٠٠٠٠ = ٢-)١,١٢ (١١٨١١٩ + ٣٩٣٧٣

  )×    ٠,٠٣٨٥ +١           (× ط+٢٠٠٠٠=٠,٧٩٧١٩٤×١١٨١١٩+٣٩٣٧٣

  ١,٠١٩٢٥×                       × ط  = ٢٠٠٠٠– ٩٤١٦٣,٧٦ + ٣٩٣٧٣

  ١,٠١٩٢٥ × ١١,٢٣٥٩١٧× ط = ١١٣٥٣٦,٧٦

  ١١,٤٥٢٢٠٩× ط = ١١٣٥٣٦,٧٦

   جنيه تقريباً ٩٩١٤) =                     = القسط الثلث سنوى(ط  ∴

   سنة فـى أحـد   ١٥من مرتبه الشهرى لمدة % ١٠ شخص يدخر 
خـلال العـشر   % ١٠ن معدل الفائدة المركبة كان    البنوك فإذا علمت أ   

بعد ذلك وأن المرتب الـشهرى لهـذا        % ١٢سنوات الأولى ثم أصبح     
 ٤٠٠ جنيه خلال الثمانى سنوات الأولى ثم أصبح         ٣٠٠الشخص كان   
 : المستحق له فى نهاية المدة وذلك بفرضاحسب. جنيه بعد ذلك 

١١٣٥٣٦,٧٦  
١١,٤٥٢٢٠٩  

  ت
  ز

   سنة ٢  الثانية   الأولى 

  ت
  ز

٢  
٤  

١٥-)١,٠٣٨٥ (-١  
٠,٠٣٨٥  

 



  -٤٠٤-  

  
  ع  ن 

 
  

   
 

  . أن الإيداع تم آخر كل شهر -١
  . أن الإيداع تم أول كل شهر -٢

 
   جنيه٣٠ جنيه المبلغ المدخر شهريا ٣٠٠المرتب الشهرى 

   )٩٦ = ١٢ × ٨= ن (  سنوات ٨لمدة ) ١٢= م (دفعات شهرية 

   جنيه  ٤٠ جنيه المبلغ المدخر شهريا ٤٠٠المرتب الشهرى 

   )٨٤ = ١٢ × ٧= ن (  سنوات ٧ لمدة) ١٢= م (دفعات شهرية 

      
     

     

 
  بمعدل ع)  شهر٩٦(نوات  س٨ جنيه لمدة ٣٠مبلغها الشهرى : الدفعات الأولى

  تقريباً% ٠,٨ = ٠,٠٠٨= ١ - ١,٠٠٧٩٧ = ١-)   ١,١٠= ( يحول إلى ع %١٠=

  %١٢ سنوات بمعدل ٥، % ١٠ سنوات منها سنتين بمعدل ٧= مؤجلة هـ 

  /          × ٣٠= جملة الدفعات الأولى 

   =٣٠ ×   )      ٥)٠,١٢+١(٢)٠,١٠+١  

   =١,٧٦٢٣٤٢×  ١,٢١ × ١٤٣,٦٠٩٣٣ × ٣٠  
  )١ (…………………………………………………… جنيه ٩١٨٧,١٢= 

ولكن لأن المعدل   )  شهر ٨٤( سنوات   ٧ جنيه لمدة    ٤٠مبلغها الشهرى   : الدفعات الثانية 
خلال تلك المدة فيتم تقسيمها إلى دفعتين الأولى لمدة سنتين          % ١٢إلى  % ١٠يتغير من   

   ٥والثانيـة لمـدة   % ١٢ سـنوات بمعـدل     ٥مؤجلة  % ٠,٨= وبمعدل ع   )  شهر ٢٤(
  

١  
١٢  

 



  -٤٠٥-  

   
 ٠,٩٥   

 

  
 ٠,٨  

 

  
 ٠,٨ 

 

   
 ٠,٩٥   

 

  
 ٠,٨  

 

   ١-   ) ١,١٢= (وبمعدل ع )  شهر٦٠(سنوات 

 =  ٠,٩٥= ٠,٠٠٩٥ = ١ - ١,٠٠٩٥%  

                 × ٤٠+  ٥)٠,١٢+١           ( × ٤٠= جملة الدفعات الثانية 

   =٤٠ + ١,٧٦٢٣٤٢×                    × ٤٠                     ×   

   =٨٠,٣٧٠١٠٢ × ٤٠ + ١,٧٦٢٣٤٢× ٢٦,٣٤٣١٥٥ × ٤٠  
   =٣٢١٤,٠٨ + ١٨٥٧,٠٣  
   =٢( ………………………………………………… ٥٠٧١,١١(  

  )٢) + (١= (   جملة الدفعات العادية ∴
       =٥٠٧١,١١  + ٩١٨٧,١٢  
   جنيه١٤٢٥٨,٢٣=       

 
  ٥)٠,١٢+١ (٢)٠,١٠+١            (× ٣٠=جملة الدفعات الأولى

   =١,٧٦٢٣٤٢ × ١,٢١× ) ١,٠٠٨( ×                       ٣٠  

   =١,٧٦٢٣٤٢ × ١,٢١ × ١٤٤,٧٥٨٢٠٦ × ٣٠  
  )١( …………………………………… جنيه ٩٢٦٠,٦٢=   

                × ٤٠+  ٥)٠,١٢+١            (× ٤٠=جملة الدفعات الثانية

   =  ١,٧٦٢٣٤٢× ) ١,٠٠٨( ×                     ٤٠  

   +  ١,٠٠٩٥( ×                      ٤٠((  

 =٨١,١٣٣٦٢×  ٤٠+ ٤٦,٧٩٧٠٥٤ × ٤٠  

)١ - ٢٤)١,٠٠٨  
٠,٠٠٨  

١  
١٢  

)١ - ٦٠)١,٠٠٩٥  
٠,٠٠٩٥  

)١ - ٩٦)١,٠٠٨  
٠,٠٠٨  

)١ - ٢٤)١,٠٠٨  
٠,٠٠٨  

)١ - ٦٠)١,٠٠٩٥  
٠,٠٠٩٥  

 



  -٤٠٦-  

 =٣٢٤٥,٣٤ + ١٨٧١,٨٨  

  )٢( …………………………….…………… جنيه ٥١١٧,٢٢= 

  )٢) + (١= (جملة الدفعات الفورية 

     =    ٥١١٧,٢٢+ ٩٢٦٠,٦٢  

   جنيه١٤٣٧٧,٨٤    =     

      جنيه أول كل سنة ١٠٠٠٠ شخص كان يودع فى أحد البنوك مبلغ 
 جنيه آخر كل سنة خلال      ٢٠٠٠ سنوات وكان يسحب مبلغ      ١٠ولمدة  

 سنة سحب جملة المستحق له واشترى بـه         ١٥نفس المدة وفى نهاية     
.  جنيـه  ٣٠٠٠٠قطعة أرض زراعية تعطى عائداً آخر كل سنة قدره          

احسب معدل الفائدة المركبة المستخدم فى حساب ثمن الأرض وذلـك           
  :لتالية فى الحالات ا

  .سنوياً% ٨ البنك يحسب فوائد مركبة بمعدل -١
سنويا خلال العشر سنوات الأولى     % ٨ البنك يحسب فوائد مركبة بمعدل       -٢

  .سنوياً بعد ذلك % ١٠ثم 
سنويا خـلال الخمـس سـنوات       % ٨ البنك يحسب فوائد مركبة بمعدل       -٣

ا سـنوي % ١٢سنوياً خلال الخمس سنوات التالية ثـم        % ١٠الأولى ثم   
  .خلال الخمس سنوات الأخيرة 

 
    جملة المسحوبات  -      جملة الايداعات   = ثمن شراء الأرض 

          
  ١٠=دفعات فورية مؤقتة ن    دفعات دائمة عادية

  ٥= مؤجلة هـ 
  ١٠=دفعات عادية مؤقتة ن  

  ٥= مؤجلة هـ 

  

 



  -٤٠٧-  

  
∞  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  
  

 

  % ٨ معدل الفائدة المركبة -١

          /× المبلغ السنوى–  /         × المبلغ السنوى         =× الإيراد السنوى

١٠٠٠٠= ×    ٣٠٠٠٠ ×)         ٠,٠٨+١(٢٠٠٠- ٥×)        ٥)٠,٠٨+١  

١,٤٦٩٣٢٨× ) ١,٠٨(×                ١٠٠٠٠= ×    ٣٠٠٠٠  

    - ١,٤٦٩٣٢٨×                 × ٢٠٠٠  

 =١,٤٦٩٣٢٨×١٤,٤٨٦٥٦٢× ٢٠٠٠ – ١,٤٦٩٣٢٨× ١٥,٦٤٥٤٨٧× ١٠٠٠٠  

 =٤٢٥٧١,٠٣ – ٢٢٩٨٨٣,٥٣  

 ١٨٧٣١٢,٥=  ×       ٣٠٠٠٠  
  

 تقريباً% ١٦=                =  ع ∴

  :بعد ذلك% ١٠خلال العشر سنوات الأولى ثم % ٨ معدل الفائدة -٢

   جملة المسحوبات-جملة الايداعات = ثمن شراء الأرض 

١٠٠٠٠= ×    ٣٠٠٠٠ ×)         ٠,١٠+١(٢٠٠٠– ٥×         )٥)٠,١٠+١  

   =    ١,٦١٠٥١× ) ١,٠٨(×                 ١٠٠٠٠ 

     - ١,٦١٠٥١×                 × ٢٠٠٠  

 =     ٤٦٦٦١,٥١ - ١,٦١٠٥١× ١٥,٦٤٥٤٨٧× ١٠٠٠٠  

 =    ٤٦٦٦١,٥١ - ٢٥١٩٧٢,١٤  

١  
  ع

١  
  ع

)١- ١٠)١,٠٨  
٠,٠٨  

)١- ١٠)١,٠٨  
٠,٠٨  

١  
  ع

٣٠٠٠٠  
١٨٧٣١٢,٥  

١  
  ع

)١- ١٠)١,٠٨  
٠,٠٨  

)١- ١٠)١,٠٨  
٠,٠٨  
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  
  

 
  

  
 

 ٢٠٥٣١٠,٦٣=  ×        ٣٠٠٠٠  
  

 %١٤,٦=                  =  ع ∴

خلال الخمس سنوات التالية ثـم   % ١٠خلال الخمس سنوات الأولى ثم      % ٨ المعدل   -٣
  .خلال الخمس سنوات الأخيرة % ١٢

 وجملـة   الإيـداعات نظرا لطول الحل وصعوبة كتابته معا نقوم بحساب جملة            
  المسحوبات ثم حساب ثمن شراء الأرض كل على حدة

   :الإيداعات* 
  ١٢      %١٠      %٨%    
  ٥      ٥      ٥    

         فورية١٠٠٠٠   فورية١٠٠٠٠

 ٥مؤجلـة   % ٨ سنوات بمعدل    ٥الأول دفعات لمدة    : نقسم الدفعات إلى قسمين   
 سـنوات   ٥، والقسم الثانى دفعات لمدة      %١٢ سنوات بمعدل    ٥ثم  % ١٠سنوات بمعدل   

  %.١٢ سنوات بمعدل ٥مؤجلة % ١٠بمعدل 

   ٥)٠,١٢+١ (٥)٠,١٠+١           (× ١٠٠٠٠ = الإيداعاتجملة 

 +١٠٠٠٠ ×)            ٥)٠,١٢+١  

   =     ١,٧٦٢٣٤٢ × ١,٦١٠٥١× ) ١,٠٨(×                 ١٠٠٠٠ 

 +      ١,٧٦٢٣٤٢× ) ١,١٠(×                  ١٠٠٠٠  

 =    ١,٧٦٢٣٤٢  ×١,٦١٠٥١× ٦,٣٣٥٩٢٩× ١٠٠٠٠  

 +     ١,٧٦٢٣٤٢ × ٦,٧١٥٦١ × ١٠٠٠٠  

      =١١٨٣٥٢,٠١ + ١٧٩٨٣٠,٧٣  

١  
  ع

٣٠٠٠٠  
٢٠٥٣١٠,٦٣  

)١- ٥)١,٠٨  
٠,٠٨  

)١- ٥)١,١٠  
٠,١٠  
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   جنيه٢٩٨١٨٣,٧٤=      

  :تقسم أيضاً إلى قسمين كما سبق فى الإيرادات: المسحوبات •
  ١٢      %١٠      %٨%    
  ٥      ٥      ٥    

         عادية٢٠٠٠   عادية٢٠٠٠

  ٥)٠,١٢+١ (٥)٠,١٠+١(×                ٢٠٠٠= جملة المسحوبات 

 +٥)٠,١٢+١(×                 ٢٠٠٠  

 =        ١,٧٦٢٣٤٢ × ١,٦١٠٥١× ٥,٨٦٦٦ × ٢٠٠٠  

 +         ١,٧٦٢٣٤٢ × ٦,١٠٥١ × ٢٠٠٠  

 =     ٢١٥١٩,٦٥+ ٣٣٣٠١,٩٨  

   جنيه٥٤٨٢١,٦٣     = 

   جملة المسحوبات-جملة الايداعات = ثمن شراء الأرض 

 ٥٤٨٢١,٦٣ – ٢٩٨١٨٢,٧٤=  ×        ٣٠٠٠٠  

     =  ٢٤٣٣٦١,١١  

 %١٢,٣=                     =  ع ∴

)١- ٥)١,٠٨  
٠,٠٨  

)١- ٥)١,١٠  
٠,١٠  

٣٠٠٠٠  
٢٤٣٣٦١,١١  

١  
  ع
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 
 سنة، تبـاع    ١٥ جنيه يقدر عمرها الافتراضى      ١٥٠٠٠٠آلة يبلغ ثمنها     -١

 جنيه، كما أن التكلفة المتوقعة لإحلال       ٢٥٠٠٠فى نهايتها كخردة بمبلغ     
 جنيه، فـإذا علمـت أن معـدل         ٢٠٠٠٠٠آلة بديلة فى نهاية المدة تبلغ       

سنوياً احـسب مـا     % ١٢الفائدة المركبة السائد فى السوق وقت الشراء        
  :يلى

  . قسط الإهلاك السنوى المتساوى المستثمر-ا

  . القيمة الدفترية للآلة فى نهاية السنة الخامسة-٢

  . القيمة الدفترية للآلة فى بداية السنة العاشرة-٣

 جنيه ويبلـغ    ١٠٠٠٠٠احسب التكلفة الرأسمالية لآلة يبغ ثمن شراؤها         -٢
نيه إذا   ج ٨٠٠٠ سنة تباع فى نهايتها كخردة بمبلغ        ٢٠عمرها الإنتاجى   

  .سنوياً% ١٠كان معدل الفائدة المركبة السائد فى السوق 

قررت محافظة أسوان إنشاء حديقة حيوان قدر الخبراء تكلفة إنـشاءها            -٣
 مليون جنيه وتحتاج إلى تجديدات دورية قدرها نصف مليـون  ١٠بمبلغ  

 سنوات كما تحتاج إلى مصروفات صيانة دوريـة         ٥جنيه فى نهاية كل     
 جنيه، كما أن أجور العاملين بالحديقة من        ٤٠٠٠٠دارها  آخر كل سنة مق   

 جنيه تدفع أول كل سـنة، حـدد         ٥٠٠٠٠كافة التخصصات تقدر بمبلغ     
الإيراد السنوى الذى يجب أن تحصل عليه المحافظة من جمهور الحديقة           
آخر كل سنة بحيث يكفى لتغطية جميع التكاليف المتعلقة بإنشاء الحديقة           

كـربح للمحافظـة، إذا     % ١٥إدارتها مضافاً إليها    وتجديدها وصيانتها و  
  .سنوياً% ١٠كان معدل الفائدة المركبة السائد فى السوق 
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 سنوات ثـم    ٧ شخص كان يودع مبلغاً ما أول سنة فى أحد البنوك لمدة             -٤
 سنوات أخـرى وفـى      ٨قام بإيداع ضعف هذا المبلغ أول كل سنة لمدة          

ى به قطعة أرض تعطـى     سنة سحب جملة المستحق له واشتر      ٢٠نهاية  
 شهور، فـإذا    ٣ جنيه ويستحق أول إيراد بعد       ٥٠٠٠إيراداً سنوياً قدره    

سنوياً، احسب قيمة المبلغ الذى كان % ١٠علمت أن معدل الفائدة المركبة   
  .يودع فى البنك خلال الفترتين

 جنيه آخر كـل     ٤٠٠٠٠ شخص يمتلك منزلا يعطى إيراداً سنوياً قدره         -٥
 سنة حيث تقـدر قيمـة       ٢٠ضرورة هدمه فى نهاية     سنة ويقدر الخبراء    

 جنيه وهذا المنزل يحتاج إلى صيانة       ٤٠٠٠٠٠الأرض والأنقاض بمبلغ    
 جنيه كما أنه يحتاج إلـى ترميمـات         ١٠٠٠دورية أول كل سنة قدرها      

 جنيـه،  ٤٠٠٠سنوية آخر كل سنة ابتداء من آخر السنة الخامسة قدرها           
 ويـشترى بثمنـه قطعـة أرض        أراد هذا الشخص أن يبيع هذا المنزل      

 سنوات تعطى إيرادها بعد ذلك آخر كل سـنة،          ٥زراعية مرهونة لمدة    
% ١٠احسب قيمة الإيراد السنوى للأرض إذا كان معدل الفائدة المركبة         

  .سنوياً

 سنوات وضعف هذا    ٧أودع شخص فى بنك مبلغاً ما آخر كل سنة لمدة            -٦
 سنة طلب   ٢٠ وفى نهاية    المبلغ أول كل سنة لمدة العشر سنوات التالية،       

من البنك أن يمول له تبرعاً سنوياً أول كل سنة لإحـدى المستـشفيات              
 جنيه وأن معـدل     ١٠٠٠٠الخيرية، فإذا علمت أن مبلغ التبرع السنوى        

بعد ذلك،  % ١٠خلال العشر سنوات ثم أصبح      % ٨الفائدة المركبة كان    
  .احسب قيمة المبلغ الذى كان يودعه فى البنك

ب فى إنشاء وتشغيل مستشفى خيرى ولقد قـدر الخبـراء           شخص يرغ   -٧
  :التكاليف اللازمة لتمويل هذا العمل الخيرى بما يلى 
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الأرض التى تقام عليها المستشفى تم الاتفاق على سداد ثمنها كما يلى :  
  . ربع مليون جنيه نقدا -١
  . سنوات ٥ جنيه آخر كل سنة لمدة ٢٠٠٠٠ سداد مبلغ -٢
  . سنوات ٧بلغ نصف مليون جنيه بعد  سداد م-٣

  :       سنوات تسدد تكلفتها    ٥المبانى الخاصة بالمستشفى والتى تنتهى خلال 
  :كما يلى 

  . نصف مليون جنيه عند التعاقد مع مقاول البناء -١
  . شهور طوال مدة البناء ٦ جنيه آخر كل ١٠٠٠٠٠ سداد مبلغ -٢
عملية البناء وعنـد اسـتلام       جنيه بعد انتهاء     ٣٠٠٠٠٠ سداد مبلغ    -٣

  .المبنى 
 سنوات تقدر بمبلغ    ٧علماً بأن المبانى تحتاج إلى صيانة دورية كل           
 سنة تقدر تكلفتها بمبلغ ربـع  ٢٠ جنيه كما تحتاج إلى ترميمات كل     ٥٠٠٠٠

  .مليون جنيه 

       مليون جنيه ويتم تجديد هـذا       ٥ الأثاث المطلوب للمستشفى يقدر بمبلغ 
 سنة حيث تقدر قيمته كنفاية فى ذلك الوقـت بمبلـغ            ١٥ل  الأثاث ك 

  .مليون جنيه 
        مليون جنيه تتقـادم     ٢٠ بالنسبة للمعدات والأجهزة الطبية تقدر بمبلغ 

  . جنيه ٨٠٠٠٠٠ سنوات حيث يتم تجديدها بمبلغ ٥كل 
           تبلغ تكاليف شراء الأدوية ومستلزمات التمريض مبلغ مليون جنيـه 

  .ل سنة أول ك
         ٤٠٠٠٠٠ تقدر أجور الأطباء ومعاونيهم والعاملين بالمستشفى بمبلغ 

  .جنيه سنوياً 
        ٣ جنيه أول كل     ٥٠٠٠٠ مكافآت مجلس إدارة المستشفى تقدر بمبلغ 

  .شهور 
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        جنيه لمساعدة غير القادرين ٢٠٠٠٠تخصص تبرعات سنوية قدرها 
  .نى تصرف أول كل سنة من الآن من طلبة كلية طب قصر العي

          ١٠٠٠٠٠ تقدر تكاليف الأبحاث العلمية التى تتولاها المستشفى بمبلغ 
  . سنوات٥جنيه آخر كل 

           تقدير المبلغ اللازم لإنشاء هذه المستشفى وتشغيلها علما بأن معدل 
  .سنوياً % ١٠الفائدة المركبة 
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 
 


 

  

  

 
 
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 

 
 

 
تحتاج المشروعات من آن لآخر إلى زيـادة رأسـمالها لمواجهـة            
التوسعات المستقبلية، أو تطـوير أدوات الإنتـاج لـديها بمـا يحقـق لهـا           

وغالبا ما يـتم تمويـل هـذه الأهـداف          الاستمرار فى المنافسة فى السوق      
  :من خلال القروض طويلة الأجل والتى تأخذ أحد الأشكال التالية 

وهى التى تحصل عليها المـشروعات عـادة مـن          :  القروض العادية    -١
  .البنوك أو المؤسسات المالية

وهى وسيلة تلجأ إليهـا المـشروعات إذا كـان حجـم            :  إصدار الأسهم  -٢
ك صعوبة فى الحـصول عليـه مـن البنـوك،           الاقتراض كبير وهنا  

وحامل السهم يعتبر من أصحاب المشروع بمقدار مـا يحملـه مـن             
أسهم، ويحق له حضور الجمعية العموميـة، ويـشارك فـى أربـاح             

  .المشروع، كما يتحمل الخسارة فى حالة تحققها

ولا تفضل المشروعات اللجـوء إلـى إصـدار الأسـهم وخاصـة             
ابها علاقـات أسـرية، ولا يرغبـون فـى          المشروعات التى تجمع أصـح    

  .امتلاك غيرهم حصصا فى المشروع
وحامل السند يحـصل علـى فائـدة سـنوية عـادة            :  إصدار السندات    -٣

القيمـة  (ثابتة، ثم يحصل علـى قيمـة الـسند فـى نهايـة مدتـه                 
ولا يحــق لــه حــضور جلــسات الجمعيــة ) الاســتهلاكية لــسند

أو الخـسارة التـى يحققهـا       العمومية، كما لا يتأثر بمقـدار الـربح         
  .المشروع
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ية هـى أكثـر     دولما كانت القـروض العاديـة والقـروض الـسن         
الطرق التى تلجأ إليها المشروعات فـى الاقتـراض مـن الغيـر فـسوف               

  .تقتصر دراستنا على هذين النوعين
 

  :هناك عدة طرق لسداد القروض العادية 

داد جملة القـرض وفقـا      أى س : سداد القرض وفوائده فى نهاية المدة        : أولاً
   ن)ع + ١(أ = جـ : للقانون 

  .وقد سبق التعرض لهذه الطريقة فى الفصل الأول
سداد القرض فى نهاية مدة القرض مع سداد الفوائد المـستحقة علـى           : ثانياً

  .فترات زمنية دورية خلال مدة القرض

وقد تم دراسة هذه الطريقة فى الفائدة البسيطة ولما كانـت الفائـدة             
  .الفائدة المركبة عن سنة فإننا سنكتفى بما تم دراسته= لبسيطة عن سنة ا

سداد القرض على أقساط غير منتظمة ويقصد بعـدم الانتظـام أنهـا         : ثالثاً  
أقساط غير متساوية فى القيمة كما أنها تسدد علـى فتـرات غيـر              

  .متساوية

  .يونوقد تم دراسة هذه الحالة فى الفصل الثالث عن دراسة تسوية الد

سداد الفوائد بصفة دورية منتظمة مع إنشاء صندوق لاستهلاك  : رابعاً
القرض يودع فيه مبالغ متساوية تكفى وفوائد استثمارها لسداد الدين 

  .فى نهاية المدة
  . سداد القرض وفوائده على أقساط متساوية من الأصل والفوائد معاً :خامساً

  .د القروض العاديةوسوف نكتفى بدراسة الطريقة الأخيرة لسدا
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 ن   
 

  أ
  
  ن   

 

 ن   
 

 سداد القرض وفوائده بأقساط متساوية فى حالة ثبات القـسط           -١
  .وثبات المعدل

وائد المـستحقة   فوفى هذه الحالة يقوم المدين بسداد قيمة القرض وال        
عليه فى شكل أقساط سنوية متساوية يسدد القسط آخر كل سنة وعلى أساس             

  :من جزئين ) ط( القسط ويتكون. ثابت طوال مدة القرض) ع(معدل فائدة 

  ).س(مقابل سداد القرض نفسه ويسمى الاستهلاك : الأول 

  ).ف(مقابل سداد فائدة القرض ويسمى الفائدة : الثانى 

  ف+ س = ط   : أى أن 

   ف–ط = س     

   س–ط = ف     

أصـل  = والقسط المتساوى عبارة عن دفعة عادية القيمة الحالية لها          
  )أ(القرض 

  أ=    × ط 

  

  = ط 

  
  

 ن- )ع + ١ (– ١
  

        = 
 ع

  

 



  -٤٢٠-  

 ن   
 

  أ
  
  ن   

) س،ف( طوال مدة القرض إلا أن عنصريه        وبينما يكون القسط ثابتاً   
تتناقص لتناقص الرصيد المتبقى علـى      ) ف(غير ثابتين حيث نجد أن الفائدة       

يتزايد ليعوض هذا التناقص فـى      ) س(ستهلاك  الاالمدين كل فترة، بينما نجد      
  .قيمة الفائدة

نت الاستهلاكات هى الأجزاء من القسط المتساوى التى يسدد         ولما كا 
 اتبها القرض الأصلى فإن جملة هذه الاستهلاكات على أساس أنها تمثل دفع           

) أ( لابد أن تساوى أصل القرض      ١عادية مبلغها هو استهلاك السنة الأولى س      
  :أى أن 

  أ=         × ١س

  

   = ١س
  

  

  

  :ويمكن حساب استهلاك السنة الأولى بطريقة أخرى 
  ١× ع × أ =  ١ف: فائدة السنة الأولى : نحسب أولا 

   ١ ف–ط  = ١س: ثم نحسب استهلاك السنة الأولى 
  :ويمكن حساب استهلاك السنوات التالية كما يلى 

  )ع + ١ (١س = ٢س: استهلاك السنة الثانية 
  )ع + ١ (٢ س =٣س: استهلاك السنة الثالثة 

   ١ -  ن)ع + ١(

 ع =
   ن   

 



  -٤٢١-  

  )]ع + ١) (ع + ١ [(١س = ٣س
   ٢)ع + ١ (١س     =  

  :وهكذا يمكن حساب استهلاك أى سنة 

  )ع + ١ (١-رس = رس: إما بدلالة استهلاك السنة السابقة لها  •

   ١-ر)ع + ١ (١س = رس     : أو بدلالة استهلاك السنة الأولى  •

   ٩)ع+  ١ (١س = ١٠س     أو     ) ع + ١ (٩س = ١٠س: فمثلا 

وبعد حساب استهلاك السنوات يمكن حساب فائدة أى سنة من خلال           
  :العلاقة 

   س–ط = ف 

   ١٠ س–ط  = ١٠ف: فمثلا 

رصيد القرض فى نهاية الـسنة الـسابقة   = رصيد القرض فى بداية أى سنة      
  .لها

 مجموع الاستهلاكات من –أصل القرض = رصيد القرض فى نهاية أى سنة 
  رض حتى هذه السنة       أصل الق          

  
 ١ -أ =   سمجــــــ ر

  
  ×١س -أ = 

 

  

   ر   
 

 



  -٤٢٢-  

    ر -ن  
 

 ١٠    
 

  فمثلا رصيد القرض فى نهاية السنة العاشرة
١٠   

 -أ =     سمجــــــ
١   

   
    × ١ س- -أ = 

كما يمكن حساب الرصيد المتبقى من القرض فى نهايـة أى سـنة             
  ).غير المسددة(لمتبقية القيمة الحالية للأقساط ا= بطريقة أخرى، حيث انه 

  × ط ) = ر(الرصيد فى نهاية السنة 

 حساب رصيد    قسط سنوى وكان مطلوباً    ١٥فمثلا لو أن القرض يسدد على       
      الجداول المالية    × ط = القرض فى نهاية السنة العاشرة فإنه 

  :ويتكون جدول استهلاك القرض من البيانات التالية 

 السنة
الرصيد أول 

 السنة
 الاستهلاك فائدةال

القسط 
 المتساوى

مجموع 
 الاستهلاكات

الرصيد آخر 
 السنة

 ١س-أ ١س ط ١س ١ف أ ١

 ٢س-١س-أ ٢س+١س ط ٢س ٢ف ١س-أ ٢

 ٣س- ٢س-١س-أ ٣س+٢س+١س ط ٣س ٣ف ٢س-١س-أ ٣

٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ 

٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ 

 صفر أ ط نس نف نس ن

  :ملاحظات هامة 
  . استهلاك نفس السنة–د فى بداية هذه السنة الرصي=  الرصيد فتى نهاية أى سنة -١

  )أ(أصل القرض =  مجموع الاستهلاكات من السنة الأولى وحتى السنة الأخيرة -٢

  .استهلاك السنة الأخيرة=  الرصيد فى بداية السنة الأخيرة -٣
  .صفر=  الرصيد فى نهاية السنة الأخيرة -٤

   ٥   
 

 



  -٤٢٣-  

  أ
  

    

١٠٠٠٠٠  
  

  ٥   

 

  :      جنيـه   ١٠٠٠٠٠لغ  اقترضت إحدى الشركات من بنك مصر مب 
سنويا واتفقت مع   % ١٥ سنوات على أساس معدل فائدة مركبة        ٥لمدة  

البنك على سداد القرض وفوائده بأقساط سنوية متساوية يسدد القـسط           
حساب القسط السنوى المتساوى، وتصوير     : والمطلوب  . آخر كل سنة  

  .جدول استهلاك القرض
 

  الحــل

  = ط 

  

  =    

  
٥- )١,١٥ (– ١ 

  

   

= 
٠,١٥ 

 =٣,٣٥٢١٥٥ 

  

١٠٠٠٠٠ 
 =ط 

٣,٣٥٢١٥٥ 
 =٢٩٨٣١,٥٥ 

  ١× ع × أ  = ١ف
١٥ 

 =١٠٠,٠٠٠×  
١٠٠ 

  جنيه١٥٠٠٠ = ١× 

   ١ ف–ط  = ١س

   جنيه١٤٨٣١,٥٥ = ١٥٠٠٠ – ٢٩٨٣١,٥٥= 
  

    ٥    

 

 



  -٤٢٤-  

  :الاستهلاكات * 

  )ع + ١ (١س=   ٢س

  جنيه   ١٧٠٥٦,٢٨ = ١,١٥ × ١٤٨٣١,٥٥=   

  )ع + ١ (٢س=    ٣س

  جنيه  ١٩٦١٤,٧٢ = ١,١٥ × ١٧٠٥٦,٢٨=   

  )ع + ١ (٣س=   ٤س

  جنيه  ٢٢٥٥٦,٩٣ = ١,١٥ × ١٩٦١٤,٧٢=   

  )ع + ١ (٤س=   ٥س

  جنيه  ٢٥٩٤٠,٤٧ = ١,١٥ × ٢٢٥٥٦,٩٣=   
  :الفوائد * 

  ٢ س–ط =    ٢ف
  جنيه  ١٢٧٧٥,٢٧ = ١٧٠٥٦,٢٨ – ٢٩٨٣١,٥٥=   

  ٣ س–ط =   ٣ف
  جنيه  ١٠٢١٦,٨٣ = ١٩٦١٤,٧٢ – ٢٩٨٣١,٥٥=   

  ٤ س–ط =   ٤ف
  جنيه  ٧٢٧٤,٦٢ = ٢٢٥٥٦,٩٣ -٢٩٨٣١,٥٥=   

  ٥ س–ط =   ٥ف
  جنيه  ٣٨٩١,٠٨ = ٢٥٩٤٠,٤٧ – ٢٩٨٣١,٥٥  

  

 



  -٤٢٥-  

  الرصيد فى نهاية أى سنة* 
   استهلاك السنة–الرصيد فى بداية نفس السنة =   

  الرصيد فى نهاية السنة الأولى 
  جنيه  ٨٥١٦٨,٤٥ = ١٤٨٣١,٥٥ – ١٠٠٠٠٠=   

  الرصيد فى نهاية السنة الثانية
  جنيه  ٦٨١١٢,١٧ = ١٧٠٥٦,٢٨ – ٨٥٦٨,٤٥=   

  الرصيد فى نهاية السنة الثالثة
  جنيه  ٤٨٤٩٧,٤٥ = ١٩٦١٤,٧٢ – ٦٨١١٢,١٧=   

  الرصيد فى نهاية السنة الرابعة
  جنيه  ٢٥٩٤٠,٥٢ = ٢٢٥٥٦,٩٣ – ٤٨٤٩٧,٤٥=   

  الرصيد فى نهاية السنة الخامسة
  تقريبا   صفر = ٢٥٩٤٠,٤٧ – ٢٥٩٤٠,٥٢=   

  :كات مجموع الاستهلا* 

  ١٤٨٣١,٥٥ = ١س=     حتى السنة الأولى 
٢ 

 =حتى السنة الثانية  س مجــــــ
١ 

  ٢س + ١س= 

   جنيه٣١٨٨٧,٨٣ = ١٧٠٥٦,٢٨ + ١٤٨٣١,٥٥     =   
٢ ٣  
 =حتى السنة الثالثة   مجـــ=   سمجـــ
١ ١  

  ٣س+ س 

  جنيه٥١٥٠٢,٥٥ = ١٩٦١٤,٧٢ + ٣٢٨٨٧,٨٣ =   
٣ ٤  
 =حتى السنة الرابعة   مجـــ=   سمجـــ
١ ١  

  ٤س+ س 

   جنيه٧٤٠٥٩,٤٨ = ٢٢٥٥٦,٩٣ + ٥١٥٠٢,٥٥ =   
 

 



  -٤٢٦-  

٤ ٥  
 =حتى السنة الخامسة   مجـــ=   سمجـــ
١ ١  

  ٥س+ س 

  جنيه تقريبا١٠٠٠٠٠ = ٢٥٩٤٠,٤٧ + ٧٤٠٥٩,٤٨ =   

  

  جدول استهلاك القرض

 السنة
الرصيد أول 

 السنة
 الاستهلاك الفائدة

القسط 
 وىالمتسا

مجموع 
 الاستهلاكات

الرصيد آخر 
 السنة

٨٥١٦٨,٤٥ ١٤٨٣١,٥٥ ٢٩٨٣١,٥٥ ١٤٨٣١,٥٥ ١٥٠٠٠ ١٠٠٠٠٠ ١ 

٦٨١١٢,١٧ ٣١٨٨٧,٨٣ ٢٩٨٣١,٥٥ ١٧٠٥٦,٢٨ ١٢٧٧٥,٢٧ ٨٥١٦٨,٤٥ ٢ 

٤٨٤٩٧,٤٥ ٥١٥٠٢,٥٥ ٢٩٨٣١,٥٥ ١٩٦١٤,٧٢ ١٠٢١٦,٨٢ ٦٨١١٢,١٧ ٣ 

٢٥٩٤٠,٥٢ ٧٤٠٥٩,٤٨ ٢٩٨٣١,٥٥ ٢٢٥٥٦,٩٣ ٧٢٧٤,٦٢ ٤٨٤٩٧,٤٥ ٤ 

 صفر ١٠٠٠٠٠ ٢٩٨٣١,٥٥ ٢٥٩٤٠,٤٧ ٣٨٩١,٠٨ ٢٥٩٤٠,٥٢ ٥

  

 



  -٤٢٧-  

  أ
  
    
   

٥٠٠٠٠٠٠  
  
  ١٠   

 ١٠    
 

         مليون جنيه لمدة    ٥اقترضت إحدى الشركات من بنك النيل مبلغ 
 سنوات واتفقت مع البنك على سداد القرض وفوائده على أقـساط            ١٠

سنوية متساوية يسدد القسط آخر كل سنة على أسـاس معـدل فائـدة              
  :سب العناصر التالية إح. سنويا% ١٤مركبة 

  . القسط السنوى المتساوى-١

  . الاستهلاك الثالث-٢

  . فائدة السنة الخامسة-٣

  . مكونات القسط السابع-٤

  . رصيد القرض فى نهاية السنة الرابعة-٥

   رصيد القرض فى بداية السنة الثامنة-٦
  الحــل

   القسط السنوى المتساوى-١

  = ط 

  

  =    

  
١٠- )١,١٤ (– ١ 

               = 
٠,١٤ 

 =٥,٢١٦١١٦ 

  

  

  

  

 



  -٤٢٨-  

٥٠٠٠٠٠٠ 
 =ط 

٥,٢١٦١١٦ 
  جنيه٩٥٨٤٦٧,٥= 

  ١× ع × أ  = ١ف
١٤ 

 =٥٠٠٠٠٠٠×  
١٠٠ 

  جنيه٧٠٠٠٠٠ = ١× 

   ١ ف–ط  = ١س

     جنيه   ٢٥٨٥٦٧,٥ = ٧٠٠٠٠٠ – ٩٥٨٥٦٧,٥= 

  : الاستهلاك الثالث -٢

   ٢)ع + ١ (١س=    ٣س

   =٢)١,١٤ (٢٥٨٥٦٧,٥   

   جنيه٣٣٦٠٣٤,٣٢  = ١,٢٩٩٦ × ٢٥٨٥٦٧,٥=   
  : فائدة السنة الخامسة -٣

  ٥ س-ط =   ٥ف

   ٤)ع + ١ (١ س– ٩٥٨٥٦٧,٥=   

   =٤)١,١٤ (٢٥٨٥٦٧,٥ – ٩٥٨٥٦٧,٥   

   =١,٦٨٨٩٦٠٢ × ٢٥٨٥٦٧,٥ – ٩٥٨٥٦٧,٥  

   =٤٣٦٧١٠,٢ – ٩٥٨٥٦٧,٥  

    جنيه  ٥٢١٨٥٧,٣=   ٥ف
  

 



  -٤٢٩-  

 ٤ % 
 

   ٧   ،  ف٧س:  مكونات القسط السابع -٤

   ٦)ع + ١ (١س=    ٧س

   =٦)١,١٤ (٢٥٨٥٦٧,٥   

   =٢,١٩٤٩٧٢٦ × ٢٥٨٥٦٧,٥  

  جنيه  ٥٦٧٥٤٨,٥٨=   ٧س

   ٧ س–ط =   ٧ف

   =٥٦٧٥٤٨,٥٨ – ٩٥٨٥٦٧,٥  

  جنيه  ٣٩١٠١٨,٩٢=    ٧ف

  : رصيد القرض فى نهاية السنة الرابعة -٥
٤ 

 -أ =   سمجــــــ
١ 

  

  
  × ١س  -  ٥٠٠٠٠٠٠= 

 

)١ - ٤)١,١٤ 
 =٢٥٨٥٦٧,٥ – ٥٠٠٠٠٠٠×  

٠,١٤ 

 =  ٤,٩٢١١٤٤ × ٢٥٨٥٦٧,٥ – ٥٠٠٠٠٠٠  

 =  ١٢٧٢٤٤٧,٩ – ٥٠٠٠٠٠٠  

  نيهج  ٣٧٢٧٥٥٢,١  = 
  

 



  -٤٣٠-  

 ٣ % 
 

رصيد القرض فى نهاية السنة =  رصيد القرض فى بداية السنة الثامنة -٦
  السابعة

٧ 
 -أ =   سمجــــــ

١ 
  ) أقساط٣(القيمة الحالية للأقساط غير المسددة    =   أو

 
    ×ط = 

 =  ٢,٣٢١٦٣٢ × ٩٥٨٥٦٧,٥  

 =  ٢٢٢٥٤٤٠,٩٨ 

  

           ٥ اقترضت شركة بلسم للكمبيوتر من بنك الدلتا مبلغا مـا لمـدة 
. ٧٨٨١٧٦,٧٤٠= سنوات، فإذا علمـت أن الاسـتهلاك الثالـث          

  :أحسب ما يلى . ٨٩٠٦٣٩,٧١٦= والاستهلاك الرابع 

لقـسط   ا– أصـل القـرض      –معدل الفائدة الذى يـستخدمه البنـك        
  .المتساوى

  الحــل
  )ع + ١ (٣س      = ٤س

 ٤س

 ٣س
 ع + ١= 

  

٨٩٠٦٣٩,٧١٦  
٧٨٨١٧٦,٧٤٠  

 ع + ١= 

 



  -٤٣١-  

  ع + ١ = ١,١٣

  ٠,١٣= ع     

  %١٣=  معدل الفائدة ع ∴

  

  مجموع الاستهلاكات ) = أ(أصل القرض 
   ٥س + ٤س + ٣س + ٢س + ١س=        أ 

  )ع + ١ (٤س=   ٥س
   =١,١٣ × ٨٩٠٦٣٩,٧١٦  
  جنيه    ١٠٠٦٤٢٢,٨٧٩=   

  )ع + ١ (٢س= ٣س
 ٧٨٨١٧٦,٧٤ ٣س

 = ٢س
 ع + ١

= 
١,١٣ 

  جنيه٦٩٧٥٠١,٥٤= 

  )ع + ١ (١س=   ٢س
 ٦٩٧٥٠١,٥٤ ٢س

 = ١س
 ع + ١

= 
١,١٣ 

    جنيه٦١٧٢٥٧= 

   جنيه تقريبا٤٠٠٠٠٠٠ = ٥س + ٤س + ٣س + ٢س + ١س=  أ  
   ١ف + ١س= القسط المتساوى ط 

  ١× ع × أ  = ١ف
١٣ 

 =      ٤٠٠٠٠٠٠×  
١٠٠ 

  جنيه٥٢٠٠٠٠ = ١× 

    جنيه١١٣٧٢٥٧ = ٥٢٠٠٠٠ + ٦١٧٢٥٧=  ط  ∴

 



  -٤٣٢-  

 ن    
 

 ن    
 

 ن    
 

 حالات خاصة لسداد الأقساط السنوية المتساوية من الأصل والفوائد معا

   

     
 سداد أول قسط بعد فترة أقل من سنة  سداد الأقساط بعد فترة السماح

 ت
 ) ز (أقساط متأخر حسابها )هـ(فترة تأجيل 

  :من السنوات ) هـ) (تأجيل(سداد الأقساط بعد فترة سماح * 
  مدة سداد الأقساط          

 ن هـ

           
 ط ط ط ط ط 

) ط(القيمة الحالية لدفعة عاديـة مبلغهـا        = ومعنى ذلك أن القرض     
  )هـ(مؤجلة ) ن(وعددها 

  هـ-)ع + ١ (×      ×ط =  أ
  

١ ١ 
  ×أ  = ط   

 
× 

 )ع + ١(

  
 × أ =    ط  ١

  ×)ع + ١( 

 

 



  -٤٣٣-  

 ن % 

 ن % 
  

 ن % 
  

) ط(وبالتالى يمكن وضع القانون الخاص بحساب القسط المتـساوى          
  :كما يلى 

  = ط أ
 

 )ع + ١ (×

  
 ثم نحسب   ١كما يلاحظ انه لابد من حساب استهلاك السنة الأولى س         

  .١ س–ط  = ١ من خلال العلاقة ف١فائدة السنة الأولى ف
  =١س أ

 
  

لى زيادة قيمة الفوائـد  سوف يؤدى إ) (ويرجع ذلك إلى أن التأجيل     
الرصـيد  = المضافة على أصل القرض وبالتالى لا تحسب الفوائد على أنها           

  .١× ع × أول السنة 

 :           سـنة   ٢٠اقترض شخص مبلغ مليون جنيه من أحد البنوك لمدة 
وتعهد بسداد القرض وفوائده على أقساط سنوية متساوية آخر كـل           

% ١٠ بمعـدل فائـدة مركبـة     سنوات وذلك  ٥سنة بعد فترة سماح     
 – الاستهلاك السابع    –القسط المتساوى   : والمطلوب حساب   . سنويا

  . الرصيد فى نهاية السنة الثانية عشر–الفائدة العاشرة 

  الحــل
  = ط أ

 
)ع + ١ (×  =١٥= ن      ٥ 

  

  

 



  -٤٣٤-  

 ١٥ % 
 

 ١٥ % 
  

 ن % 
 

١٠٠٠٠٠٠  =  
 

  

)٥)١,١٠  

  

١٠٠٠٠٠٠ 
 = 

١٥- )١,١٠ (– ١ 
 ×١,٦١٠٥١ 

 ٠,١٠  
  

١٠٠٠٠٠٠ 
 =  

٧,٦٠٦٠٧٩ 
 ×١,٦١٠٥١ 

  جنيه    ٢١١٧٣٩,٨٥=  ط  

  ١٠٠٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠ أ
  =١س

= 
=  

)١ - ١٥)١,١٠ 
 

 
 

 

 ٠,١٠  
  

١٠٠٠٠٠٠ 
  =١س

٣١,٧٧٢٤٨١٧ 
 =٣١٤٧٣,٧٨ 

  )٧س: (الاستهلاك السابع 

   ٦)ع + ١ (١س  = ٧س

 =      ٦)٠,١٠ + ١ (٣١٤٧٣,٧٨   

  جنيه  ٥٥٧٥٧,٧٢ = ١,٧٧١٥٦١ × ٣١٤٧٣,٧٨      = 
  )١٠ف: (الفائدة العاشرة 

   ١٠ س–ط  = ١٠ف
  ٩)ع + ١ (١ س– ٢١١٧٣٩,٨٥      = 
 =     ٩)٠,١٠ + ١ (٣١٤٧٣,٧٨ – ٢١١٧٣٩,٨٥   

 



  -٤٣٥-  

 ٣   
 

 ن % 
  

 ن % 
  

 =     ٢,٣٥٧٩٤٧٧ × ٢١٤٧٣,٧٨ – ٢١١٧٣٩,٨٥  
 =     ٧٤٢١٣,٥٣ – ٢١١٧٣٩,٨٥  

  جنيه    ١٣٧٥٢٦,٣٢ = ١٠ف
  ) أقساط٣(القيمة الحالية للأقساط التى لم تسدد=عشرانية الرصيد فى نهاية السنة الث

     ×ط = 
  

٠,١٠ ×٢١١٧٣٩,٨٥=  ٣- )١,١٠ (- ١ 

 =٢,٤٨٦٨٥٢ × ٢١١٧٣٩,٨٥  

  جنيه    ٥٢٦٥٦٥,٧١= 
  (      )أقساط متأخر حسابها (سداد أول قسط بعد فترة أقل من سنة 

 ن ت أ

      
 ط ط ط ط 

وعدد مبالغها  ) ط( لدفعة عادية مبلغها     القيمة الحالية = أصل القرض   
  متأخر حسابها) ن(

  )ع + ١(×     ×ط = أ 
  

 أ
 =ط 

 )ع + ١(×         
   

  

  

  

 ت
 ز

  

 ت
 ز

  

 ت
 ز

  

 



  -٤٣٦-  

 ن % 
 

  =١ثم يتم حساب استهلاك السنة الأولى س أ
 

  .وتتابع نفس الخطوات السابقة

 :     مليون جنيه من أحـد البنـوك        ٢اقترضت إحدى الشركات مبلغ 
سنويا وتعهد  % ١٢ سنوات على أساس معدل فائدة مركبة        ١٠ولمدة  

بسداد القرض وفوائده على أقساط سنوية متساوية خلال مدة القرض          
  :والمطلوب حساب 

  . شهور٣ القسط السنوى المتساوى إذا كان أول قسط يستحق بعد -١
  . حساب قيمة الاستهلاك الخامس-٢
  . رصيد القرض فى نهاية السنة الثامنة-٣

  ـلالحـ
  ١٢= ز   ٩= أقساط متأخر حسابها ت      شهور٣أول قسط بعد 

  )ط: (القسط السنوى المتساوى 
 أ

 =ط 
 )ع  +١(×         

  

٢٠٠٠٠٠٠ 
 =ط 

         ×)٠,١٢+١( 
  

١٠- )١,١٢ (– ١ = ٢٠٠٠٠٠٠ 

 ٠,١٢ 
)١,١٢( 

  

  

 ن    
 

 ت
 ز

  

٩ 
١٢ 

  
 
١٠   

 

٩ 
١٢ 

  

 



  -٤٣٧-  

 ن % 
  

 ١٠ % 
 

  

٢٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠  
= 

١,٠٩ × ٥,٦٥٠٢٢١٩ 
=  

٦,١٥١٤٧١٦ 

  جنيه ٣٢٥١٢٥,٤٥٦ =ط   
  ٢٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠ أ

  =١س
= =  

)١ - ١٠)١,١٢ 

 
 

 

 

 ٠,١٢  
  

٢٠٠٠٠٠٠ 
  =١س

١٧,٥٤٨٧٣٥١ 
  جنيه  ١١٣٩٦٨,٣٣= 

  

  )٥س: ( الاستهلاك الخامس -٢

   ٤)ع + ١ (١س = ٥س

 =     ٤)٠,١٢ + ١ (١١٣٩٦٨,٣٣   

   جنيه١٧٩٣٣١,٤٨ = ١,٥٧٣٥١٩٤ × ١١٣٩٦٨,٣٣    = 

القيمة الحالية للأقساط التى لم = القرض فى نهاية السنة الثامنة  رصيد -٣
  تسدد بعد

  × ط = 

٢- )١,١٢ (- ١ 
 =٣٢٥١٢٥,٤٥٦×  

٠,١٢ 

 =١,٦٩٠٠٥١ × ٣٢٥١٢٥,٤٥٦  

   جنيه٥٤٩٤٧٨,٦٠٢= 

 
  

 

 



  -٤٣٨-  

سداد القرض وفوائده بأقساط متساوية فى حالة تغير القسط وثبات ) ٢(
  :المعدل 

فترتين ( على تقسيم مدة القرض إلى فترات        فى هذه الحالة يتم الاتفاق    
ويكون لكـل   ) نسبة معينة (كل فترة يسدد خلالها جزء من القرض        ) أو أكثر 

وفى مثل هذه الحالات من الأفضل أن نحـدد رصـيد           . فترة قسط خاص بها   
: القرض فى بداية كل فترة ومن هذا الرصيد نحسب الفائدة الأولى لكل فترة              

  : أن حيث

  ١× ع × الرصيد فى بداية الفترة = ى لأى فترة الفائدة الأول

ثم نحدد الجزء من القرض المطلوب استهلاكه خلال كل فترة ومـن            
هذا الجزء وبمعلومية مدة كل فترة نحسب الاستهلاك الأول لكل فترة حيـث             

  :أن 
 الجزء من القرض المطلوب استهلاكه

 = الاستهلاك الأول لأى فترة 
 حـ 

  
  :تين نحسب القسط المتساوى لكل فترة حيث ومن هاتين القيم

  الاستهلاك الأول للفترة+ الفائدة الأولى للفترة = القسط المتساوى لأى فترة 

  :ويتضح ذلك من الأمثلة التالية 
  

 :         سنة بمعدل   ٢٠اقترضت إحدى الشركات مبلغ مليون جنيه لمدة 
ربع هذا القرض   سنويا واتفقت مع البنك على سداد       % ١٠فائدة مركبة   

خلال العشر سنوات الأولى على أن يسدد باقى القرض خلال العـشر            
  :المطلوب . سنوات الأخيرة

 

 الفترة    
 

 



  -٤٣٩-  

 ن % 
 

  ١٠ ١٠%  
 

  .حساب القسط السنوى المتساوى خلال الفترة الأولى والفترة الثانية -١

 .الاستهلاك الأول والسابع والحادى عشر والسادس عشر -٢

 .الفائدة الأولى والحادية عشر والأخيرة -٣

  .ض فى نهاية السنة السادسة والسنة الثامنة عشررصيد القر -٤

  الحــل
 الثانية الأولى الفترة

 ٧٥٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠ الرصيد فى بداية الفترة

 ٧٥٠٠٠٠ ٢٥٠٠٠٠ المبلغ المطلوب استهلاكه خلال الفترة

 ١٠ = ٢ن ١٠ = ١ن مدة الفترة

  :الفائدة الأولى للفترة الأولى 
١٠ 

  ×١٠٠٠٠٠٠ = ١ف
١٠٠ 

 نيه ج١٠٠٠٠٠ = ١× 

  :الاستهلاك الأول للفترة الأولى 
 ٢٥٠٠٠٠ ٢٥٠٠٠٠ أ

  =١س
= 

= 
)١ - ١٠)١,١٠ 

 
 

 
 

 ٠,١٠ 
 

٢٥٠٠٠٠ 
  =١س

١٥,٩٣٧٤٢٤٦ 
  جنيه١٥٦٨٦,٣٤٩= 

  

   ١س + ١ف = ١ القسط السنوى المتساوى للفترة الأولى ط∴

 

 



  -٤٤٠-  

 ن % 
 

 ١٠  
 

   جنيه ١١٥٦٨٦,٣٤٩ = ١٥٦٨٦,٣٤٩ + ١٠٠٠٠٠ = ١ط
  :لى للفترة الثانية الفائدة الأو

١٠ 
  ×٧٥٠٠٠٠ = ١١ف

١٠٠ 
  جنيه٧٥٠٠٠ = ١× 

  :الاستهلاك الأول للفترة الثانية 
 ٧٥٠٠٠٠ ٧٥٠٠٠٠ أ

  =١١س
= 

= 
)١ - ١٠)١,١٠ 

 
 

 
 

 ٠,١٠ 
 

٧٥٠٠٠٠ 
  =١١س

١٥,٩٣٧٤٢٤٦ 
  جنيه٤٧٠٥٩,٠٤٦=  

   ١١س + ١١ف = ٢ القسط السنوى المتساوى للفترة الثانية ط∴
   جنيه١٢٢٠٥٨,٠٤٦ = ٤٧٠٥٩,٠٤٦ + ٧٥٠٠٠   = ٢ط

  )٧س: (الاستهلاك السابع 
   ٦)ع + ١ (١س  = ٧س

   جنيه٢٧٧٨٩,٢٤ = ١,٧٧١٥٦١ × ١٥٦٨٦,٣٤٩      = 
  )١٦س: (الاستهلاك السادس عشر 

   ٥)ع + ١ (١١س = ١٦س
 =      ٥)٠,١٠ + ١ (٤٧٠٥٩,٠٤٦   
   جنيه٧٥٧٨٩,٠٧ = ١,٦١٠٥١ × ٤٧٠٥٩,٠٤٦      = 

  

 



  -٤٤١-  

  . تقع فى الفترة الثانية١٦ لأن س١١لاحظ أننا استخدمنا س

  )٢٠س: (الفائدة الأخيرة 
   ٢٠ س– ٢ط  = ٢٠ف

   ٩)ع + ١ (١١ س– ١٢٢٠٥٩,٠٤٦       = 
   ٩)٠,١٠ + ١ (٤٧٠٥٩,٠٤٦ – ١٢٢٠٥٩,٠٤٦  = ٢٠ف

 =       ٢,٣٥٧٩٤٧٧ × ٤٧٠٥٩,٠٤٦ – ١٢٢٠٥٩,٠٤٦  
 =       ١١٠٩٦٢,٧٦٩ – ١٢٢٠٥٩,٠٤٦  

  جنيه   ١١٠٩٦,٢٦٧ =  ٢٠ف
  :رصيد القرض فى نهاية السنة السادسة 

  مجــ س –أصل القرض       = 

   × ١ س– ١٠٠٠٠٠٠      = 

)١- ٦)١,١٠  
 =١٥٦٨٦,٣٤٩ – ١٠٠٠٠٠٠ ×  

٠,١٠ 

 =     ٧,٧١٥٦١ × ١٥٦٨٦,٣٤٩ – ١٠٠٠٠٠٠  
 =     ١٢١٠٢٩,٣٧ – ١٠٠٠٠٠٠  
  جنيه    ٨٧٨٩٧٠,٦٣     = 

  :هاية السنة الثامنة عشر رصيد القرض فى ن
 مجموع الاستهلاكات من بداية الفتـرة       –رصيد القرض فى بداية الفترة الثانية       = 

          الثانية وحتى نهاية السنة الثامنة عشر        
   سمجــ  –٧٥٠٠٠٠      = 

     ×١١ س– ٧٥٠٠٠٠      = 

 ٦   
 

٦  
١  

 ٨   
 

١٨  
١١  

 



  -٤٤٢-  

)١- ٨)١,١٠  
 =٤٧٠٥٩,٠٤٦ – ٧٥٠٠٠٠ × 

٠,١٠ 

 =     ١١,٤٣٥٨٨٨١ × ٤٧٠٥٩,٠٤٦ – ٧٥٠٠٠٠  

 =     ٥٣٨١٦٢,٠٢ – ٧٥٠٠٠٠  
  جنيه    ٢١١٨٣٧,٩٨     = 

  )قسطين(القيمة الحالية للأقساط التى لم تسدد بعد = أو  
   × ٢ط      = 

٢- )١,١٠( -١  
 =١٢٢٠٥٩,٠٤٦  × 

٠,١٠ 

 =     ١,٧٣٥٥٣٧٢ × ١٢٢٠٥٩,٠٤٦  
  جنيه  ٢١١٨٣٨,٠٢    = 

 :   سـنة  ٢٥ مليون جنيه لمـدة  ١٠شركات مبلغ  اقترضت إحدى ال 
مـن هـذا    % ٣٠سنويا وتعهدت بـسداد     % ١٠بمعدل فائدة مركبة    

من قيمة القرض   % ٢٠القرض خلال العشر سنوات الأولى ثم سداد        
خلال الخمس سنوات التالية أما باقى قيمة القـرض فيـسدد خـلال        

  :والمطلوب . الفترة الأخيرة من مدة القرض

  .وى المتساوى للفترات الأولى والثانية والثالثةحساب القسط السن -١

 .حساب الاستهلاك السابع والثالث عشر والعشرين -٢

حساب رصيد القرض فى نهاية السنة السادسة والثالثـة عـشر            -٣
  .والثالثة والعشرين

  

 ٢  
 

 



  -٤٤٣-  

 ن % 
  

 
١٠  

  

  الحــل
 الثالثة الثانية الأولى  الفترة

رصيد القـرض فـى     
 بداية الفترة

 ٥٠٠٠٠٠٠ ٧٠٠٠٠٠٠ ١٠٠٠٠٠٠٠ )تحسب منها الفوائد(

القيمــة المطلــوب  
 استهلاكها خلال الفترة

تحسب منها (
 )الاستهلاكات

٥٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠٠ 

 ١٠ = ٣ن ٥ = ٢ن ١٠ = ١ن  مدة الفترة

  : الفائدة الأولى للفترة الأولى 
١٠ 

  ×١٠٠٠٠٠٠٠ = ١ف
١٠٠ 

  جنيه١٠٠٠٠٠٠ = ١× 

  :الاستهلاك الأول للفترة الأولى 
 ٣٠٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠٠ أ

  =١س
= 

= 
)١ - ١٠)١,١٠ 

 
 

 
 

 ٠,١٠ 
 

٣٠٠٠٠٠٠ 
  =١س

١٥,٩٣٧٤٢٤٦ 
  جنيه١٨٨٢٣٦,١٩= 

  القسط السنوى للفترة الأولى 
   ١س + ١ف   = ١ط

   جنيه١١٨٨٢٣٦,١٩ = ١٨٨٢٣٦,١٩ + ١٠٠٠٠٠٠      = 
  :الفائدة الأولى للفترة الثانية 

١٠ 
  ×٧٠٠٠٠٠٠ = ١١ف

١٠٠ 
 يه جن٧٠٠٠٠٠ = ١× 

  

 



  -٤٤٤-  

 ن % 
  

 ن % 
  

 
٥  

 

 ٥  
  

  الاستهلاك الأول للفترة الثانية
 ٢٠٠٠٠٠٠ ٢٠٠٠٠٠٠ أ

  =١١س
= 

= 
)١ - ٥)١,١٠ 

 
 

 
 

 ٠,١٠ 
 

 ٦,١٠٥١  =١١س ٢٠٠٠٠٠٠
  جنيه٣٢٧٥٩٤,٩٦= 

  القسط السنوى للفترة الثانية 

   ١١س + ١١ف = ٢ط

   جنيه١٠٢٧٥٩٤,٩٦ = ٣٢٧٥٩٤,٩٦ + ٧٠٠٠٠٠    = 

  :الثالثة الفائدة الأولى للفترة 
 ١٠٠  ×٥٠٠٠٠٠٠ = ١٦ف ١٠

  جنيه٥٠٠٠٠٠ = ١× 

  الاستهلاك الأول للفترة الثالثة 
 ٥٠٠٠٠٠٠ ٥٠٠٠٠٠٠ أ

  =١٦س
= 

= 
)١ - ٥)١,١٠ 

 
 

 
 

 ٠,١٠ 
 

٥٠٠٠٠٠٠ 
  =١٦س

١٥,٩٣٧٤٢٤٦ 
 جنيه٣١٣٧٢٦,٩٦= 

  القسط السنوى للفترة الثالثة 

   ١٦س + ١٦ف   = ٣ط

   جنيه٨١٣٧٢٦,٩٦ = ٣١٣٧٢٦,٩٦  +٥٠٠٠٠٠      = 

  

 



  -٤٤٥-  

  )٧س: (الاستهلاك السابع 

   ٦)ع + ١ (١س = ٧س

 =     ٦)٠,١٠ + ١ (١٨٨٢٣٦,١٩   

 =     ١,٧٧١٥٦١ × ١٨٨٢٣٦,١٩  

  جنيه   ٣٣٣٤٧١,٨٩٣     = 
  )١٣س: (الاستهلاك الثالث عشر 

   ٢)ع + ١ (١١س = ١٣س

 =      ٢)٠,١٠ + ١ (٣٢٧٥٩٤,٩٦   

  ١,٢١ × ٣٢٧٥٩٤,٩٦ = ١٣س

  جنيه    ٣٩٦٣٨٩,٩      = 

  )٢٠س: (الاستهلاك العشرين 

   ٤)ع + ١ (١٦س = ٢٠س

 =      ٤)٠,١٠ + ١ (٣١٣٧٢٦,٩٦   

 =      ١,٤٦٤١ × ٣١٣٧٢٦,٩٦  

  جنيه    ٤٥٩٣٢٧,٦٤      = 
  

  :رصيد القرض فى نهاية السنة السادسة 

   سمجــ –القرض فى بداية الفترة الأولى       = 

     ×١ س– ١٠٠٠٠٠٠٠      = 

  

 ٦   
 

٦  
١  

 



  -٤٤٦-  

)١- ٦)١,١٠  
 = ١٨٨٢٣٦,١٩ – ١٠٠٠٠٠٠٠ ×  

٠,١٠ 

 =      ٧,٧١٥٦١ × ١٨٨٢٣٦,١٩ – ١٠٠٠٠٠٠٠  
 =      ١٤٥٢٣٥٧,٠٣ – ١٠٠٠٠٠٠٠  
  جنيه  ٨٥٤٧٦٤٢,٩٧      = 

  :رصيد القرض فى نهاية السنة الثالثة عشر 

   مجــ س–القرض فى بداية الفترة الثانية       = 

   × ١١ س– ٧٠٠٠٠٠٠      =
)٠,١٠ × ٣٢٧٥٩٤,٩٦ – ٧٠٠٠٠٠٠=  ١- ٣)١,١٠ 

 =      ٣,٣١ × ٣٢٧٥٩٤,٩٦ – ٧٠٠٠٠٠٠  

 =      ١٠٨٤٣٣٩,٣٢ – ٧٠٠٠٠٠٠  

  جنيه  ٥٩١٥٦٦٠,٦٨      = 
  :رصيد القرض فى نهاية السنة الثالثة والعشرين 

   مجــ س–القرض فى بداية الفترة الثالثة       = 

   × ١٦ س– ٥٠٠٠٠٠٠      = 
)٠,١٠ × ٣١٣٧٢٦,٩٦ – ٥٠٠٠٠٠٠ =   ١- ٨)١,١٠ 

 =      ١١,٤٣٥٨٨٨١ × ٣١٣٧٢٦,٩٦ – ٥٠٠٠٠٠٠  
 =      ٣٥٨٧٧٤٦,٤١ – ٥٠٠٠٠٠٠  
  جنيه  ١٤١٢٢٥٣,٥٩      = 

 ٣   
 

١٣  
١١  

 ٨   
 

٢٣  
١٦  

 



  -٤٤٧-  

  )قسطين(القيمة الحالية للأقساط التى لم تسدد بعد = أو   
    × ٢ط      = 

٢- )١,١٠( -١  
 =٨١٣٧٢٦,٩٦  × 

٠,١٠ 

=      ١,٧٣٥٥٣٧٢ × ٨١٣٧٢٦,٩٦  

  جنيه ١٤١٢٢٥٣,٤١  =    
  

سداد القرض وفوائده بأقساط متساوية فى حالة ثبات القسط وتغير ) ٣(
  :معدل الفائدة 

فى هذه الحالة يكون القسط ثابت طوال مدة القرض بينما يتم حساب            
استهلاك مختلف لكل فترة يتغير فيها المعدل علما بأن استهلاك القرض يـتم             

  .دل معين معلوم فى التمرين يرمز له بالرمز لبمع

 كـل   ٣، ن ٢، ن ١ مدد ن  ٣تنقسم إلى   ) ن(فإذا فرضنا أن مدة القرض      
  : فإننا نتبع الخطوات التالية ٣، ع٢، ع١منها له معدل فائدة ع

  )ل + ١ع(أ = ط       حساب القسط السنوى المتساوى

  :ثم نحسب استهلاك السنة الأولى 

  )لاك القرضمعدل استه(ل × أ  = ١س

  :ثم نحسب الرصيد فى نهاية الفترة الأولى 
   مجموع الاستهلاكات خلال الفترة الأولى–القرض = 

وهو يمثل الرصيد فى بداية الفترة الثانية ويستخدم فى حساب الفائدة           
   ٢ع× الأولى عن الفترة الثانية وذلك بضرب الرصيد 

 ٢  
 

 



  -٤٤٨-  

  :ثم نحسب الاستهلاك الأول عن الفترة الثانية 
   الفائدة الأولى للفترة الثانية–ط = 

  :ثم نحسب الرصيد فى نهاية الفترة الثانية 
   مجموع الاستهلاكات عن الفترة الثانية–الرصيد فى بداية الفترة الثانية     = 

وهو يمثل الرصيد فى بداية الفترة الثالثة نستخدمه فى حساب الفائدة           
   ٣الأولى للفترة الثالثة بمعدل ع

  :تهلاك الأول للفترة الثالثة وكذلك الاس
   الفائدة الأولى للفترة الثالثة–ط = 

  ..................وهكذا 

  : ملحوظة هامة جدا 
غالبا ما تكون مدة القرض غير محددة وبمعنى آخـر فـإن الفتـرة              

  :الأخيرة من مدة القرض لا تكون معلومة ولكى نعرف هذه الفترة 
  )أقساط الفترة الأخيرة( القيمة الحالية للأقساط غير المسددة =الرصيد فى بداية الفترة الأخيرة 

    ×ط          =    

  )مجهولة(مدة الفترة الأخيرة    رن    حيث 
  المعدل الخاص بالفترة الأخيرة  %ر ع    

      جنيـه مـن بنـك       ١٠٠٠٠٠٠٠اقترضت إحدى الشركات مبلغ 
  :يحسب فوائده كما يلى 

% ٨ سنوات الأولى مـن مـدة القـرض          ٥معدل الفائدة خلال الـ     
خلال % ١٢ سنوات التالية ثم يصبح      ١٠خلال الـ   % ١٠سنويا، ثم يصبح    

 رن   
 

 



  -٤٤٩-  

% ٢فإذا علمت أن معدل استهلاك القـرض        . الفترة الأخيرة من مدة القرض    
  :المطلوب حساب . سنويا

  .القسط السنوى المتساوى الذى تلتزم الشركة بسداده طوال مدة القرض -١

  .ل والثالث والسادس والعاشر وقبل الأخيرالاستهلاك الأو -٢

  الحــل
  %٢=ل%   ١٢ = ٣ع%    ١٠ = ٢ع%    ٨ = ١    ع١٠٠٠٠٠٠٠= أ 

  ) :ط(القسط المتساوى 

  )٠,٠٢ + ٠,٠٨ (١٠٠٠٠٠٠٠= ط    

 =      ١٠٠٠٠٠٠) = ٠,١٠ (١٠٠٠٠٠٠٠  

  ل× أ   = ١س

 =      ٢٠٠٠٠٠ = ٠,٠٢ × ١٠٠٠٠٠٠٠  
  ) : سنوات ٥(رة الأولى رصيد القرض فى نهاية الفت

   سمجــ –القرض       = 

     ×١ س– ١٠٠٠٠٠٠٠      =
  

)٠,٠٨  × ٢٠٠٠٠٠ – ١٠٠٠٠٠٠٠ =  ١- ٥)١,٠٨ 

     =    ٥,٨٦٦٦٠١× ٢٠٠٠٠٠ – ١٠٠٠٠٠٠٠  
       =  ١١٧٣٣٢٠,٢ – ١٠٠٠٠٠٠٠  

  ) سنوات١٠(جنيه الرصيد فى بداية الفترة الثانية  ٨٨٢٦٦٧٩,٨ =          

 ٥   
 

٥  
١  

 



  -٤٥٠-  

  : لفائدة الأولى للفترة الثانية ا

  ١ × ٢ع× الرصيد   = ٦ف
١٠ 

 ×٨٨٢٦٦٧٩,٨ = ٦ف
١٠٠ 

  جنيه٨٨٢٦٦٧,٩٨ = ١× 

  :الاستهلاك الأول للفترة الثانية 

   ٦ ف–ط  = ٦س

   جنيه١١٧٣٣٢,٠٢ = ٨٨٢٦٦٧,٩٨ – ١٠٠٠٠٠٠     = 
  )١٠س: (الاستهلاك العاشر 

   ٤)٢ع + ١ (٦س = ١٠س

 =      ٤)٠,١٠ + ١ (١١٧٣٣٢,٠٢   

   جنيه١٧١٧٨٥,٨١ = ١,٤٦٤١ × ١١٧٣٣٢,٠٢      = 
 :الفترة الثانية  فى نهاية القرض رصيد

   مجموع استهلاكات الفترة الثانية–الرصيد فى بداية الفترة الثانية       = 

   سمجــ – ٨٨٢٦٦٧٩,٨      = 

 × ٦ س– ٨٨٢٦٦٧٩,٨      = 

)٠,١٠ ×  ١١٧٣٣٢,٠٢ – ٨٨٢٦٦٧٩,٨ = ١- ١٠)١,١٠ 

 =      ١٥,٩٣٧٤٢٤٦×  ١١٧٣٣٢,٠٢ – ٨٨٢٦٦٧٩,٨  
 =      ١٨٦٩٩٧٠,٣ – ٨٨٢٦٦٧٩,٨  
  )الأخيرة(الرصيد فى بداية الفترة الثالثة   جنيه  ٦٩٥٦٧٠٩,٥      = 

 ١٠  
 

١٥  
٦  

 



  -٤٥١-  

  :ولإيجاد مدة القرض نعوض فى العلاقة 

  القيمة الحالية للأقساط المتبقية= رصيد القرض فى بداية الفترة الأخيرة 

    ×ط  = ٦٩٥٦٧٠٩,٥

١٠٠٠٠٠٠ = ٦٩٥٦٧٠٩,٥ ×   

 ٣ن- )١,١٢ (-١
=١٠٠٠٠٠٠ ×  

٠,١٢ 
  

 ٦٩٥٦٧٠٩,٥ ٣ن- )١,١٢ (– ١

٠,١٢ 
=  

١٠٠٠٠٠٠ 
 =٦,٩٥٦٧٠٩٥ 

  ٠,١٢ × ٦,٩٥٦٧٠٩٥ = ٣ن-)١,١٢ (– ١
  ٠,٨٣٤٨٠٥ = ٣ن-)١,١٢ (– ١
  ٠,٨٣٤٨٠٥ -١      = ٣ن-)١,١٢(
  ٠,١٦٥١٩٥     = ٣ن-)١,١٢(

  وغاريتم الطرفينبأخذ ل

  ٠,١٦٥١٩٥لو  = ١,١٢ لو٣ن-

  
 ٠,٧٨٢٠٠٣- ٠,١٦٥٦٩٥لو 

  = ٣ن-
 ١,١٢لو 

= 
٠,٠٤٩٢١٨ 

  ١٥,٨٩٠- = ٣ن-

  ١٦ = ١٥,٨٩ = ٣ ن∴

 ٣ن   
 

 ٣ن   
 

 



  -٤٥٢-  

  لا بد من التقريب لأقرب سنة صحيحة
   سنة٣١ = ١٦ + ١٠ + ٥=  مدة القرض ∴

  :الفائدة الأولى للفترة الثالثة 
١٢ 

  ×٦٩٥٦٧٠٩,٥ = ١٦ف
١٠٠ 

  جنيه٨٣٤٨٠٥,١٤ = ١× 

  :الاستهلاك الأول للفترة الثالثة 

   ١٦ ف–ط  = ١٦س

 =      ٨٣٤٨٠٥,١٤ – ١٠٠٠٠٠٠  

  جنيه  ١٦٥١٩٤,٨٦     = 

  )٣٠س: (الاستهلاك قبل الأخير 

   ١٤)٣ع + ١ (١٦س=  ٣٠س

 =     ١٤)٠,١٢ + ١ (١٦٥١٩٤,٨٦   

 =     ٤,٨٨٧١١٢٣ × ١٦٥١٩٤,٨٦  

  جنيه  ٨٠٧٣٢٥,٨٣     = 

 



  -٤٥٣-  

 
 اقترضت شركة يوسف للمقاولات من بنك دمياط الوطنى مبلغ -١

 سنوات على أساس معدل فائدة مركبة ٤ جنيه لمدة ٣٠٠٠٠٠
سنويا واتفقت مع البنك على سداد القرض وفوائده بأقساط % ١٢

تصوير : المطلوب  .سنوية متساوية يسدد القسط آخر كل سنة
  .جدول استهلاك القرض

إبراهيم للإنشاءات العقارية من بنك مـصر مبلـغ          اقترضت شركة    -٢
 سنوات، واتفقت مع البنك على سداد القـرض         ٧مليون جنيه لمدة    

وفوائده بأقساط سنوية متساوية يسدد القسط آخر كل سـنة علـى            
  :سنويا، والمطلوب حساب % ١٤أساس معدل فائدة مركبة 

  .القسط السنوى المتساوى -١
 .الاستهلاك الثالث -٢

 .الخامسةفائدة السنة  -٣

 .مكونات القسط الرابع -٤

 .رصيد القرض فى نهاية السنة الرابعة -٥

  .رصيد القرض فى بداية السنة السادسة -٦

 اقترضت شركة عمر للطباعة والنشر من بنك القاهرة مبلغ نصف            -٣
 سنوات واتفقت على سداده وفوائـده بأقـساط     ١٠مليون جنيه لمدة    

سـنويا،  % ١٥سنوية متساوية على أساس معدل فائـدة مركبـة          

 



  -٤٥٤-  

والمطلوب تصوير جدول استهلاك القرض موضحا بيانات السنوات    
  .الأولى والخامسة والأخيرة من مدة القرض

 اقترضت شركة مازن للديكور من بنك دمياط للتنميـة مبلغـا مـا              -٤
واتفقت على سداده بخمسة أقساط سنوية متـساوية مـن الأصـل            

سنويا، فإذا علمـت    % ١٣والفوائد معا على أسا معدل فائدة مركبة        
 جنيه، كون   ٣١٣٧,٨٦٤أن الفرق بين الاستهلاكين الرابع والثالث       

  .جدول استهلاك القرض بدون استخدام الجداول المالية

 ١٥ اقترضت شركة بلسم للكمبيوتر من البنك الأهلى مبلغا ما لمدة            -٥
سنة واتفقت على سداد القرض وفوائده بأقساط سنوية متساوية، فإذا          

 مـن الاسـتهلاك التاسـع،       ١,١٢=  الاستهلاك العاشر    علمت أن 
 جنيه، كـون جـدول اسـتهلاك        ٢٠١٨,٩والاستهلاك الثالث يبلغ    

القرض موضحا بيانات السنوات الأولى والثامنة والأخيرة من مدة         
  .القرض

 سنة ١٥ اقترضت شركة علاء للموبيليا من بنك مصر مبلغا ما لمدة -٦
 بأقساط سـنوية متـساوية فـإذا    واتفقت على سداد القرض وفوائده  

 جنيـه،  ٤٧٨,١٩علمت أن الفرق بين الاستهلاكين العاشر والتاسع     
كون جدول استهلاك القرض موضحا بيانـات الـسنوات الأولـى           

  .والسابعة والأخيرة من مدة القرض

 اقترضت شركة شيرويت لملابس الأطفال من بنك القاهرة مبلغا نما           -٧
اط سنوية متـساوية مـن الأصـل        واتفقت على سداده بعشرة أقس    

 



  -٤٥٥-  

 جنيـه   ٤٠٠٢,٩٣٢والفوائد معا، فإذا علمت أن الاستهلاك الرابع        
 جنيه، احـسب بـدون اسـتخدام        ٦٢٩٨,٦٩١والاستهلاك الثامن   

  :الجداول المالية 
  . معدل الفائدة المركبة المستخدم فى حساب القسط السنوى-١
  . أصل القرض-٢
 . القسط السنوى المتساوى-٣

     .ت القسط الخامس مكونا-٤

 . مجموع الاستهلاكات حتى نهاية السنة الرابعة-٥

  . رصيد القرض فى بداية السنة الثامنة-٦

 اقترضت شركة مها ومايا لأدوات التجميل من البنك الوطنى للتنمية           -٨
 مليون جنيه لإنشاء مصنع لها بمدينة دمياط الجديدة،         ٦بدمياط مبلغ   

 قـسط سـنوى     ١٥فوائده علـى    وتعهدت الشركة بسداد القرض و    
 سـنوات  ٣متساوى على أن يبدأ التزام الشركة بعد فتـرة سـماح      

  :سنويا، والمطلوب حساب % ١٤وعلى أساس معدل فائدة مركبة 
  .القسط السنوى المتساوى -١
 .الاستهلاك الأول والثالث والرابع والعاشر والأخير -٢

بـع  الفائدة التى يتضمنها كل من القـسط الأول والثالـث والرا           -٣
 .والثامن والأخير

 سنة من تاريخ الاقتـراض مـن        ١٢رصيد القرض فى نهاية      -٤
  .البنك

 



  -٤٥٦-  

 اقترضت شركة سحر لملابس السيدات مبلغ مليون جنيه من البنـك      -٩
 أقـساط سـنوية     ١٠الأهلى وتعهدت بسداد القرض وفوائده علـى        

 شهور من الاقتراض وعلى     ٣متساوية على أن يسدد أول قسط بعد        
  :سنويا والمطلوب حساب % ١٢دة مركبة أساس معدل فائ

  .القسط السنوى المتساوى -١
 .الاستهلاك الأول والسابع والأخير -٢

 .الفائدة الأولى والسادسة والأخيرة -٣

 .رصيد القرض فى نهاية السنة الرابعة وبداية السنة العاشرة -٤

تصوير جدول استهلاك القرض موضحا بيانات السنوات الأولى         -٥
 .والخامسة والأخيرة

 مليون جنيه مـن    ٣ اقترضت شركة سلوى للأجهزة المنزلية مبلغ        -١٠
% ١٤ سنة وبمعدل فائـدة مركبـة        ٢٠البنك الوطنى للتنمية لمدة     

سنويا وتعهدت بسداد القرض وفوائده بأقساط سنوية متساوية علـى    
 سنوات الأولى ثم    ٧من قيمة القرض خلال الـ      % ٢٠أن يتم سداد    

سنوات التالية، ثم سداد باقى      ٨من القرض خلال الـ     % ٣٠سداد  
  :القرض خلال المدة المتبقية من مدة القرض والمطلوب حساب 

  .القسط السنوى المتساوى للفترات الأولى والثانية والثالثة -١
 .الاستهلاك الخامس والعاشر والتاسع عشر -٢

 .الفائدة التى يتضمنها القسط الرابع والتاسع والثامن عشر -٣

ة السادسة والحادية عشر والسابعة     رصيد القرض فى نهاية السن     -٤
 .عشر
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 مليون جنيه   ١٥ اقترضت شركة يمنى للستائر والمفروشات مبلغ        -١١
  :من بنك النيل والذى يحسب فوائده المركبة كما يلى 

% ١٠ سنوات الأولى من مدة القرض     ٥معدل الفائدة المركبة خلال الـ      
خلال الـ % ١٤ سنوات التالية ثم ٧خلال الـ  % ١٢سنويا، ثم يصبح 

بعد ذلك، فإذا علمـت أن معـدل اسـتهلاك          % ١٦ سنوات التالية ثم     ٨
  :المطلوب حساب . سنويا% ٣القرض 

القسط السنوى المتساوى من أصل القرض وفوائده الذى تلتـزم           -١
  .الشركة بسداده طوال مدة القرض

الاستهلاك الأول والخامس والسادس والعاشر والثالـث عـشر          -٢
  . والعشرين وقبل الأخيروالسابع عشر والحادى
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 
 


 

  

  

 
 
  
  
  

 
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 
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 
 

  

تلجأ المشروعات عادة إلى إصدار القروض السندية عنـدما تكـون           
هناك عوائق فى عملية الاقتراض العادى، وخاصة إذا كانت قيمة القـرض            

  .مرتفعة، حيث يتم طرح سندات للاكتتاب العام

يصدر بها ويطرح   ) أق(كل سند قيمة اسمية     لوتجدر الإشارة إلى أن     
) ع(للاكتتاب العام ويحسب على أساسها الفوائد الدورية للسند بمعدل فائـدة            

يتحدد هذا المعدل من جانب المدين، وفى نهاية مدة السند يحصل حامل السند             
سمية والاستهلاكية  والعلاقة بين القيمتين الا   ) سق(على القيمة الاستهلاكية له     

  :للسند تأخذ أحد الأشكال التالية 

  .أق = سإذا كان السند يستهلك بنفس قيمته الاسمية فإن ق -١

:  حيث   أ تكون أكبر من ق    سإذا كان السند يستهلك بعلاوة فإن ق       -٢
 ).نسب العلاوة + ١ (أق = سق

:  حيث أ تكون أقل من ق    سإذا كحان السند يستهلك بخصم فإن ق       -٣
  ).سبة الخصم ن– ١ (أق = سق

وإذا لم تتحدد القيمة الاستهلاكية للسند فإنه يـستهلك بـنفس قيمتـه             
  .أق = سق: الاسمية أى أن 

وتجدر الإشارة إلى أن العلاوة أو الخصم يتم حسابها دائمـا علـى             
  ).أق(القيمة الاسمية للسند 
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  :تقييم السندات 
 أو قيمـة    أو ثمن شراء الـسند    ) حق(ويقصد بها القيمة الحالية للسند      

السند فى بورصة الأوراق المالية، وهذه القيمة تتوقف علـى عـاملين همـا      
الفائدة الدورية الثابتة للسند والقيمة الحالية للقيمة الاستهلاكية للـسند بمعـدل    

ز مالسند والذى يرمز لـه بـالر      ) شراء(الفائدة السائد فى السوق وقت تقييم       
  ).*ع(

لق عليها الكوبون، هى الفائدة التـى       والفائدة الدورية للسند أو ما يط     
وذلـك  ) الـدائنين (لحاملى الـسندات    ) المدين(تمنحها الجهة المصدرة للسند     

 عن المعدل الـسائد فـى الـسوق،         بمعدل فائدة يصدر به السند يختلف غالباً      
  : على القيمة الاسمية للسند وتحسب فائدة السند دائماً

  ١× ع  × أق= ف 

، ويتم تقييم  سنوياًبالسندات التى تمنح كوبوناًمع ملاحظة أننا سنكتفى 
  :السند كما يلى 

الحالية  القيمة ) =ثمن الشراء(القيمة الحالية للسند 
  للفوائد الدورية

  

 دفعات عادية

  

+ 
القيمة الحالية 
  للقيمة الاستهلاكية

  

 مبلغ واحد

فى ثلاثـة   ) أو حساب قيمته الحالية أو ثمن شراؤه      (ويتم تقييم السند    
  :أوضاع 
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 ن   
 

 ن   
 

 % ن 

 ن   
 

  :  تقييم السند بعد صرف الكوبون مباشرة -١

ويعنى ذلك أن الكوبون التالى يستحق بعد سنة من تاريخ الشراء أى            
  ).آخر كل سنة(تمثل دفعات عادية ) الفوائد(أن الكوبونات 

 سق  ن  تاريخ الشراء

        

 ف   ف ف

  ن- *)ع + ١( × سق+           ×ف  = ح ق  

  
  ):فى تاريخ استحقاق الكوبون(سند قبل صرف الكوبون مباشرة  تقييم ال-٢

  ويعنى ذلك أن الكوبونات تمثل دفعات فورية
 سق  ن  تاريخ الشراء

        

 ف    ف    ف

  ن-*)ع + ١(× سق+               ×ف  = حق
  

  : تقييم السند قبل صرف الكوبون بفترة أقل من سنة -٣

  ) (    ت تمثل دفعات عادية ولكن متأخرة السداد     ومعنى ذلك أن الكوبونا

  ن-*)ع + ١( × سق+ |                    ×ف  = حق
  

  ن-*)ع + ١( ×سق +      )*ع + ١ (     ×ف =     

 ت
 ز

 ت  
 ز

 
 ت
 ز

 

 
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 : سنوات ويمنح ٨ جنيه يستهلك فى نهاية ٢٠٠٠سند قيمته الاسمية 
 السند بعد صرف سنويا، إحسب ثمن شراء% ١٠فائدة سنوية بمعدل 

الكوبون مباشرة، إذا أراد المشترى أن يحقق عائـدا علـى أموالـه        
  :سنويا وذلك فى الحالات التالية % ١٥بمعدل 

  .السند يستهلك بقيمته الاسمية -١

 %.١٠السند يستهلك بعلاوة  -٢

  %.٥السند يستهلك بخصم  -٣

  الحــل
  :الشراء تم بعد صرف الكوبون مباشرة 

  مثل دفعات عاديةمعنى ذلك أن الكوبونات ت

  %١٥=*ع  %١٠=ع    ٨=ن    ٢٠٠٠ = أق

  ١× ع  × أق= ف 
١٠ 

 =  ٢٠٠٠×  
١٠٠ 

 جنيه     ٢٠٠ = ١× 

  ٢٠٠٠ = أ ق = سق  :  السند يستهلك بقيمته الاسمية -١

  ن-*)ع + ١( × سق+          ×ف ) = حق(ثمن شراء السند 

     =       ٢٠٠×       +      ٨-)٠,١٥ + ١(×٢٠٠٠  

٨- )١,١٥ (– ١  
 =٢٠٠ ×  

٠,١٥ 
 +٨- ١,١٥ × ٢٠٠٠ 

 ن    
 

 

 ٨    
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 =     ٠,٣٢٦٩٠٢ × ٢٠٠٠ + ٤,٤٨٧٣٢١٥ × ٢٠٠  

 =     ٦٥٣,٨٠٤ + ٨٩٧,٤٦٤  

  جنيه  ١٥٥١,٢٦٨   =   
  % :١٠ السند يستهلك بعلاوة -٢

  )نسبة العلاوة + ١ (أق = سق

 =     ٠,١٠ + ١ (٢٠٠٠(  

   جنيه٢٢٠٠ = ١,١٠ × ٢٠٠٠     = 

  ٨- )٠,١٥+١(×٢٢٠٠      +       ×٢٠٠) = حق (ثمن شراء السند

٨- )١,١٥ (– ١  
 =٢٠٠ ×  

٠,١٥ 
 +٨- ١,١٥ × ٢٢٠٠ 

 =   ٠,٣٢٦٩٠٢ × ٢٢٠٠ + ٤,٤٨٧٣٢١٥ × ٢٠٠  

 =   ٧١٩,١٨٤ + ٨٩٧,٤٦٤  

  جنيه    ١٦١٦,٦٤٨   = 

  % :٥ السند يستهلك بخصم -٣

  ) نسبة الخصم- ١ (أق = سق

 =     ٠,٠٥ - ١ (٢٠٠٠(  

   جنيه١٩٠٠ = ٠,٩٥ × ٢٠٠٠     = 

  ٨- )٠,١٥+١(×١٩٠٠+           ×٢٠٠)   = حق(ثمن شراء السند 

  

 ٨    
 

 ٨    
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٨- )١,١٥ (– ١  
 =٢٠٠ ×  

٠,١٥ 
 +٨- ١,١٥ × ١٩٠٠ 

 =    ٠,٣٢٦٩٠٢ × ١٩٠٠ + ٤,٤٨٧٣٢١٥ × ٢٠٠  

 =    ٦٢١,١١٤ + ٨٩٧,٤٦٤  

  جنيه    ١٥١٨,٥٧٨    = 

  

 :   ًقيمته مليون جنيه موزعـاً     ياً سند أصدرت إحدى الشركات قرضا  
 سنوات بعلاوة قدرها    ١٠ سند وتستهلك السندات فى نهاية       ١٠٠٠على  

سنويا، احـسب ثمـن     % ١٢، ويمنح السند كوبون سنوى بمعدل       %٨
شراء السند قبل صرف الكوبون الثالث مباشرة إذا كان معدل الفائـدة            

  .سنوياً% ١٤المركبة السائد فى السوق 

  الحــل
١٠٠٠٠٠٠ 

 ) =أق(سمية للسند القيمة الا
١٠٠٠ 

  جنيه١٠٠٠= 

  )نسبة العلاوة + ١ (أق         = سق    

       =    ٠,٠٨ + ١ (١٠٠٠(  

     جنيه١٠٨٠ = ١,٠٨ + ١٠٠٠    =       

  %١٢    =   معدل فائدة السند ع 

  %١٤ = *معدل الفائدة السائد فى السوق ع
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 ٨   
 

 ن   
 

  ١× ع  × أق= ف     
١٢ 

 =١٠٠٠ ×  
١٠٠ 

 يه جن١٢٠ = ١× 

 ٨الشراء قبل صرف الكوبون الثالث مباشرة ومعنى ذلك أنه يتبقـى            
  ٨=  سنوات ن ٨كوبونات يستحق أولها عند الشراء أى دفعات فورية لمدة 

  ن- *)ع+١(×   سق      +    ×ف )  =  حق(ثمن شراء السند 
  

  

  ٨-)٠,١٤+١( × سق+           ×ف   = 
  

١٢٠=   ٨-)١,١٤ (– ١ ×  
٠,١٤ 

)٨-١,١٤ × ١٠٨٠) + ١,١٤ 

   =        ٠,٣٥٠٥٥٩ × ١٠٨٠ + ٥,٢٨٨٣٠٥ × ١٢٠  

   =        ٣٧٨,٦٠٤ + ٥,٢٨٨٣٠٥ × ١٢٠  

   =        ٣٧٨,٦٠٤ + ٦٣٤,٥٩٧  

  جنيه    ١٠١٣,٢٠١        =   

  

     حسب ثمن شراء السند بعد صرف الكوبـون        ا فى المثال السابق
  .الثالث مباشرة

  
  

..  

..  
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  الحــل
 كوبونات يـستحق  ٧الشراء تم بعد صرف الكوبون الثالث أى يتبقى         

  . سنوات٧أولها بعد سنة أى دفعات عادية لمدة 
  ٧-)٠,١٤+١( × سق       +    ×ف )  =  حق(ثمن شراء السند 

  

١٢٠=   ٧-)١,١٤ (– ١ ×  
٠,١٤ 

 +٧-١,١٤ × ١٠٨٠ 

 =   ٠,٣٩٩٦٣٧ × ١٠٨٠+ ٤,٢٨٨٣٠٥ × ١٢٠  

 =   ٤٣١,٦٠٨ + ٥١٤,٥٩٧  

  جنيه    ٩٤٦,٢٠٥   = 

  

 :ًمليون جنيه موزعا ٢ قيمته  سندياًأصدرت إحدى الشركات قرضا 
 سنة بقيمة   ١٥ سند، على أن تستهلك السندات فى نهاية         ١٠٠٠على  

 من القيمة الاسمية، ويمنح السند كوبون سـنوى         ٠,٩٥= استهلاكية  
 صرف الكوبـون     إحسب ثمن شراء السند قبل     .سنويا% ١١بمعدل  

الرابع بثلاثة شهور، إذا كان معدل الفائدة المركبة السائد فى السوق           
  .سنويا% ١٣وقت الشراء 

  الحــل
٢٠٠٠٠٠٠ 

 ) = أق (القيمة الاسمية للسند 
١٠٠٠ 

  جنيه٢٠٠٠= 

  

 ٧   
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  %١٣ = * ع    %١١= ع 

  أق × ٠,٩٥  = سالقيمة الاستهلاكية ق

      جنيه ١٩٠٠ = ٢٠٠٠ × ٠,٩٥   =     

  ١× ع  × أق   =   ف  
١١ 

 =٢٠٠٠ ×  
١٠٠ 

  جنيه٢٢٠ = ١× 

الشراء قبل صرف الكوبون الرابع بثلاثة شهور معنى ذلك انه يتبقى           
 شهور أى دفعات عادية متـأخرة  ٣يستحق أولها بعد  ) ٣ – ١٥( كوبون   ١٢

  .٩= حيث ت (       ) السداد 
  

  ن- )ع+١( × سق      +         |      × ف= ثمن شراء السند 

  

  ١٢-)٠,١٣+١(×سق +   )٠,١٣+١(       ×ف = ثمن شراء السند 
  

٢٢٠=   ١٢-)١,١٣ (– ١ ×  
٠,١٣ 

)١٢-١,١٣ × ١٩٠٠ +   )١,١٣ 

 =        ٠,٢٣٠٧٠٦ × ١٩٠٠ + ١,٠٩٦٠ × ٥,٩١٧٦٤٧ × ٢٢٠  

 =        ٤٣٨,٣٤١ + ١٤٢٦,٨٦٣  

  جنيه  ١٨٦٥,٢٠٤       = 

 ت
 ز

 
 ن   

 

 ت
 ز

 

 ١٢   
 

٩ 
١٢ 

 

٩ 
١٢ 
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  ديةطرق سداد القروض السن
 للاكتتـاب العـام يكـون       سندياً عندما تصدر إحدى الشركات قرضاً    

أمامها أكثر من طريقة لسداد قيمة هذا القرض لحاملى الـسندات، وسـوف             
نكتفى بطريقة واحدة تتشابه مع طريقة سداد القروض العادية التى سـبق أن             

  :تعرضنا لها وهى 
  

  ائد معا سداد القرض السندى بأقساط متساوية من الأصل والفو

  ) :طريقة القسط المتساوى(

وبموجب هذه الطريقة يتم سداد القرض السندى فى صورة أقـساط           
  ).س(والاستهلاك ) ف(كون القسط من جزئين الفائدة تمتساوية ي

  ) :ط( حساب القسط السنوى المتساوى -١
 = ط  أ

 

  

 القرض السندى= حيث أ 

  

  : حساب الفائدة الدورية الأولى -٢

  ١× ع × أ  = ١ف

  

  : حساب الاستهلاكات من القرض -٣

   ١ ف–ط  = ١الاستهلاك الأول س
  

 ن    
 

 



  -٤٧١-

  :ثم نحسب الاستهلاكات التالية من خلال العلاقة 
  )ع + ١ (١-رس = رس
  )ع + ١ ( ١س = ٢س
  )ع + ١(  ٢س = ٣س
  )ع + ١ ( ٣س = ٤س

  
  )ع + ١ (١-نس = نس

  

عـدد مـن الـسندات       نحول الاستهلاكات السنوية من القـرض إلـى          -٤
  :  حيث المستهلكة سنوياً

  القيمة الاسمية للسند÷ الاستهلاك السنوى = عدد السندات المستهلكة سنويا 
  )مع التقريب لأقرب عدد صحيح(

  : حساب رصيد القرض فى بداية كل فترة حيث -٥
رصيد القرض فى 
 بداية أى فترة

= 
رصيد عدد السندات 
 فى بداية الفترة

 ية للسندالقيمة الاسم ×

  : حساب الفائدة عن كل فترة كما يلى -٦
  ١× ع × رصيد القرض فى بداية الفترة = الفائدة عن أى فترة 

  : حساب القسط الإجمالى لكل فترة كما يلى -٧
  استهلاك الفترة+ الفائدة عن الفترة = القسط الإجمالى للفترة 

 ـ           ا بـل   مع ملاحظة أن قيمة القسط عن كل فترة ليست متساوية تمام
 لعملية التقريب فى عدد السندات المستهلكة كـل       توجد اختلافات بسيطة نظراً   

  .فترة

 



  -٤٧٢-

:     ًسـند   ٢٠٠٠ يتكون مـن      سندياً  أصدرت إحدى الشركات قرضا 
سـنويا،  % ١٠ جنيه بفائدة سنوية بمعدل      ٤٠٠القيمة الاسمية للسند    

  أقـساط سـنوية    ٥وقررت الشركة استهلاك السندات والفوائد على       
متساوية من القرض والفوائد معا، فإذا علمت أن السندات تـستهلك           

  .بقيمتها الاسمية، المطلوب تصوير جدول استهلاك القرض

  الحــل
  القيمة الاسمية للسند× عدد السندات المصدرة ) = أ(القيمة الاسمية للقرض 

   جنيه٨٠٠٠٠٠ = ٤٠٠ × ٢٠٠٠  =     

  ) :ط(القسط السنوى المتساوى 
   أ

  = ط     
  

٨٠٠٠٠٠   

 =  
  

٥- )١,١٠ (– ١    


 

٠,١٠ 
 =٣,٧٩٠٧٨٧ 

  

٨٠٠٠٠٠ 
 =ط 

٣,٧٩٠٧٨٧ 

  ٢١١٠٣٧,٩٧ = ط         
١٠ 

  ×٨٠٠٠٠٠ =          ١ف
١٠٠ 

  جنيه٨٠٠٠٠ = ١× 

  

 ن    
 

 ٥   
 

 ٥   
 

 



  -٤٧٣-

 
  الاستهلاكات السنوية

÷  
 القيمة الاسمية للسند

عدد السندات  =
 كة سنوياًالمستهل

بعد 
 التقريب

    ١ ف–ط  = ١س
 =٣٢٨ ٣٢٧,٥٩٥=  ٤٠٠ ÷ ١٣١٠٣٧,٩٧=  ٨٠٠٠٠ – ٢١١٠٣٧,٩٧ 

    )ع + ١ (١س = ٢س
 =٣٦٠ ٣٦٠,٣٥=  ٤٠٠ ÷ ١٤٤١٤١,٧٧=  ١,١٠ × ١٣١٠٣٧,٩٧ 

    )ع + ١ (٢س = ٣س
 =٣٩٦ ٣٩٦,٣٩=  ٤٠٠ ÷ ١٥٨٥٥٥,٩٥=  ١,١٠ × ١٤٤١٤١,٧٧ 

    )ع + ١ (٣س = ٤س
 =٤٣٦ ٤٣٦,٠٣=  ٤٠٠ ÷ ١٧٤٤١١,٥٥=  ١,١٠ × ١٥٨٥٥٥,٩٥ 

    )ع + ١ (٤س = ٥س
 =٤٨٠ ٤٧٩,٦٣=  ٤٠٠ ÷ ١٩١٨٥٢,٧١=  ١,١٠ × ١٧٤٤١١,٥٥ 

      ٢٠٠٠  

  جدول استهلاك القرض السندى
 المبلغ المخصص لخدمة القرض عدد السندات

ترة
الف

 
رصيد أول 
 الفترة

المستهلكة 
 فترةآخر ال

رصيد 
القرض أول 

 القسط الإجمالى الاستهلاك الفائدة الفترة

٢١١٠٣٧,٩٧ ١٣١٠٣٧,٩٧ ٨٠٠٠٠ ٨٠٠٠٠٠ ٣٢٨ ٢٠٠٠ ١ 

٢١١٠٢١,٧٧ ١٤٤١٤١,٧٧ ٦٦٨٨٠ ٦٦٨٨٠٠ ٣٦٠ ١٦٧٢ ٢ 

٢١١٠٣٥,٩٥ ١٥٨٥٥٥,٩٥ ٥٢٤٨٠ ٥٢٤٨٠٠ ٣٩٦ ١٣١٢ ٣ 

٢١١٠٥١,٥٥ ١٧٤٤١١,٥٥ ٣٦٦٤٠ ٣٦٦٤٠٠ ٤٣٦ ٩١٦ ٤ 

٢١١٠٥٢,٧٥ ١٩١٨٥٢,٧٥ ١٩٢٠٠ ١٩٢٠٠٠ ٤٨٠ ٤٨٠ ٥ 

  القيمة الاسمية للسند× رصيد عدد السندات أول الفترة = رصيد القرض أول الفترة 

  ١× ع × رصيد القرض أول الفترة = الفائدة عن الفترة 

 



  -٤٧٤-

  تمــارين
 سنة ويمنح فائـدة     ١٢ جنيه يستهلك فى نهاية      ٣٠٠٠ سند قيمته الاسمية     -١

رف الكوبـون   ، احسب ثمن شراء السند قبل ص       سنوياً ١٠سنوية بمعدل   
، سـنوياً % ١٣مباشرة إذا كان معدل الفائدة المركبة للسند فى الـسوق           

  :وذلك فى الحالات التالية 

  .السند يستهلك بقيمته الاسمية -١

 %.٧السند يستهلك بعلاوة  -٢

  %.٤السند يستهلك بخصم  -٣

 على   مليون جنيه موزعاً   ٥ قيمته    سندياً  أصدرت إحدى الشركات قرضاً    -٢
 مـن   ١,٠٩=  سنوات بقيمة استهلاكية     ٨فى نهاية    سند تستهلك    ٢٠٠٠

إحـسب  . سنوياً% ١١القيمة الاسمية ويمنح السند كوبون سنوى بمعدل        
  :ثمن شراء السند فى الحالات التالية 

  .قبل صرف الكوبون الثالث مباشرة -١

 .بعد صرف الكوبون الثالث -٢

  .قبل استحقاق الكوبون الثالث بخمسة شهور -٣

 المركبة السائد فى السوق وقت الـشراء         بأن معدل الفائدة   علماً
  .سنوياً% ١٤

  

  

 



  -٤٧٥-

 على   مليون جنيه موزعاً   ٣ قيمته    سندياً  أصدرت إحدى الشركات قرضاً    -٣
=  سنة بقيمة اسـتهلاكية  ١٢ سند تستهلك تلك السندات فى نهاية   ١٠٠٠
% ١٠ من القيمة الاسمية، ويمنح السند كوبون سـنوى بمعـدل            ٠,٩٧
  :السند فى الحالات التالية إحسب ثمن شراء . سنوياً

  .قبل صرف الكوبون الخامس مباشرة -١

 .بعد صرف الكوبون الخامس مباشرة -٢

  .قبل استحقاق الكوبون الخامس بثلاثة شهور -٣

 بأن معدل الفائدة المركبة السائد فى السوق وقت الـشراء           علماً
  .سنويا% ١٢

  

مـة  بقيسـند    ٣٠٠٠ موزعا على    ياًد سن  قرضاً الشركات أصدرت إحدى    -٤
سنويا وقررت % ١١ جنيه للسند بموجب فائدة سنوية بمعدل ٥٠٠اسمية 

 أقساط سنوية متـساوية مـن       ٥الشركة استهلاك السندات والفوائد على      
، فإذا علمت أن السندات تستهلك بقيمتها الاسـمية،         القرض والفوائد معاً  

  .المطلوب تصوير جدول استهلاك القرض

 



  -٤٧٦-
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  المراجع
  

دار النهـضة   ". رياضيات التمويل والاستثمار  "سلامة عبد االله سلامة     .  د – ١
  .١٩٨٢العربية، القاهرة، 

، دار الثقافـة العربيـة،      "الرياضة المالية "سعد السعيد عبد الرازق،     .  د – ٢
  .١٩٩٣القاهرة 

، دار الثقافـة العربيـة،      "الرياضة المالية "شوقي سيف النصر سيد،     .  د – ٣
  .١٩٩٦اهرة الق

، دار الثقافـة    "رياضيات التمويل والاستثمار  "عادل عبد الحميد عز،     .  د – ٤
  . ١٩٩١العربية، القاهرة، 

رياضـيات  "مصطفى عبد الغني أحمد،     . محمد توفيق المنصوري، د   .  د – ٥
  . ١٩٩٦، دار النهضة العربية، القاهرة "التمويل والاستثمار

" الرياضة الماليـة  "نى محمد عمار،    م. محمد صلاح الدين صدقي، د    .  د – ٦
  . ١٩٨٩ الثقافة العربية،القاهرة ردا

مصطفى عبـد   . منى محمد عمار، د   . محمد صلاح الدين صدقي، د    .  د – ٧
دار النهضة العربية، القاهرة " رياضيات التمويل والاستثمار"الغني أحمد 

١٩٩٧ .  
وتطبيقاتهـا  مبادئ النظرية الإحصائية    "محمد صلاح الدين صدقي،     .  د – ٨

، دار النهـضة العربيـة، القـاهرة        "في المشروع التجارية والصناعية   
١٩٩٣ .  

رياضـيات  "مصطفى عبد الغنـي أحمـد،       . محمد غازي صابر، د   .  د – ٩
  .١٩٩٦، دار الثقافة العربية، القاهرة، "التمويل والاستثمار

، دار الثقافـة العربيـة،     "الرياضة الماليـة  "باري،  محمد وحيد عبد ال   . د-١٠
  .١٩٩٦القاهرة، 

 


	الفهرس
	الجزء الأول
	الفصل الأول
	الفصل الثاني
	الفصل الثالث
	الفصل الرابع
	الفصل الخامس
	الفصل السادس

	الجزء الثاني
	الفصل الأول
	الفصل الثاني
	الفصل الثالث
	الفصل الرابع
	الفصل الخامس
	الفصل السادس
	الفصل السابع
	الفصل الثامن
	الفصل التاسع

	المراجع

